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ВСТУП

На сучасному етапі розвитку в сільському господарстві актив-
но впроваджуються механізація та автоматизація виробничих
процесів, але це аж ніяк не зменшує ролі працівника. Навпаки,
що складніші техніка та технологія, то важливіші раціональна
організація трудової діяльності окремих працівників, установ-
лення внутрішньогосподарських виробничих та економічних вза-
ємозв’язків між ними. Виконати це неможливо без формування
системи мотивації до високопродуктивної праці на різних ланках
створення кінцевої продукції підприємства, важливе місце в якій
має бути відведено саме системі оплати праці працівників. Належ-
не розуміння цих аспектів організації використання трудових ре-
сурсів аграрних підприємств є невід’ємною складовою професій-
ної підготовки бакалаврів з аграрного менеджменту.

Дана книжка — логічне продовження виданої 2002 року пер-
шої частини навчально-методичного посібника для самостійного
вивчення дисципліни «Організація і стимулювання праці» (автор —
О. О. Медвецький). Другу частину цього посібника розроблено
відповідно до програми дисципліни «Організація і стимулювання
праці» для студентів спеціальності 6201/3 «Аграрний менедж-
мент» з урахуванням того, що базовим підручником для вивчення
дисципліни є «Оплата праці в сільськогосподарському виробниц-
тві» за ред. Ю. Я. Лузана (К.: Центр «Агропромпраця», 2000).

У навчально-методичному посібнику розглянуто теми, що
стосуються оплати праці в аграрних підприємствах. Мета посіб-
ника — забезпечити глибоке засвоєння студентами методологіч-
них і методичних питань оплати праці в аграрних підприємствах
різних форм господарювання та в їхніх структурних підрозділах.
Посібник побудовано таким способом, щоб студенти змогли як-
найґрунтовніше вивчити передбачені теми дисципліни. До кож-
ної теми додається перелік питань, відповідаючи на які, студент
зможе оцінити свій рівень оволодіння матеріалом. Невід’ємною
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складовою формування кваліфікованого спеціаліста є опанування
ним професійної термінології, тому в посібнику наведено визна-
чення основних категорій (понять) і термінів.

Для закріплення набутих теоретичних знань до кожної теми
подано навчальні завдання щодо розроблення систем оплати
праці та її нарахування в аграрних підприємствах. Оскільки на-
вчально-методичний посібник передбачає самостійне вивчення
дисципліни, то кожне навчальне завдання містить докладну ме-
тодику його виконання та варіанти відповідей для самоперевірки
одержаного результату.

Автор сподівається, що запропонований навчально-методич-
ний посібник стане надійним і незамінним помічником студента
в закріпленні теоретичних знань та в набутті практичних навичок
щодо формування систем оплати праці та нарахування заробітної
плати працівникам аграрних підприємств.
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НАВЧАЛЬНО-ТЕМАТИЧНИЙ ПЛАН КУРСУ

Тема

Відведено часу, год

усього лекції практичні
заняття

індивіду-
альна ро-

бота

самос-
тійна ро-

бота

1. Поділ і кооперація пра-
ці. Форми організації ви-
робників як суб’єктів рин-
ку праці

10 4 2 — 4

2. Методичні основи вста-
новлення норм праці шля-
хом технічного нормуван-
ня

12 4 2 2 4

3. Методика встановлен-
ня норм виробітку на ме-
ханізованих польових ро-
ботах

14 2 4 2 6

4. Методика встановлен-
ня норм обслуговування
для працівників тварин-
ництва

12 2 4 2 4

5. Нормування праці на
механізованих стаціонар-
них, транспортних і неме-
ханізованих (ручних) ро-
ботах

6 2 2 — 2

6. Поняття заробітної пла-
ти та особливості форму-
вання і регулювання її
складових елементів

9 2 2 — 5

7. Оплата праці в рослин-
ництві 15 2 6 1 6

8. Оплата праці в тварин-
ництві 16 2 6 2 6

9. Оплата праці працівни-
ків обслуговуючих вироб-
ництв

6 — 2 — 4

10. Оплата праці керівни-
ків, спеціалістів, техніч-
них службовців (обслуго-
вуючого персоналу)

8 2 2 — 4
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1. ПРОГРАМА ДИСЦИПЛІНИ

Тема 1. Поділ і кооперація праці. Форми організації
товаровиробників як суб’єктів ринку праці

Значення раціонального поділу і кооперації праці. Поділ праці:
поняття, види і форми. Економічна, психофізіологічна і соціальна
межі поділу праці. Кооперація праці: поняття та форми.

Організаційні мотиви праці. Принципи і форми організацій-
них структур трудових колективів сільськогосподарських підп-
риємств. Організація первинних трудових колективів у процесі
реструктуризації та реформування сільськогосподарських підп-
риємств. Первинний колектив як внутрішньогосподарський коо-
ператив; кооперативи самостійних товаровиробників. Трудові
колективи працівників рослинництва, тваринництва, допоміжних
підрозділів і обслуговуючих виробництв.

Тема 2. Методичні основи встановлення
норм праці шляхом технічного нормування

Зміст та функції нормування праці. Норми праці: норма часу,
норма виробітку, норма обслуговування, норма чисельності, нор-
моване завдання, комплексні норми праці. Нормативи часу як
складові елементи норм праці. Систематизація норм праці за різ-
ними ознаками: республіканські, обласні, місцеві, галузеві та мі-
жгалузеві, постійні, сезонні, тимчасові та перспективні, єдині та
типові норми праці.

Методи нормування праці — сумарний і поелементний (аналі-
тичний) — та сфери їх застосування. Способи вивчення трудових
процесів і встановлення норм праці: фотографія (хронографія),
хронометраж, фотохронометраж, спосіб моментних спостере-
жень, застосування відеоапаратури (кінозйомка).

Організація нормування робіт. Визначення груп трудових
процесів: польові механізовані роботи, роботи з обслуговування
стаціонарних машин, транспортні, ремонтно-механічні, роботи з
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обслуговування тварин, ручні та кінно-ручні, будівельно-мон-
тажні та будівельно-ремонтні роботи тощо.

Загальна характеристика нормоутворювальних факторів у нор-
муванні. Вибір об’єкта нормування, техніка проведення спосте-
режень і опрацювання даних.

Технічні засоби, що застосовуються для проведення спосте-
режень.

Аналіз матеріалів спостереження і класифікація затрат робо-
чого часу зміни. Розрахунок нормативів та інших вихідних показ-
ників для визначення норм праці. Складення фактичного і проект-
ного балансу робочого часу. Проектування раціональної
організації трудових процесів і розрахунок норм праці на підставі
матеріалів спостережень. Організація впровадження технічно об-
ґрунтованих норм праці.

Тема 3. Методика встановлення норм виробітку
на механізованих польових роботах

Основні нормоутворювальні фактори і положення методики
нормування механізованих польових робіт. Визначення норм
праці на механізованих польових роботах та обсягів витрат пали-
ва на фізичну одиницю роботи.

Застосування типових норм виробітку і витрат палива на ме-
ханізовані роботи. Паспортизація полів, лук, пасовищ та застосу-
вання її результатів у визначенні норм для місцевих умов у збір-
никах типових норм та їх коригування.

Тема 4. Методика встановлення норм обслуговування
для працівників тваринництва

Специфіка трудових процесів та характеристика нормоутво-
рювальних факторів у тваринництві. Особливості проведення
хронометражних спостережень. Опрацювання даних спостере-
жень і розрахунок нормативів, раціоналізація трудових процесів і
розрахунок норм обслуговування на підставі матеріалів спосте-
режень.

Застосування типових норм обслуговування тварин. Паспор-
тизація умов виробництва на тваринницьких фермах і комплек-
сах. Порядок визначення норм обслуговування за даними паспор-
тизації та довідників типових нормативів.
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Тема 5. Нормування праці на механізованих стаціонарних,
транспортних і немеханізованих (ручних) роботах

Нормоутворювальні фактори на механізованих стаціонарних
роботах. Організація вивчення трудового процесу і техніка про-
ведення спостережень, аналіз даних спостережень, розрахунок
нормативів і норм виробітку та чисельність обслуговуючого пер-
соналу.

Характеристика нормоутворювальних факторів на транспорт-
них роботах. Класифікація вантажів і груп доріг. Розрахунок ана-
літичним способом норм виробітку на тракторно-транспортних і
кінно-транспортних роботах.

Класифікація немеханізованих (ручних) робіт у сільському гос-
подарстві та характеристика нормоутворювальних факторів. Роз-
рахунок норм праці на підставі технічного нормування.

Тема 6. Поняття заробітної плати та особливості
формування і регулювання її складових елементів

Заробітна плата за умов ринкової економіки: суть, функції та
принципи. Система та елементи організації оплати праці. Сут-
ність державного і договірного регулювання заробітної плати в
сучасних умовах. Тарифна система оплати праці: суть, основні
положення, функції. Порядок визначення мінімальної тарифної
ставки. Загальні основи традиційного формування тарифних
умов оплати праці. Диференціація тарифних ставок першого ро-
зряду для оплати праці робітників. Диференціація тарифних
ставок робітників за складністю праці. Диференціація посадо-
вих окладів керівників, спеціалістів і службовців за складністю
праці.

Нові підходи до побудови тарифної системи. Гнучкий тариф:
положення, сфери застосування. Безтарифна (пайова) система
оплати праці. Єдина тарифна сітка для оплати праці всіх катего-
рій персоналу.

Форми оплати праці: відрядна та почасова. Системи оплати
праці за відрядною формою: пряма відрядна, непряма відрядна,
відрядно-преміальна, відрядно-прогресивна, акордна, акордно-
преміальна. Системи оплати праці за почасовою формою: проста
погодинна, погодинно-преміальна. Підстави для вибору форми і
системи оплати праці. Норми і гарантії в оплаті праці. Джерела
коштів на оплату праці.
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Тема 7. Оплата праці в рослинництві

Особливості організації оплати праці в рослинництві та мето-
дичні підходи щодо вибору системи оплати праці за сучасних
умов. Застосування різних систем відрядної та почасової форм
оплати праці працівників рослинництва за різних форм організа-
ції праці в постійних і тимчасових трудових колективах.

Організація основної та додаткової оплати праці та премію-
вання в рослинництві. Поточне авансування та преміювання про-
тягом року. Доплати і премії за кінцеві результати виробництва.

Тема 8. Оплата праці у тваринництві

Особливості організації оплати праці у тваринництві. Застосу-
вання різних систем оплати праці з урахуванням умов праці та
форм організації первинних трудових колективів у різних галузях
тваринництва. Розрахунок фонду оплати праці та розцінок за
продукцію і за догляд за тваринами до одержання кінцевих ре-
зультатів. Додаткові заходи матеріального заохочення тваринни-
ків за кількісні та якісні показники роботи. Натуральна оплата
праці тваринників та преміювання їх.

Тема 9. Оплата праці працівників
обслуговуючих виробництв

Загальні підходи оплати праці робітників обслуговуючих під-
розділів.

Особливості оплати праці працівників ремонтних майстерень.
Оплата праці на виконанні автотранспортних робіт. Форми і сис-
теми оплати праці працівників будівельних підрозділів.

Тема 10. Оплата праці керівників, спеціалістів,
технічних службовців (обслуговуючого персоналу)

Форми і системи оплати праці керівників та спеціалістів. Сис-
тема посадових окладів, форми авансування протягом року, кін-
цевий розрахунок доплат і премій за результатами господарю-
вання. Оплата праці службовців.
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2. НАВЧАЛЬНО-МЕТОДИЧНЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ
ВИВЧЕННЯ ТЕМ ДИСЦИПЛІНИ*

Тема 6. Поняття заробітної плати та особливості
формування і регулювання її складових елементів

Методичні поради до вивчення теми

Вивчення даної теми слід розпочати зі з’ясування сутності за-
робітної плати та засвоєння її визначення, наведеного в Законі
України «Про оплату праці». Треба також сформувати чітке уяв-
лення про рівні організації заробітної плати та їхні особливості.
Важливим для дальшого засвоєння теми є розуміння чинників
формування та диференціації заробітної плати як на рівні держа-
ви, галузі, так і конкретного аграрного підприємства; ці фактори
докладно розглянуто в підручнику А. М. Колота [8, с. 82—89]. Їх
варто вивчати у двох аспектах: чинники ринкові (які змінюються
під впливом змін на ринку праці) та неринкові. Оскільки на рі-
вень заробітної плати впливає багато факторів, то вона має неод-
норідний характер. Виходячи з цього в Законі України «Про оп-
лату праці» зафіксовано, що заробітна плата складається з
основної, додаткової та інших заохочувальних та компенсаційних
виплат. Такий розподіл є важливим для правильного формування
та встановлення співвідношення системи заохочувальних і ком-
пенсаційних доплат на рівні конкретного підприємства. Тому сту-
дентам слід чітко усвідомити відмінності між складовими додат-
кової заробітної плати та іншими заохочувальними і
компенсаційними виплатами.

Для ґрунтовного засвоєння цього питання треба ознайомитися
з функціями заробітної плати. Важливо звернути увагу на те,
якою мірою реалізуються ці функції на рівні галузей сільського
господарства. Такий аналіз є важливим під час розгляду напрямів
удосконалення організації заробітної плати як на рівні галузі, так
і в окремих аграрних підприємствах. Що ж стосується самого по-
няття організації оплати праці, то, за визначенням А. М. Колота,
вона являє собою «...організаційно-економічний механізм оцінки
трудового внеску найманих працівників і формування параметрів

* Теми 1—5 див.: Медвецький О. О. Організація і стимулювання праці: Навч.-метод.
посіб. для самост. вивч. дисц. — У 2 ч. — Ч. 1. — К.: КНЕУ, 2002.
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заробітної плати відповідно до цієї оцінки, вартості послуг робо-
чої сили та стану ринку праці» [8, c. 85]. При цьому слід з’ясу-
вати, що є найважливішим чинником формування системи орга-
нізації оплати праці на рівні держави та як відбувається зміна її
складових елементів.

Вивчаючи питання державного регулювання заробітної плати,
слід усвідомити, що воно є невід’ємною складовою моделі соціаль-
но-економічного розвитку суспільства. Адже світова практика
побудови стійких економічних систем підтверджує, що ринкове
саморегулювання неспроможне забезпечити збалансований роз-
виток економічної системи, яка повинна передбачати розвиток не
тільки економічних відносин, а й соціальних. Важливо пам’ятати,
що державне і ринкове регулювання економіки взаємно допов-
нюють одне одного та формують, за висловом А. М. Колота [8],
єдиний організаційно-економічний механізм розвитку економіки
держави. Варто зауважити, що значення державного регулювання
у сфері формування оплати праці обумовлено специфікою ресур-
су праці, а саме: існуванням об’єктивно визначеної (біологічними
особливостями людини) мінімально необхідної суми коштів у пев-
ному часовому континуумі для відтворення продуктивної здат-
ності до праці в працездатному віці та до його настання і після
завершення; забезпеченням умов для розвитку творчого потенці-
алу працівників незалежно від кон’юнктури на ринку праці на
сучасному етапі, а також умов для збереження продуктивної здат-
ності працівників з погляду збереження здоров’я. Але слід звер-
нути увагу на той аспект, що масштаби державного втручання
визначаються залежно від ступеня розвитку та збалансованості
дії ринкових важелів регулювання розвитку соціально-економіч-
них процесів.

Для якнайглибшого засвоєння теми вкрай потрібно детально
опрацювати інформацію щодо складових сфери державного ре-
гулювання оплати праці, яка міститься в ст. 8 Закону України
«Про оплату праці». Лише після цього можна буде правильно ви-
значати сферу впливу договірного і безпосередньо на рівні підп-
риємства регулювання оплати праці. Державне регулювання за-
робітної плати має непрямий характер, хоча для регулювання
окремих аспектів застосовуються важелі прямого впливу: установ-
лення законодавчо визначеного розміру мінімальної заробіт-
ної плати, інших державних норм і гарантій, регулювання
фондів оплати праці підприємств-монополістів, установлення
розмірів і умов оплати праці керівників підприємств, засно-
ваних на державній, комунальній власності, працівників під-
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приємств, установ, організацій, що фінансуються чи дотують-
ся з бюджету. Насамперед потрібно усвідомити, що державне ре-
гулювання здійснюється як способом прямої участі у визначенні
умов оплати праці, так і через підтримку та стимулювання перс-
пективних наукових досліджень, що стосуються оплати праці. У
ході вивчення цього питання треба ґрунтовно засвоїти сутність
терміна «мінімальна заробітна плата», складові мінімальної заро-
бітної плати, особливості їх визначення та встановлення, тенден-
ції зміни за останні роки та причини цих змін.

Мінімальна заробітна плата є державною соціальною гарантією,
обов’язковою на всій території України для підприємств усіх
форм власності і господарювання. Розмір мінімальної заробітної
плати визначається з огляду на вартісну величину мінімального
споживчого бюджету, загальний рівень середньої заробітної пла-
ти, продуктивність праці, рівень зайнятості в державі та інші
економічні показники. У цьому контексті доцільно також з’ясу-
вати співвідношення понять мінімальної заробітної плати та
прожиткового мінімуму1. Законом України «Про державні соці-
альні стандарти та державні соціальні гарантії» визначено, що
прожитковий мінімум є базовим державним соціальним стандар-
том, на основі якого визначаються державні соціальні гарантії і
стандарти (мінімальна заробітна плата, мінімальна пенсія та інші
соціальні виплати). Але з огляду на фінансові можливості держа-
ви на сучасному етапі наближення основних соціальних гарантій,
у тому числі й мінімальної заробітної плати до розміру прожит-
кового мінімуму провадиться поступово, у міру зростання по-
казників економічного розвитку (табл. 6.1). Станом на грудень
2000 року, як зазначалось у «Стратегії подолання бідності», за-
твердженої Указом Президента України від 15 серпня 2001 року
№ 637/2001, місячну заробітну плату нижчу від мінімальної
отримували 22,3 % працівників у галузях економіки, нижчу від
прожиткового мінімуму — 70 % працівників, які відпрацювали
50 і більше відсотків робочого часу.

Студенти також повинні опрацювати інші державні норми і
гарантії щодо оплати праці, які викладені в ст. 12 Закону Украї-

1 Відповідно до Закону України від 04.10.94 №191/94-ВР «Про внесення змін і допов-
нень до Закону Української РСР «Про мінімальний споживчий бюджет» з 1994 р. до
1999 р. розроблявся і затверджувався соціальний норматив — межа малозабезпеченості,
яка, за Законом України від 04.10.94 № 190/94-ВР «Про межу малозабезпеченості», — це
величина середньодушового сукупного доходу, що забезпечує непрацездатному грома-
дянинові споживання товарів і послуг на мінімальному рівні, встановленому законодав-
ством. Застосовувалась межа малозабезпеченості для визначення розмірів соціальних
гарантій, у тому числі й мінімальної заробітної плати.
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ни «Про оплату праці», а саме: за роботу в надурочний час; у
святкові, неробочі та вихідні дні; у нічний час; за час простою
не з вини працівника; за виготовлення продукції, що виявилася
бракованою не з вини працівника; працівників молодше 18 ро-
ків за скороченої тривалості їхньої щоденної роботи; гарантій
щодо оплати щорічних відпусток; за час виконання державних
обов’язків; для тих, кого направляють на підвищення кваліфіка-
ції; на обстеження в медичний заклад; для переведених за ста-
ном здоров’я на легшу нижчеоплачувану роботу; переведених
тимчасово на іншу роботу у зв’язку з виробничою необхідністю;
для вагітних жінок і жінок, які мають дітей до 3 років, переве-
дених на легшу роботу; за різних форм виробничого навчання,
перекваліфікації або навчання інших спеціальностей; гарантії та
компенсації працівникам у разі переїзду на роботу до іншої міс-
цевості; службових відряджень; роботи в польових умовах. За-
уважимо, що цей перелік є правовстановчим, а конкретні розмі-
ри доплат, як правило, фіксуються в генеральній та галузевій
угодах.

Серед інших державних норм і гарантій, які стосуються опла-
ти праці, слід розглянути індексацію, котра здійснюється для со-
ціального захисту громадян від знецінення в разі інфляційних
процесів чи несвоєчасної виплати зароблених коштів. Законом
України від 25.04.97 № 234/97-ВР «Про внесення змін до Закону
України «Про індексацію грошових доходів населення», поста-
новою Кабінету Міністрів України від 20 грудня 1997 р. № 1427
(1427-97-п) «Про затвердження Положення про порядок ком-
пенсації працівникам втрати частини заробітної плати у зв’яз-
ку з порушенням термінів її виплати», постановою Кабінету
Міністрів України від 21.02.2001 № 159 (159-2001-п) «Про за-
твердження Порядку проведення компенсації громадянам
втрати частини грошових доходів у зв’язку з порушенням тер-
мінів їх виплати» встановлено, що для індексації заробітної
плати використовується індекс споживчих цін і тарифів на то-
вари і послуги, який обчислюється органами державної статис-
тики та публікується щомісяця в офіційних періодичних ви-
даннях. Причому індексація проводиться в разі, якщо величина
індексу споживчих цін перевищила поріг індексації — 101 %.
Індексація здійснюється також і в разі затримки виплати нара-
хованої заробітної плати на один і більше календарних місяців
незалежно від того, чи була в цьому вина працедавця, якщо в
цей час індекс цін на споживчі товари і тарифи на послуги зріс
більше ніж на 1 %.
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ДИНАМІКА МІНІМАЛЬНОЇ ЗАРОБІТНОЇ

Розмір мінімаль-
ної заробітної

плати, грн

Дата, на яку встановлено
законодавчо визначений

розмір мінімальної
заробітної плати

Закон, який регламентує розмір
мінімальної заробітної плати

45 01.01.1998 «Про встановлення величини
вартості межі малозабезпече-
ності та розміру мінімальної
заробітної плати на 1998 рік»
від 24.12.1997 № 780/97-ВР,
зі змінами і доповненнями.
Набув чинності з 01.01.1998

55 01.07.1998

74 01.01.1999

«Про встановлення величини
вартості межі малозабезпече-
ності та розміру мінімальної
заробітної плати на 1999 рік»
від 25.12.1998 № 366-XIV, зі
змінами і доповненнями. На-
був чинності з 01.01.1999

90 01.04.2000 «Про встановлення розміру
мінімальної заробітної плати
на 2000 рік» від 01.06.2000
№ 1766-III. Набув чинності з
01.06.2000 р.

118 01.07.2000

140 01.01.2002 «Про встановлення розміру
мінімальної заробітної плати
на 2002 рік» від 13.12.2001
№ 2896-III.

165 1.07.2002

185 01.01.2003 «Про встановлення розміру
мінімальної заробітної плати
на 2003 рік» від 26.12.2002
№ 372-IV

237* 1.07.2003

Зменшення ролі держави в регулюванні заробітної плати ви-
кликає потребу в розробленні інших, не менш дійових важелів,
які базувалися б на непрямих методах впливу. З огляду на це
важливим елементом організації заробітної плати на сучасному
етапі є договірне регулювання — невід’ємний елемент системи
соціального партнерства. Згідно з Законом України «Про орга-
нізації роботодавців» соціальне партнерство — це система пра-
вових і організаційних норм, принципів, структур, процедур (за-
ходів), які спрямовані на забезпечення взаємодії між найманими

* Набуття чинності зазначеної норми було призупинено
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Таблиця 6.1
ПЛАТИ ЗА 1998—2003 рр.

Розмір мінімаль-
ного прожитково-
го мінімуму, грн

Період, на який установ-
лено законодавчо визначе-
ний розмір мінімального
прожиткового мінімуму

Закон, який регламентує
відповідний розмір

прожиткового мінімуму

73,3 01.01.1998—
31.12.1998

«Про встановлення величини
вартості межі малозабезпече-
ності та розміру мінімальної
заробітної плати на 1998 рік»
від 24.12.1997 № 780/97-ВР, зі
змінами і доповненнями. Набув
чинності з 01.01.1998

90,7 01.01.1999—
30.06.1999

«Про встановлення величини
вартості межі малозабезпече-
ності та розміру мінімальної за-
робітної плати на 1999 рік» від
25.12.1998 №366-XIV, зі зміна-
ми і доповненнями. Набув чин-
ності з 01.01.1999

118,3 01.07.1999—
01.12.1999р.

342 01.01.2002—
31.12.2002

Про затвердження прожитково-
го мінімуму на 2002 рік» від 15
листопада 2001 р. № 2780-III.
Набув чинності з 01.01.2002

342 01.01.2003
«Про прожитковий мінімум на
2003 рік» від 28.11.2002 № 247-IV.
Набув чинності з 01.01.2003

працівниками, працедавцями, державними органами влади в ре-
гулюванні соціально-трудових відносин на національному, галу-
зевому, регіональному, виробничому рівнях. Важливо знати, що
система соціального партнерства в Україні передбачає проведен-
ня переговорів між основними соціальними силами суспільства
та укладання угод і колективних договорів на державному (гене-
ральна угода), галузевому (галузева угода), регіональному (регіо-
нальна угода) та виробничому (колективний договір) рівнях. От-
же, вивчаючи питання договірного регулювання, слід детально
опрацювати питання укладання угод різних рівнів.
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Сторонами генеральної угоди, що укладається на державному
рівні, виступають: професійні спілки, які об’єдналися для веден-
ня колективних переговорів і укладення генеральної угоди, на пі-
дприємствах яких зайнята більшість найманих працівників
держави. Угода на державному рівні (генеральна угода) в части-
ні, що стосується заробітної плати і трудових доходів у цілому,
згідно із Законом України «Про колективні договори і угоди»
(ст. 8) має включати такі складові: розмір прожиткового мініму-
му й мінімальних соціальних нормативів, мінімальні соціальні
гарантії у сфері оплати праці й доходів усіх груп і верств насе-
лення, які забезпечували б достатній рівень життя, умови зрос-
тання фондів оплати праці та міжгалузеві співвідношення в опла-
ті праці.

Сторонами угоди на галузевому рівні є власники, об’єднання
власників або вповноважені ними органи і профспілки чи об’єд-
нання профспілок, інших представницьких організацій трудящих,
які мають відповідні повноваження, достатні для ведення перего-
ворів, укладення угоди та реалізації її норм на більшості підпри-
ємств, що входять у сферу їхньої дії. Угодою на галузевому рівні
регулюються галузеві норми, зокрема щодо нормування й оплати
праці, установлення для підприємств галузі (підгалузі) мінімаль-
них гарантій заробітної плати відповідно до кваліфікації та міні-
мальних розмірів доплат і надбавок з урахуванням специфіки,
умов праці окремих професійних груп і категорій працівників га-
лузі (підгалузі), умов зростання фондів оплати праці, міжкваліфі-
каційних (міжпосадових) співвідношень в оплаті праці.

На рівні галузей агропромислового комплексу укладається га-
лузева угода між Міністерством аграрної політики України, га-
лузевими об’єднаннями підприємств і підприємців, з однієї сто-
рони, та ЦК профспілки працівників агропромислового
комплексу, з другої сторони. Норми угоди є нормами прямої дії
і є обов’язковими як мінімальні гарантії для дотримання Мініс-
терст-
вом агропромислового комплексу Автономної Республіки Крим,
районними управліннями сільського господарства і продовольс-
тва місцевих держадміністрацій, власниками, уповноваженими
ними органами або особами на підприємствах усіх організацій-
но-правових форм та форм власності, які за виробничими озна-
ками належать до даної галузі (згідно з КВЕД), і комітетами
профспілки АПК, котрі підписалися під цією угодою під час укла-
дення регіональних галузевих угод і колективних договорів,
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розв’язання питань регулювання соціально-економічних і тру-
дових відносин.

Важливо врахувати таку істотну обставину, яка стосується по-
рядку укладання договорів на рівні підприємства. Працедавці і
профспілкові комітети підприємств галузей агропромислового
виробництва незалежно від форм власності (включаючи селянсь-
кі (фермерські) господарства, які використовують найману пра-
цю) зобов’язані протягом місяця після набрання чинності галузе-
вої угоди укласти колективні договори або внести відповідні
зміни до чинних колективних договорів і забезпечити реалізацію
її (галузевої угоди) норм і положень як мінімальних гарантій.
При цьому слід зауважити, що угода не обмежує наданих чинним
законодавством прав підприємств відповідно до повноважень
сторін установлювати в колективних договорах вищі та додатко-
ві, як порівняти з передбаченими законодавством і галузевою
угодою, гарантії, соціально-трудові пільги та інші норми.

У розд. III галузевої угоди між Міністерством аграрної полі-
тики України, галузевими об’єднаннями підприємств і підприєм-
ців та ЦК профспілки працівників агропромислового комплексу
на 2002—2003 рр. задекларовано основні гарантії у сфері оплати
праці та захисту заробітної плати працівників аграрних підпри-
ємств. Так, установлено, що фонд оплати праці на госпрозрахун-
кових підприємствах визначається власником або уповноваже-
ним ним органом на умовах, визначених у колективному дого-
ворі. Рекомендується встановлювати фонд оплати праці не
меншим від 30 % обсягу валових витрат по підприємству. Фонд
оплати праці (ФОП) коригується відповідно до збільшення обся-
гів виробництва продукції: на 1 % збільшення обсягу виробницт-
ва продукції — не менш як на 1 % збільшення ФОП. Галузевою
угодою також передбачено, що частка основної тарифної заро-
бітної плати у середній зарплаті не може бути меншою за 65 %.

Фонд оплати праці в установах і організаціях сфери АПК, що
фінансуються з бюджету, формується в межах бюджетних кош-
тів, виділених на оплату праці, та частини доходу, одержаного
внаслідок господарської діяльності та з інших джерел. У назва-
них видах підприємств, установ і організацій розміри основної
заробітної плати, а також доплати, надбавки та інші виплати, що
здійснюються за рахунок бюджетних асигнувань, установлюють-
ся законодавчими та іншими нормативно-правовими актами.

Галузевою угодою між Міністерством аграрної політики
України, галузевими об’єднаннями підприємств і підприємців та
ЦК профспілки працівників агропромислового комплексу на
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2002—2003 рр. встановлено мінімальні гарантовані розміри та-
рифних ставок робітників залежно від розряду робіт і кваліфіка-
ції. У разі невиконання норм виробітку не з вини працівника
оплата здійснюється за фактично виконану роботу, але не менше
2/3 тарифної ставки в розрахунку на місяць. У разі невиконання
норм виробітку з вини працівника оплата здійснюється відповід-
но до обсягу фактично виконаних робіт. Угодою також установ-
лено мінімальні гарантовані розміри посадових окладів керівни-
ків, спеціалістів і службовців, які працюють на підприємствах
АПК. При цьому зазначено, що співвідношення між розмірами
тарифних ставок і посадових окладів працівників залежно від
кваліфікації, визначених у додатках до угоди, є обов’язковими
для дотримання в колективних договорах на госпрозрахункових
підприємствах незалежно від форми власності. Проте в галузевій
угоді зафіксовано, що в колективних договорах можуть тимчасо-
во встановлюватися норми оплати праці нижчі за визначені галу-
зевою угодою, але не нижчі від державних норм і гарантій в
оплаті праці, лише на період подолання фінансових труднощів,
терміном не більше 6 місяців. Водночас, за домовленістю сторін,
розміри тарифних ставок, посадових окладів переглядаються і пі-
двищуються відповідно до індексу підвищення цін на споживчі
товари і послуги, зростання продуктивності праці, інших факто-
рів. Галузевою угодою регулюються також строки виплати заро-
бітної плати, яких слід дотримуватися на кожному підприємстві.

Значущим елементом договірного регулювання заробітної
плати на рівні підприємства є колективний договір. Він являє со-
бою угоду на виробничому рівні, яка укладається між власником
або вповноваженим ним органом (особою), з однієї сторони, і од-
нією або кількома профспілковими чи іншими вповноваженими
на представництво трудовими колективами органами, а за браку
таких органів — представниками трудящих, обраними й уповно-
важеними трудовим колективом, з другої сторони. Колективний
договір може укладатися не тільки на підприємствах, в устано-
вах, організаціях, а й у структурних підрозділах підприємства в
межах компетенції цих підрозділів.

Слід зазначити, що в орендних, акціонерних, колективних, коо-
перативних підприємствах сторонами колективного договору є, з
однієї сторони, уповноважений власниками орган (правління, ви-
конавча дирекція, рада тощо) або керівник підприємства, а з дру-
гої — колектив найманих на основі укладання трудових догово-
рів працівників чи вповноважений ними профспілковий або
інший орган. На таких підприємствах працівники одночасно ви-
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ступають у двох ролях: співвласниками майна та найманими
працівниками. Як співвласники майна вони мають право обирати
керівний орган підприємства, брати безпосередню участь в
управлінні виробництвом, одержувати дохід (дивіденди) залежно
від їхньої частки в колективній власності. А як наймані праців-
ники — виконувати обумовлену трудовим договором роботу й
одержувати відповідну заробітну плату, обирати профспілковий
чи інший орган, що представлятиме їхні інтереси як найманих
працівників.

Зауважимо, що відповідно до чинного законодавства, зокрема
Кодексу законів про працю України, Законів України «Про колек-
тивні договори і угоди», «Про оплату праці», колективний дого-
вір є єдиним нормативним актом на рівні підприємства, в якому
мають закріплюватися всі умови і розміри оплати праці. У ньому
встановлюються з дотриманням норм і гарантій, передбачених
законодавством, генеральною та галузевими (регіональними) уго-
дами форми і системи оплати праці, норми праці, розцінки, тариф-
ні сітки, схеми посадових окладів, умови запровадження та роз-
міри надбавок, доплат, премій, винагород та інших заохочуваль-
них, компенсаційних і гарантійних виплат.

Відповідно до чинного законодавства в разі, коли колективний
договір на підприємстві з об’єктивних причин не укладено (ново-
створене підприємство або підприємство-новобудова, яке не вве-
дено в дію), власник або вповноважений ним орган зобов’язаний
погодити умови оплати праці з профспілковим органом, що
представляє інтереси більшості працівників, а за його браку — з
іншим уповноваженим на представництво органом. Брак догово-
ру означає брак основного нормативного акта, що має регулюва-
ти соціально-трудові відносини між працедавцем і найманими
працівниками. Аналіз виконання галузевої угоди в 2001 р. пока-
зав, що 15 % сільськогосподарських підприємств узагалі не укла-
дали колективні договори, 44 % оплату праці проводили за ниж-
чими тарифними ставками, ніж передбачалося галузевою угодою.
Як наслідок — рівень оплати праці найманих працівників у сіль-
ськогосподарських підприємствах залишався у 2001 р. найниж-
чим серед усіх галузей економіки і становив 151 грн, тобто 49 %
від середньої заробітної плати за всіма галузями економіки.

Для того щоб усвідомити важливість існування та розвитку
колективно-договірної системи трудових відносин на виробни-
чому рівні, слід розглянути функції, які виконує колективний до-
говір, проаналізувати, в який спосіб за допомогою колективного
договору може здійснюватися захист інтересів обох сторін колек-
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тивно-договірного регулювання, як забезпечується стабільність
трудових відносин.

Студенти в майбутньому — потенційні учасники колективно-
го договору, тому слід якнайдетальніше опрацювати його зміст.
Він визначається сторонами в межах їх компетенції, крім того,
відповідно до ст. 7 Закону України «Про колективні договори і
угоди» у колективному договорі мають установлюватися взаємні
зобов’язання сторін щодо регулювання виробничих, трудових,
соціально-економічних відносин, а саме:

 зміни в організації виробництва і праці;
 забезпечення продуктивної зайнятості;
 нормування й оплати праці, установлення форм, систем, ро-

змірів заробітної плати та інших видів трудових виплат (доплат,
надбавок, премій тощо);

 установлення гарантій, компенсацій, пільг;
 участь трудового колективу у формуванні, розподілі й вико-

ристанні прибутку підприємства (якщо це передбачено стату-
том);

 режим роботи, тривалість робочого часу та відпочинку;
 умови й охорона праці;
 забезпечення житлово-побутового, культурного, медичного

обслуговування, організація оздоровлення та відпочинку праців-
ників;

 гарантії діяльності профспілкової чи інших представницьких
організацій трудящих.

Зазначимо, що ст. 7 Закону України «Про колективні договори
і угоди» окреслює тільки основні напрямки договірного регулю-
вання відносин між соціальними партнерами на виробничому рів-
ні, але не обмежує їх. За потреби сторони можуть розширити ко-
ло питань, що виносяться на переговори.

Щодо форми колективного договору і його структури, то чин-
ні законодавчі акти не встановлюють єдиних вимог до них. Сто-
рони самостійно визначають структуру колективного договору,
його розділи, додатки. Проте слід пам’ятати, що колективний до-
говір укладається на основі зобов’язань сторін, які несуть відпо-
відальність за невиконання чи порушення зобов’язань колектив-
ного договору. Отже, положення колективного договору треба
формулювати у формі зобов’язань, узятих кожною стороною, з
означенням посадових осіб, відповідальних за їх реалізацію і
строки виконання. Наголосимо, що умови колективних договорів
та угод, укладених відповідно до чинного законодавства, є
обов’язковими для підприємств, на які вони поширюються, та
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сторін, які їх уклали. Умови колективних договорів або угод, кот-
рі погіршують, як порівняти з чинним законодавством, станови-
ще працівників, є недійсними, тому включати їх до договорів та
угод забороняється.

Студенти повинні знати, що для конкретизації питань опла-
ти праці і матеріального стимулювання працівників на підпри-
ємствах і організаціях як додаток до колективного договору
розробляється та затверджується в установленому порядку По-
ложення про оплату праці на підприємстві, яке має містити
такі моменти:

 порядок формування та використання фонду оплати праці;
 форми та системи оплати праці;
 тарифні сітки, схеми посадових окладів, розміри та порядок

виплати доплат і надбавок, умови та розміри преміювання за ос-
новні результати господарської діяльності та за спеціальними си-
стемами тощо;

 положення про виплату винагороди за підсумками роботи за
відповідний період;

 порядок формування фонду натуральної оплати праці, умови
її виплати.

Під час вивчення питання державного та договірного регулю-
вання оплати праці студенти мають зосередити увагу на особли-
востях оплати праці в натуральній формі. Згідно з визначенням
заробітної плати, наведеним у ст. 1 Закону України «Про оплату
праці», вона (заробітна плата) може бути обчислена не тільки в
грошовій формі, а й у натуральній. В аграрних підприємствах до-
сить широко практикується нарахування (з дальшою видачею)
заробітної плати у натуральній формі: на збиральних роботах у
рослинництві — часткою від намолоченого зерна; дояркам у мо-
лочному скотарстві — часткою від надоєного молока та ін. Проте
виплата заробітної плати в натуральній формі не передбачає
обов’язкове її нарахування в цій самій формі. Заробітна плата
згідно зі ст. 23 Закону України «Про оплату праці» може бути на-
рахована і виплачена (або тільки виплачена) в натуральній формі
в разі дотримання таких обмежень:

 виплата заробітної плати в натуральній формі має бути пе-
редбачена колективним договором;

 частка заробітної плати, виплачена в натуральній формі,
передбачається в колективному договорі, але не має перевищува-
ти 50 % нарахованої за місяць;

 вибираючи продукцію, що буде використана для виплати
заробітної плати в натуральній формі, слід додержуватися вимог
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постанови КМУ від 3.04.1993 № 244, в якій затверджено перелік
товарів, недозволених для виплати заробітної плати натурою;

 у разі виплати заробітної плати натурою вартість товарів по-
винна оцінюватися за цінами не вище від собівартості їх вироб-
ництва на підприємстві.

Видачу заробітної плати працівникам у натуральній формі не
слід плутати з видачею або продажем товарів у рахунок заробіт-
ної плати. Останнє має місце, якщо на підприємстві є заборгова-
ність із заробітної плати. У такому разі за бажанням працівника
(яке підтверджено заявою працівника) згідно з договором купівлі-
продажу підприємство реалізує товарну продукцію працівникові,
здійснюючи при цьому залік зустрічних грошових вимог у по-
рядку, передбаченому ст. 217 Цивільного кодексу України.

З огляду на те, що на підприємствах галузей агропромислово-
го виробництва частина заробітної плати, нарахованої в грошо-
вому виразі, може виплачуватися натурою, Галузевою угодою
між Міністерством аграрної політики України, галузевими
об’єднаннями підприємств і підприємців та ЦК профспілки пра-
цівників агропромислового комплексу на 2002—2003 рр. визна-
чено, що порядок формування фонду натуроплати, співвідно-
шення між грошовою і натуральною формами виплати, перелік
видів продукції, якою буде виплачуватися заробітна плата (крім
заборонених чинним законодавством), ціни для обчислення натур-
оплати (не вище за собівартість виробництва на підприємстві),
термін виплати натуроплати встановлюються в колективному до-
говорі. Перелік товарів, які не дозволені для виплати заробітної
плати натурою, затверджений постановою Кабінету Міністрів
України від 3.04.1993 № 244 (зі змінами і доповненнями). Цей
перелік включає 26 позицій видів товарів. Серед тих, що вироб-
ляються на підприємствах АПК і заборонені до видачі як натур-
оплата, слід виділити: будівельні матеріали та вироби з них; лі-
соматеріали (крім матеріалів, одержаних під час лісозаготівель);
усі види алкогольних напоїв, включаючи спирт і виноматеріали;
непродовольчі товари народного споживання; продовольчі то-
вари народного споживання промислової переробки, крім цук-
ру, призначеного для розрахунків із сільськогосподарськими
підприємствами і насіннєвими заводами та водіями автотранс-
портних організацій, працівниками залізничного транспорту, які
забезпечують перевезення цукрових буряків; продукція перероб-
ки ефіроолійних культур, крім олії рослинної, призначеної для
розрахунків із працівниками сільськогосподарських підпри-
ємств; кокони шовкопряду, махорка, тютюн і тютюнові вироби;
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продукція звірівництва, хутро, вовна (сировина), шкіра та шкір-
сировина; сировина льону, конопель, бавовни для текстильної
промисловості; лікарські рослини, рицина, хміль, мак, коренеп-
лоди цукрових буряків і продукція їх переробки; продукція на-
сінництва; продукція бджільництва, крім меду; племінне пого-
лів’я тварин.

Вивчаючи питання тарифної системи оплати праці, перш за
все треба розглянути основні фактори, які визначають рівень за-
робітної плати конкретного працівника на підприємстві. Важливо
з’ясувати сутність поняття «складність праці» та її вимірників.
Слід акцентувати увагу також на основних чинниках формування
умов праці працівників на підприємстві, оскільки тарифна систе-
ма є інструментом диференціації заробітної плати залежно від
складності та умов праці. Порядок та умови застосування тариф-
ної системи оплати праці на підприємствах регулюються ст. 6 За-
кону України «Про оплату праці», ст. 96—98 Кодексу законів про
працю України, генеральною, галузевими (регіональними) уго-
дами та колективним договором підприємства, установи, органі-
зації. Базою тарифної системи є тарифно-кваліфікаційні довідни-
ки, кваліфікаційні довідники посад керівників і службовців, на
підставі яких розробляються тарифні сітки, тарифні ставки, поса-
дові оклади. Отже, тарифна система передбачає роздільне визна-
чення тарифних ставок для робітників та посадових окладів для
службовців. Питання обчислення посадових окладів для службов-
ців докладніше розглядатимуться в темі 10, а під час вивчення ці-
єї теми всю увагу треба спрямувати на вивчення методичних під-
ходів до розрахунку тарифних ставок для працівників сільськогос-
подарських підприємств.

Віднесення виконуваних робіт до певних тарифних розрядів і
присвоєння кваліфікаційних розрядів робітникам провадиться
власником або уповноваженим ним органом згідно з тарифно-
кваліфікаційним довідником за погодженням із профспілковим
або іншим уповноваженим на представництво трудовим колекти-
вом органом. Тарифні сітки, ставки, схеми посадових окладів
установлюються підприємствами, установами, організаціями в
колективному договорі з додержанням норм, передбачених зако-
нодавством, генеральною, галузевими (регіональними) угодами.
Кількість кваліфікаційних розрядів, які виділяються для побудо-
ви тарифної сітки для працівників певної галузі, залежить від
складності виконуваних робіт. Так, у галузі сільського господар-
ства розроблено тарифну сітку, в якій виділено шість тарифних
розрядів та встановлено відповідні їм тарифні коефіцієнти, на пі-
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дставі яких здійснюється диференціація заробітної плати праців-
ників від їхньої кваліфікації за окремими категоріями.

Студенти повинні оволодіти методикою розрахунку тариф-
них ставок окремих категорій працівників аграрних підприємств
залежно від зміни мінімальної заробітної плати. Насамперед для
розрахунку тарифних ставок, крім коефіцієнтів, потрібно знати
мінімальну заробітну плату, установлену на поточний рік (пері-
од) та місячну норму тривалості робочого часу. Міністерство
праці та соціальної політики публікує повідомлення про трива-
лість робочого часу на поточний рік у розрахунку п’ятиденного
робочого тижня з двома вихідними в суботу та неділю та інші
вимоги, передбачені Кодексом законів про працю України. Зо-
крема, на 2003 р. згідно з повідомленням Міністерства праці та
соціальної політики «Дні праці та відпочинку» встановлено нор-
му тривалості робочого часу за 40-годинного робочого тижня —
2002 години. На підприємствах, де встановлений шестиденний
робочий тиждень, норма тривалості робочого часу розраховуєть-
ся самостійно, але з дотриманням вимог законодавства, а саме:
нормальна тривалість робочого часу не має перевищувати 40 го-
дин на тиждень; скорочення за 40-годинного робочого тижня
тривалості роботи напередодні вихідних і святкових днів на 1 го-
дину; призупинення робіт в установах і організаціях у неробочі і
святкові дні; перенесення на наступний день вихідного дня в разі,
коли святковий або неробочий день збігається з вихідним днем.
Місячна норма робочого часу становить 1/12 річної норми робо-
чого часу. На наступному етапі треба розрахувати оплату 1 робо-
чої години працівника, який виконує просту некваліфіковану ро-
боту, діленням мінімальної заробітної плати на місячну норму
робочих годин. Розрахунок денної тарифної ставки працівника,
який виконує просту некваліфіковану роботу, здійснюється мно-
женням оплати 1 робочої години цього працівника на тривалість
робочого дня — 7 годин. Розрахунок денної тарифної ставки
окремих категорій працівників I розряду (трактористів-
машиністів I, II, III груп, працівників на ручних роботах у рос-
линництві, у тваринництві, робітників, зайнятих на ремонтних і
верстатних роботах) здійснюється множенням денної тарифної
ставки працівника, який виконує просту некваліфіковану роботу,
на коефіцієнт співвідношення мінімального розміру тарифної
ставки працівника I розряду на ручних роботах у рослинництві й
мінімального розміру тарифної ставки робітника, який виконує
некваліфіковану роботу. Денну тарифну ставку робітників II, III,
IV, V, VI розрядів обчислюють множенням денної тарифної став-
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ку робітника I розряду на відповідний коефіцієнт співвідношень
в оплаті праці за розрядами.

Слід зауважити, що підприємство може встановлювати денні
тарифні ставки вищі від зазначених у галузевій угоді. У ході об-
ґрунтування і розрахунку денних тарифних ставок, вищих від за-
значених у галузевій угоді, підприємство має враховувати рівень
середньої заробітної плати, що склався на підприємстві, його фі-
нансові можливості щодо збільшення фонду оплати праці, опти-
мальну частку тарифу в заробітній платі, керуючись як інтереса-
ми підприємства щодо реалізації стимулюючої функції заробітної
плати, так і інтересами самих працівників.

Оскільки підприємствам надано право самостійно встановлю-
вати тарифні коефіцієнти, то варто розглянути підходи до їх ди-
ференціації за розрядами, а саме — їхнє абсолютне та відносне
зростання. Чинна нині вертикаль тарифних ставок, на підставі
якої розраховані тарифні ставки, зафіксовані в галузевій угоді,
характеризується прогресивним абсолютним та прогресивним ві-
дносним зростанням тарифних коефіцієнтів (табл. 6.2).

Таблиця 6.2
ДИНАМІКА ТАРИФНИХ КОЕФІЦІЄНТІВ ЗА РОЗРЯДАМИ

ТАРИФНОЇ СІТКИ, ЩО ЗАСТОСОВУЄТЬСЯ
В СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКИХ ПІДПРИЄМСТВАХ

Показник
Тарифні розряди

I II III IV V VI

Тарифні коефіцієнти 1,00 1,09 1,20 1,35 1,55 1,8

Абсолютне зростання та-
рифних коефіцієнтів — 0,9 0,12 0,15 0,20 0,25

Відносне зростання тариф-
них коефіцієнтів — 9 10 12,5 14,8 16,1

Проте існують і інші варіанти тарифних сіток, методичні під-
ходи до побудови яких та особливості застосування детально ро-
зглянуто у [8, c. 126]. Зокрема, студенти повинні чітко усвідоми-
ти, як впливає на зміну тарифних ставок постійне абсолютне та
постійне регресивне відносне зростання тарифних коефіцієнтів,
прогресивне абсолютне й постійне відносне зростання тарифних
коефіцієнтів, регресивне абсолютне й регресивне відносне зрос-
тання тарифних коефіцієнтів. Як звичайно, тарифні сітки з рів-
номірним зростанням коефіцієнтів доцільно застосовувати, коли
вихідні кваліфікаційні вимоги до працівників різняться незначно,
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що обумовлено невеликою різницею в складності виконуваних
робіт. Тарифні сітки з прогресивним зростанням тарифних кое-
фіцієнтів використовуються, якщо вихідні кваліфікаційні вимоги
до працівників ураховують складність виконуваних робіт, яка іс-
тотно зростає за розрядами. Просування працівників за розряда-
ми тарифної сітки в такому разі потребує не тільки виробничого
досвіду, а й підвищення теоретичних знань.

Під час вивчення питання щодо форм оплати праці студенти
повинні чітко з’ясувати відмінність між почасовою та відрядною
формами оплати праці, умови їх застосування, розглянути різно-
види систем, які виділяються в межах цих двох форм. Передусім
треба ґрунтовно засвоїти поняття колективної й індивідуальної
форм матеріального стимулювання, а відтак і почасової колектив-
ної форми оплати праці, почасової індивідуальної форми оплати
праці та відрядної колективної форми оплати праці й відрядної
індивідуальної форми оплати праці. Колективна форма оплати
праці (як почасова, так і відрядна) передбачає нарахування заро-
бітної плати в цілому по підрозділу (бригаді, ланці, кваліфікацій-
ній групі) з дальшим розподілом між працівниками на основі
КТУ. Індивідуальна форма оплати праці передбачає нарахування
заробітку індивідуально кожному працівникові за вироблену ним
продукцію, виконаний обсяг робіт, відпрацьований час.

Значного поширення останнім часом набула почасова форма
оплати праці. Її застосування, на думку Дієсперова [15, с. 220],
доцільне на роботах, яким притаманні такі особливості:

1) ритм, продуктивність визначається застосовуваною технікою;
2) головним показником роботи є якість, а не виробіток;
3) нормування робіт та облік виробітку потребують великих

витрат, або взагалі неможливо здійснити точне нормування робіт,
складно встановити істинний критерій результативності праці;

4) творча робота, яка передбачає працю висококваліфікованих
працівників.

Одним з недоліків застосування почасової форми оплати праці
є потреба в здійсненні контролю процесу праці, а не тільки резуль-
татів праці, як передбачає застосування відрядної форми. У рамках
почасової форми виділяють чотири різновиди залежно від особли-
востей виконуваних робіт: 1) погодинна оплата на роботах, обсяг
яких легко вимірюється; 2) погодинна оплата на роботах, обсяг
яких виміряти важко або недоцільно; 3) оплата чергувань;
4) оплата за посадовими окладами. Почасова оплата на роботах,
обсяг яких легко вимірюється, застосовується в рільництві в ході
визначення авансу до отримання продукції. Для оплати праці пра-
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цівників ремонтних майстерень, водоносів, працівників кузні ши-
роко застосовується так звана почасова оплата на роботах, обсяг
яких виміряти важко або недоцільно. Що стосується оплати черго-
вих, нічних сторожів, то вона здійснюється почасово за годинними
тарифними ставками, установленими в господарстві.

Залежно від механізму стимулювання якості робіт у рамках
почасової форми оплати праці виокремлюють просту погодинну
та погодинно-преміальну системи. Погодинна система оплати
праці є однією із систем почасової форми оплати праці і передба-
чає нарахування заробітної плати працівникам виходячи з годин-
ної тарифної ставки, яка визначається за домовленістю сторін або
в колективному договорі, і фактичної кількості відпрацьованих
ними годин за розрахунковий період. Чинним законодавством
(ст. 92 Кодексу законів про працю України) передбачено в разі
застосування погодинної оплати праці встановлення працівникам
нормованих завдань. Нормоване завдання за погодинної системи
оплати праці — це той обсяг робіт, який працівник має виконати
за годину праці.

Зазвичай проста погодинна система використовується для
авансування працівників до розрахунку за продукцію на підставі
застосування погодинних тарифних ставок за відпрацьований
час. Підприємства, користуючись наданими їм чинним законо-
давством правами, самостійно в колективних договорах, з дотри-
манням норм генеральної, галузевої угод, визначають розміри
годинних тарифних ставок у разі запровадження погодинної
оплати праці. При цьому потрібно в обов’язковому порядку до-
тримуватися законодавчо встановленого розміру мінімальної за-
робітної плати, який визначено в розрахунку на місяць. Тобто для
встановлення мінімального розміру тарифної ставки за погодин-
ної оплати праці треба додержувати таких умов:

1) розмір заробітної плати працівника найнижчої кваліфікації
не може бути меншим від розміру місячної мінімальної заробітної
плати за умови відпрацювання ним місячної норми робочого часу;

2) працівник повинен мати нормоване завдання.
Уведення погодинної оплати праці потребує визначення міні-

мальних годинних гарантій в оплаті праці, які розраховуються за
формулою:

м

м
г Н

МЗПМЗП  ,

де МЗПг — мінімальна годинна заробітна плата, грн;
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МЗПм — мінімальна заробітна плата за місяць, грн;
Нм — місячна норма тривалості робочого часу, год.
У чисельнику може бути мінімальна місячна заробітна плата

(МЗПм), установлена: а) законом; б) галузевою (регіональною)
угодою; в) колективним договором. У знаменнику — установле-
на для різних категорій працівників згідно зі ст. 50 та 51 Кодексу
законів про працю України норма тривалості робочого часу.

Погодинно-преміальна система оплати праці характеризується
тим, що крім погодинної тарифної ставки працівникові нарахо-
вуються премії за своєчасне і якісне виконання робіт, за переви-
конання нормативного завдання тощо.

Відрядна форма оплати праці — це оплата праці залежно від
виробітку, фізичного обсягу виконаних робіт, обслуговуючих
функцій. Застосування відрядної форми оплати праці, за Дієспе-
ровим [15, с. 220], доцільно в разі виконання робіт за таких умов:

1) робота повинна мати показники виміру, які об’єктивно від-
ображають затрати праці під час її виконання;

2) є можливість розроблення норм праці й обліку виробітку
конкретних виконавців;

3) у разі виконання даного виду робіт стимулюється інтенсив-
на праця для збільшення виробітку;

4) виконавець має реальну можливість підвищувати інтенсив-
ність та збільшувати виробіток;

5) збільшення виробітку на основі підвищення інтенсивності
не матиме негативного впливу на якість продукції чи роботи.

Відрядна оплата праці в сільськогосподарських підприємствах
досить поширена, що обумовлено, по-перше, наявністю значного
переліку робіт (ручні, кінно-ручні), де виконавець має реальну
можливість збільшувати виробіток, підвищуючи інтенсивність
праці, по-друге, тим, що немає потреби контролювати виконавця
під час праці. Зокрема, це роботи з перенесення вантажів, садіння
розсади, догляду за посівами цукрових буряків, перевезення ван-
тажів на кінній тязі, за якими розробляються відрядні розцін-
ки відповідно за 1 ц перенесених вантажів, за 100 шт. висад-
женої розсади, за 1 га цукрових буряків, за 1 т перевезеного ван-
тажу кіньми.

Виходячи з визначення відрядної форми оплати праці, а саме —
що така оплата праці здійснюється залежно від виробітку, фізич-
ного обсягу виконаних робіт, обслуговуючих функцій, можна ви-
ділити чотири різновиди відрядної форми оплати праці: 1) опла-
та за продукцію; 2) оплата за виконані роботи; 3) оплата за
обслуговувані об’єкти з визначеним обсягом робіт; 4) оплата за
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обслуговувані об’єкти з невизначеним обсягом робіт. Оплата за
продукцію реалізує принцип взаємозв’язку затрат і результатів
праці. Такий різновид відрядної форми оплати праці поширений
у тваринництві, де, як правило, розцінки встановлюються за ка-
лькуляційну одиницю продукції. Зокрема, у молочному скотарс-
тві — за 1 ц молока, за 1 голову приплоду; у м’ясному скотарстві
— за 1 ц приросту живої маси, за 1 голову приплоду; у свинарст-
ві — за 1 голову відлучених поросят, за 1 ц приросту живої маси;
у вівчарстві залежно від напряму — за 1 голову приплоду, за
1 голову ягнят на час відлучення, за 1 ц отриманої вовни, пуху,
молока, за 1 ц приросту живої маси; у птахівництві залежно від
напряму — за 1 тис шт. яєць, за 1 ц приросту живої маси; у ко-
нярстві — за 1 голову приплоду, за 1 ц молока; у кролівництві і
звірівництві — за 1 голову ділового молодняку, за 1 ц приросту
живої маси; у бджільництві — за 1 ц меду; у рибництві залежно
від напряму — за 1 тис шт. отриманих мальків, за 1 ц вирощеної
риби; у шовківництві — за 1 кг коконів тутового шовкопряду,
1 кг грени.

Відрядна оплата праці за виконані роботи найбільш поширена
у землеробстві й установлюється за 1 га оранки, за 1 га дискуван-
ня, за 1 га культивації та інші подібні види робіт. У ремонтних
майстернях оплата праці може визначатися за кількість заверше-
них ремонтів, відрегульованих систем паливної апаратури.

Відрядна оплата праці за обслуговувані об’єкти з визначеним
обсягом робіт застосовується, коли отримання продукції не пе-
редбачається або оплата за продукцію недоцільна. Наприклад,
для працівників, що доглядають за кіньми на кінних заводах,
племінних підприємствах галузі скотарства може встановлюва-
тися відрядна розцінка за догляд 1 голови. Також такий різновид
відрядної форми оплати праці застосовується у тваринництві для
обчислення суми авансу до кінцевого розрахунку за продукцію.
На роботах з обслуговування стаціонарних машин може застосо-
вуватися розцінка для механізаторів за обслуговування 1 одиниці
техніки.

Відрядна оплата праці за обслуговувані об’єкти з невизначе-
ним обсягом робіт застосовується на роботах з обслуговування
технічних засобів, де не можна напевно спрогнозувати обсяг ви-
конуваних робіт. Зокрема, такі розцінки встановлюються для
майстрів-налагоджувальників, слюсарів з обслуговування гноє-
транспортерів, кормороздавальної техніки, електриків залежно
від кількості обслуговуваного обладнання. Даний різновид відряд-
ної оплати праці може застосовуватися для бригадирів, ветери-
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нарних спеціалістів на основі розроблення розцінок відповідно
до кількості підлеглих, норм закріплення тварин.

Залежно від механізму стимулювання перевиконання праців-
ником норми виробітку в межах відрядної форми виокремлюють
такі різновиди систем оплати праці: пряма відрядна, відрядно-пре-
міальна, відрядно-прогресивно-преміальна (табл. 6.3). Крім того,
як різновид відрядної оплати праці виділяють акордну та акордно-
преміальну системи оплати праці. Їхня відмінність від відрядної
та відрядно-преміальної систем полягає в тому, що розрахунок за-
робітної плати ведеться за укрупненими розцінками, а премія ви-
плачується від вартості отриманої понад план продукції.

Таблиця 6.3
ДИФЕРЕНЦІАЦІЯ РІЗНОВИДІВ ОПЛАТИ ПРАЦІ

В МЕЖАХ ВІДРЯДНОЇ ФОРМИ ЗАЛЕЖНО ВІД МЕХАНІЗМУ
СТИМУЛЮВАННЯ ПЕРЕВИКОНАННЯ НОРМ ВИРОБІТКУ

Різновиди опла-
ти праці в межах
тарифної форми

Розцінки базові
Порядок оплати

продукції в межах
норми

Порядок оплати за
понаднормову

продукцію

Пряма
відрядна

 за отриману
продукцію;
 за виконані
роботи;
 за обслугову-
вані об’єкти з
визначеним об-
сягом робіт;
 за обслугову-
вані об’єкти з
невизначеним
обсягом робіт

за кожну одини-
цю продукції, ро-
біт, відповідно до
чинної в госпо-
дарстві тарифної
сітки і норми ви-
робітку

за продукцію, отри-
ману понад норму
виробітку, оплата
здійснюється за вста-
новленою базовою
розцінкою

Відрядно-
преміальна

за продукцію, отри-
ману понад норму
виробітку, виплачу-
ється премія в роз-
мірі 30—50 % ба-
зової розцінки

Відрядно-
прогресивно-
преміальна

за продукцію, отри-
ману понад норму
виробітку, виплачу-
ється премія за про-
гресивною шкалою
преміальних виплат,
в основу якої пок-
ладено базову роз-
цінку

Рівень зростання відрядних розцінок установлюється безпосе-
редньо в колективному договорі підприємства, проте можна ско-
ристатися шкалою збільшення відрядних розцінок у разі переви-
конання норм виробітку, наведених у Рекомендаціях щодо визна-
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чення заробітної плати працюючих залежно від особистого внес-
ку працівника в кінцеві результати роботи підприємства. Так, згід-
но зі шкалою, запропонованою в Рекомендаціях, у разі перевико-
нання норм виробітку від 106 до 110 % відрядну розцінку
доцільно підвищити на 5 %, за перевиконання від 111 до 120 %
розцінка підвищується на 10 %, від 121 до 130 % — на 15 %, по-
над 130 % — на 20 %.

Крім того, у межах відрядної форми оплати праці виділяють
непряму відрядну оплату праці, яка передбачає встановлення ро-
зцінок допоміжним працівникам у відсотках від розцінки основ-
них працівників, що визначають ритм робіт. Зокрема, на збиранні
зернових культур — це оплата праці помічників комбайнерів, во-
діїв на транспортуванні зерна, трактористів-машиністів на відве-
зенні подрібненої соломи від комбайна.

Значні зміни, які сьогодні відбуваються в характері внутрігос-
подарських відносин виробничих підрозділів, впливають на фор-
мування систем оплати праці на підприємствах, установлення
винагород і доплат за результати праці. Серед багатьох наявних
моделей побудови внутрігосподарських економічних відносин
можна виокремити такі форми: власне госпрозрахунок, підряд-
ний госпрозрахунок та орендний підряд. Відмінності між цими
формами полягають у закріпленні засобів виробництва, порядку
забезпечення матеріальними ресурсами, належності виробленої
продукції та додатковому стимулюванні за результати діяльності.

Під час запровадження власне госпрозрахунку засоби вироб-
ництва закріплюються за підрозділом, а управління процесом по-
стачання засобів виробництва здійснює керівництво підприємст-
ва. Спеціалісти підприємства спільно з керівниками підрозділів
визначають ліміти щодо затрат праці та коштів, розміри поточно-
го авансування, планові обсяги виробництва продукції. Нормати-
ви витрат на одиницю продукції за окремими виробничими під-
розділами обчислюють діленням загальної суми планових витрат
на плановий обсяг виробництва продукції. При цьому вся вироб-
лена продукція належить керівництву підприємства. В кінці року
здійснюється розрахунок суми витрат на фактично вироблену
продукцію за нормативами та проводиться порівняння з фактич-
ною понесеною сумою витрат. У разі, якщо фактично понесена
сума витрат менше від розрахованої за нормативами, визначаєть-
ся сума економії витрат як різниця між нормативними та фактич-
ними витратами. Від суми економії витрат по підрозділу визна-
чають суму коштів (близько 65 %), яка спрямовується на
додаткову оплату праці працівників підрозділу. Ці кошти, як зви-
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чайно, розподіляються пропорційно виданому авансу або на під-
ставі коефіцієнта трудової участі.

Особливістю запровадження підрядної форми госпрозрахунку
(колективного підряду) є те, що надпланова продукція належить
підрозділу. При цьому слід зауважити, що авансування до отри-
мання кінцевої продукції може здійснюватись як за почасовою,
так і за відрядною формою. У разі запровадження орендного під-
ряду засоби виробництва орендному підрозділу передаються на
умовах оренди, матеріальні ресурси купує безпосередньо оренд-
ний колектив. Тому стимулювання праці здійснюється як частка
від госпрозрахункового доходу (виручка від реалізації продукції
мінус витрати на виробництво продукції) підрозділу.

У сільському господарстві переважна більшість робіт потре-
бує застосування простої кооперації праці, тому значного поши-
рення набуло стимулювання індивідуальних результатів праці за
колективної форми її організації. Студентам треба проаналізува-
ти наявні методичні підходи до розподілу колективного заробіт-
ку. Колектив бригади може розподіляти колективний заробіток із
застосуванням коефіцієнта трудової участі. Коефіцієнти членам
бригади затверджує колектив бригади за поданням бригадира
(ради бригади). У разі застосування коефіцієнта трудової участі
заробітна плата працівника не може бути нижчою від установле-
ного державою мінімального розміру. Слід звернути увагу на те,
що система заробітку на основі КТУ може реалізовуватися в та-
ких трьох формах:

1) розподіляється весь колективний заробіток;
2) розподіляється частина заробітку понад основну тарифну

частину;
3) розподіляється тільки загальний розмір колективної премії.
Основне завдання під час розподілу колективного заробітку

або премії — це обґрунтоване визначення КТУ, який би врахував
не тільки результати праці, а й особисті здібності робітника. КТУ
має визначати особистий внесок робітника в колективні резуль-
тати роботи бригади. На підприємствах для розрахунку КТУ вар-
то розробляти спеціальні таблиці показників та шкали їх оцінки
(табл. 6.4). Значення оцінок додаються до базової величини КТУ,
яка може бути взятою за 1,0 або визначеною на основі відношення:

 годинної тарифної ставки виходячи із середнього розряду
виконуваних працівником робіт до тарифної ставки працівника
основної професії даної бригади;

 місячної тарифної ставки працівника до мінімальної місяч-
ної тарифної ставки працівника бригади;
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 тарифної (місячної або годинної) ставки працівника до се-
редньої тарифної (місячної або годинної) ставки в бригаді.

Поряд з наведеними в табл. 6.4 можуть застосовуватися й інші
показники залежно від специфіки діяльності колективу. При
цьому не слід допускати максимальне зниження розміру заробіт-
ної плати більш ніж на 1/3 місячної ставки (окладу) працівника.

Таблиця 6.4
ПОКАЗНИКИ ТА ШКАЛА ОЦІНКИ ДЛЯ ВИЗНАЧЕННЯ

ФАКТИЧНОГО КТУ ПРАЦІВНИКА*

Показники оцінки Одиниця
виміру

Кількісна оцінка показників,
коефіцієнт

позитивна оцінка
(+ до базового

КТУ)

негативна оцінка
(– від базового

КТУ)

Своєчасність та якість вико-
нання (невиконання) вироб-
ничих (нормованих) завдань

За кожен
відсоток 0,05—0,07 0,08—0,10

Дотримання або підвищен-
ня якості продукції

За кожен
випадок
браку

Зменшення ви-
падків порівняно
з минулим періо-
дом 0,02—0,04

Збільшення ви-
падків порівняно
з минулим періо-
дом 0,08—0,10

Скорочення (збільшення)
простою устаткування

За кожен
випадок
простою

0,02—0,04 0,06—0,08

Використання передових
методів праці

За кожен
випадок 0,05—0,10 —

Робота на нових робочих
місцях (операціях)

За кожен
випадок 0,03—0,05 —

Допомога іншим праців-
никам

За кожен
випадок 0,01—0,02 —

Запізнення на роботу, пе-
редчасне залишення ро-
бочого місця

За кожен
випадок — 0,05—0,09

Невиконання розпоряд-
жень бригадира, майстра

За кожен
випадок — 0,08—0,10

Порушення правил техні-
ки безпеки

За кожен
випадок — 0,08—0,1

* Див: Рекомендації щодо визначення заробітної плати працюючих в залежності від
особистого внеску працівника в кінцеві результати роботи підприємства / Затв. Мініс-
терством праці і соціальної політики України від 31 березня 1991 р. № 44.
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Створення аварійної си-
туації на робочому місці

За кожен
випадок — 0,15—0,20

Якщо уважно розглянути функції, які виконує тарифна систе-
ма оплати праці, то читач зможе дійти висновку, що вона забез-
печує мінімальні гарантовані рівні оплати праці залежно від ква-
ліфікації та складності виконуваних робіт. Проте оплата праці на
підприємстві має стимулювати працівника до виявлення та реалі-
зації резервів і можливостей підвищення результатів індивіду-
альної та колективної праці. Тому заробітна плата працівника
включає разом з тарифною також і нетарифну частину. Обґрун-
тування співвідношення між тарифною і нетарифною частинами
заробітної плати є дуже складним завданням. У разі зниження та-
рифної частини чинниками визначення розміру заробітної плати
окремого працівника стають результати діяльності підприємства
в цілому, а не об’єктивні характеристики працівника та роботи,
яку він виконує, — кваліфікація, складність, відповідальність,
умови роботи. На промислових підприємствах роль робітників у
формуванні кінцевих результатів діяльності підприємства зазви-
чай досить обмежена, оскільки робітник працює на технологічній
лінії з жорстко заданою технологією. За якість придбаної сиро-
вини та ціни реалізації продукції відповідають працівники апара-
ту управління та спеціалісти. Тому на промислових підприємст-
вах, у структурі заробітної плати робітників, як правило, частка
тарифу достатньо висока. Сільськогосподарські підприємства є
переважно багатогалузевими, і продукція одних галузей вироб-
ничо споживається іншими, тому кінцеві результати діяльності
підприємства значною мірою обумовлюються злагодженістю ро-
боти окремих галузей та виробничих підрозділів, а не тільки ви-
конанням ними планових (кількісних) виробничих показників
(наприклад, у рослинницькому підрозділі — обсягу виробництва
кормів). Отже, у сільському господарстві роль працівників вироб-
ничих підрозділів у формуванні кінцевих результатів діяльності
підприємства значна, тому питома вага нетарифної частини в
структурі заробітної плати є високою.

Нетарифна частина оплати праці містить премії, стимулюваль-
ні виплати за високу якість робіт, за досягнення значних резуль-
татів у роботі та ін. Наявні системи преміювання на підприємст-
вах можна поділити на індивідуальні та колективні. Індиві-
дуальне преміювання передбачає оцінку особистого внеску
працівника в результати діяльності підприємства. Колективне
преміювання спрямоване на мотивацію праці соціальних груп і,
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як водиться, застосовується за простої кооперації праці. Підкрес-
лимо, що преміювання може здійснюватись у відсотках від виру-
чки, чистого доходу, прибутку. Конкретні розміри, критерії, по-
казники нарахування цих виплат працівникам установлюються
індивідуально на кожному підприємстві в колективному договорі
з урахуванням специфіки галузі, видів робіт, фінансових можли-
востей підприємства. Студентам доцільно буде розглянути зага-
льні вимоги до формування систем преміювання, детально ви-
кладені у [8, c. 187].

Під час вивчення цього питання читачі також повинні ознайо-
митися з положеннями з організації преміювання та стимулю-
вання, наведеними в Рекомендаціях щодо визначення заробітної
плати працюючих залежно від особистого внеску працівника в
кінцеві результати роботи підприємства. Зокрема, згідно з реко-
мендаціями мотивація якості результатів праці може здійснюва-
тися через преміювання:

 за поліпшення якості продукції, робіт, послуг: підвищення
сортності (марочності) продукції, скорочення випадків повернен-
ня неякісної продукції; брак претензій (рекламацій до продукції,
робіт, послуг) від інших підрозділів підприємства або спожива-
чів; зменшення кількості бракованої продукції як порівняти з по-
переднім періодом тощо;

 зниження собівартості, заощадження сировини, матеріалів,
паливно-енергетичних ресурсів, інструменту, запасних частин;

 освоєння нової техніки та прогресивної технології, підви-
щення коефіцієнта завантаження устаткування, коефіцієнта змін-
ності роботи нових машин та обладнання, скорочення термінів
освоєння нових технологій тощо.

Для робітників, що зайняті обслуговуванням виробництва, до-
цільно встановлювати показники преміювання, які безпосередньо
характеризують поліпшення якості праці: забезпечення безпере-
бійної та ритмічної роботи обладнання, устаткування; своєчасний
ремонт та збільшення міжремонтних періодів експлуатації; ско-
рочення витрат на ремонт та обслуговування устаткування; без-
перебійне та ритмічне забезпечення робочих місць матеріалами,
сировиною, інструментом, транспортними засобами, усіма вида-
ми енергоносіїв тощо. Наведені показники можуть використову-
ватись як самостійні показники преміювання. Наприклад, для
чергових електромонтерів, слюсарів-ремонтників, налагоджува-
льників — за те, що не було простоїв устаткування, безперебійну
роботу незалежно від показників праці інших працівників (на-
приклад, основних працівників у тваринництві).
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У разі преміювання працівників основного виробництва якісні
показники їхньої праці встановлюються як додаткові. Залежно
від рівня їхніх досягнень коригується премія за виконання або
перевиконання норм виробітку, виробничих завдань, нормованих
завдань. Можна застосовувати також системи, в яких замість ко-
ригувальних коефіцієнтів передбачається підвищення премії у ві-
дсотках за кожний відсоток перевиконання основного показника
(наприклад, надоєного молока, отриманого приросту тварин, збе-
реження молодняку, підвищення валового збору). Преміювання
може також здійснюватись індивідуально за особистий внесок
працівника в кінцеві результати роботи підрозділу чи підприєм-
ства. При цьому показниками преміювання можуть бути: зростан-
ня продуктивності праці, обсягу виробництва продукції, зни-
ження собівартості, зростання прибутку. Премія за
індивідуальні результати праці працівника нараховується, як
звичайно, за спеціальною шкалою за кожний відсоток виконан-
ня цих показників.

За сучасних умов набуває поширення так звана система сти-
мулювання працівників за рахунок участі в розподілі отриманого
прибутку. Підґрунтям нарахування конкретних сум коштів у да-
ному разі є система «оцінки заслуг», тобто система оцінки ефек-
тивності індивідуальних результатів праці працівників з ураху-
ванням їхніх особистих якостей, ставлення до праці, що ба-
зується на бальній оцінці працівників.

Таблиця 6.5
СИСТЕМА БАЛЬНОЇ ОЦІНКИ РЕЗУЛЬТАТІВ ПРАЦІ ПРАЦІВНИКІВ*

Чинники Коефіцієнт

Бальна оцінка результатів праці
робітника з урахуванням коефіцієнта

Балів

1 2 3 4 5

I. Майстерність

1. Освіта 0,05 0,05 0,10 10,15 0,20 0,25

2. Досвід 0,10 0,10 0,20 0,30 0,40 0,50

II. Зусилля

*Див.: Рекомендації щодо визначення заробітної плати працюючих в залежності від
особистого внеску працівника в кінцеві результати роботи підприємства / Затв. Мініс-
терством праці і соціальної політики України від 31 березня 1991 р. № 44.
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3. Фізичні 0,10 0,10 0,20 0,30 0,40 0,50

4. Розумові та візуальні 0,05 0,05 0,10 10,15 0,20 0,25
Закінчення табл. 6.5

III. Відповідальність

5. Виконання норм пра-
ці та нормованих зав-
дань

0,15 0,15 0,30 0,45 0,60 0,75

6. Дотримання техно-
логічних процесів 0,05 0,05 0,10 10,15 0,20 0,25

7. Раціональне викорис-
тання сировини та ма-
теріалів

0,05 0,05 0,10 10,15 0,20 0,25

8. Якість робіт 0,05 0,05 0,10 10,15 0,20 0,25

9. Гарантування безпе-
ки навколишнього се-
редовища

0,05 0,05 0,10 10,15 0,20 0,25

IV. Умови праці

10. Загальний характер 0,05 0,05 0,10 10,15 0,20 0,25

11. Неминучі ризики 0,10 0,10 0,20 0,30 0,40 0,50

V. Особиста оцінка

13. Ініціативність 0,10 0,10 0,20 0,30 0,40 0,50

14. Старанність 0,05 0,05 0,10 10,15 0,20 0,25

Використання такої оцінки передбачає розроблення рівнів кож-
ного показника (освіта, досвід, зусилля та ін.) за п’ятибальною
системою. Ось приклад шкали бальної оцінки показника (майстер-
ність), який залежить від рівня освіти:

Освіта Незакінчена
середня

Повна
середня

Середня
спеціальна Вища Дві вищі,

аспірантура

Бальна
оцінка 1 2 3 4 5

Таку оцінку визначають один раз на рік за поданням брига-
дира. На підставі цих оцінок приймаються відповідні рішення
щодо заохочення робітників та диференціюються розміри зао-
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хочення під час розподілу прибутку, винагороди за підсумками
роботи за рік, заохочення за вислугу років та інших заохочуваль-
них виплат.

План семінарсько-практичного заняття

1. Сутність заробітної плати.
2. Основні складові організації оплати праці за сучасних умов.
3. Державне регулювання оплати праці.
4. Договірне регулювання оплати праці.
5. Поняття тарифної системи оплати праці.
6. Форми і системи оплати праці.

Терміни і поняття

Додаткова заробітна плата — винагорода за працю понад установ-
лені норми, за трудові успіхи та винахідливість і за особливі умови
праці. Вона включає доплати, надбавки, гарантійні й компенсаційні ви-
плати, передбачені чинним законодавством; премії, пов’язані з вико-
нанням виробничих завдань і функцій.

Заробітна плата — винагорода, обчислена, як звичайно, у грошо-
вому виразі, яку за трудовим договором власник або вповноважений
ним орган виплачує працівникові за виконану ним роботу.

Індексація — установлений законами та іншими нормативно-
правовими актами України механізм підвищення грошових доходів
громадян, що дає можливість частково або цілком відшкодовувати їм
подорожчання споживчих товарів і послуг.

Інші заохочувальні та компенсаційні виплати — виплати у формі
винагород за підсумками роботи за рік, премії за спеціальними систе-
мами і положеннями, компенсаційні та інші грошові і матеріальні ви-
плати, які не передбачені актами чинного законодавства або які прова-
дяться понад установлені зазначеними актами норми.

Коефіцієнт трудової участі (КТУ) — узагальнювальна кількісна
оцінка особистого трудового внеску членів виробничого підрозділу в
кінцевий результат праці. Під час формування кількісного виразу
(КТУ) перевагу слід віддавати чинникам, які справляють вирішальний
вплив на результативність праці, забезпечення високої продуктивності
праці, якісне виконання робіт, бездоганне додержання технологічної і
трудової дисципліни, ощадливе ставлення до техніки та інших засобів
праці.

Мінімальна заробітна плата — законодавчо встановлений розмір
заробітної плати за просту, некваліфіковану працю, нижче якого не
може провадитись оплата за виконану працівником місячну, погодинну
норму праці (обсяг робіт).
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Надурочні роботи — роботи понад установлену тривалість робочо-
го часу (в розрахунку, як правило, за тиждень).

Нормоване завдання — обсяг робіт, який працівник має виконати
за годину праці за погодинної системи оплати праці.

Основна заробітна плата — винагорода за виконану роботу відпо-
відно до встановлених норм праці (норми часу, виробітку, обслугову-
вання, посадові обов’язки). Вона встановлюється у вигляді тарифних
ставок (окладів) і відрядних розцінок для робітників та посадових окла-
дів для службовців.

Підсумований облік робочого часу — система обліку часу, за якої
на підприємстві облік робочого часу, відпрацьованого працівником,
здійснюється загальним підсумком за період, що перевищує тиждень.

Прожитковий мінімум — вартісна величина достатнього для забез-
печення нормального функціонування організму людини, збереження
його здоров’я набору продуктів харчування, а також мінімального на-
бору непродовольчих товарів та мінімального набору послуг, потрібних
для задоволення основних соціальних і культурних потреб особистості.

Тарифікація робіт — класифікація робіт залежно від складності
виконання, затрат робочої сили, умов виконання і міри відповідальності
працівників.

Тарифна сітка — інструмент, за допомогою якого встановлюються
співвідношення в оплаті праці працівників, що виконують різні за рів-
нем кваліфікації роботи.

Тарифно-кваліфікаційний довідник — перелік найменувань робіт
і професій, віднесених до певного розряду, за яким вони тарифікуються.
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Поміркуйте над питаннями

1. Розкрийте суть поняття «заробітна плата».
2. Охарактеризуйте функції заробітної плати за сучасних умов.
3. Назвіть та охарактеризуйте основні елементи організації оплати

праці.
4. Назвіть суб’єктів організації оплати праці в Україні.
5. Розкрийте зміст державного регулювання оплати праці.
6. Поняття мінімальної заробітної плати та особливості її визначен-

ня й установлення.
7. Які інші норми та гарантії в оплаті праці регулює держава?
8. Охарактеризуйте основні аспекти договірного регулювання опла-

ти праці.
9. У чому полягає зміст соціального партнерства? Інтереси сторін

соціального партнерства.
10. Розкрийте зміст галузевої угоди. Охарактеризуйте основні аспек-

ти оплати праці, що регулюються галузевою угодою.
11. Особливості регулювання на державному рівні виплати заробіт-

ної плати в натуральній формі.
12. Яка різниця між виплатою заробітної плати в натуральній формі

та видачею (продажем) продукції в рахунок оплати праці?
13. Особливості укладання та сфера дії колективного договору.
14. Зміст колективного договору.
15. Які функції виконує колективний договір?
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16. Які складові елементи включає тарифна система? Призначення
тарифної системи оплати праці.

17. Дайте визначення таким категоріям, як тарифні сітки, тарифні
ставки, схеми посадових окладів.

18. Чи регулюється максимальний рівень оплати праці в приватних і
державних сільськогосподарських підприємствах? Які чинники впли-
вають на формування максимального рівня оплати праці в аграрних пі-
дприємствах?

19. Як і хто визначає форми, системи і розміри оплати праці праців-
ників та членів аграрних підприємств?

20. Охарактеризуйте методичні підходи до встановлення мінімаль-
них розмірів денних тарифних ставок окремих категорій працівників
сільськогосподарських підприємств.

21. Як визначається мінімальний розмір заробітної плати працівни-
ків аграрних підприємств?

22. Від чого залежить мінімальний розмір оплати праці працівників
аграрних підприємств?

23. Опишіть порядок установлення співвідношення між натураль-
ною і грошовою формами оплати праці.

24. Які існують форми оплати праці?
25. Що покладено в основу відрядної форми оплати праці?
26. На чому базується погодинна оплата праці?
27. Що ви розумієте під поняттям «система оплати праці»?
28. Які ви знаєте системи оплати праці?
29. Які фактори впливають на вибір системи оплати праці в певному

аграрному підприємстві?
30. Назвіть основний принцип вибору системи оплати праці трудо-

вого колективу.
31. Назвіть різновиди систем оплати праці за відрядної форми.
32. Розкрийте суть прямої відрядної системи оплати праці. Наведіть

приклади її розрахунку.
33. Розкрийте суть відрядно-преміальної системи оплати праці. На-

ведіть приклади її розрахунку.
34. У чому полягає стимулювальний характер відрядно-преміальної

системи оплати праці?
35. Розкрийте суть відрядно-прогресивно-преміальної системи опла-

ти праці. Наведіть приклади.
36. На яких роботах доцільно застосовувати відрядно-прогресивно-

преміальну систему оплати праці?
37. У чому полягають особливості непрямої відрядної оплати праці?
38. Коли доцільно застосовувати непряму відрядну оплату праці?

Наведіть приклади розрахунку непрямої відрядної оплати праці.
39. Які є різновиди оплати праці за почасової форми?
40. Які фактори є визначальними для розрахунку погодинної систе-

ми оплати праці? Де застосовується така система оплати праці?
41. Яка сутність погодинно-преміальної системи оплати праці?
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42. Охарактеризуйте методичні підходи до розрахунку коефіцієнтів
трудової участі за погодинно-преміальної системи оплати праці.

43. На прикладі розкрийте суть колективно-акордної системи оплати
праці.

44. Які показники покладено в основу акордно-преміальної системи
оплати праці?

45. Розкрийте методичні підходи до розрахунку авансу за акордно-
преміальної системи оплати праці.

46. Методика розрахунку розцінок оплати за продукцію за акордно-
преміальної системи оплати праці.

47. Які особливості здійснення оплати праці за внутрішньогоспо-
дарськими розрахунковими цінами?

48. Назвіть та схарактеризуйте системи преміювання працівників
аграрних підприємств.

49. Критерії та показники преміювання в сільськогосподарських пі-
дприємствах.

50. Яка суть бальної оцінки результатів праці працівників?

Навчальні завдання

Завдання 6.1. Механізатору, який у листопаді 2002 р. працю-
вав і виконав місячну норму праці (166,83 год) було виплачено
заробітну плату разом з доплатами, а також матеріальну допомо-
гу загальною сумою 203 грн, у тому числі: премія 50 грн до дня
працівника сільського господарства; матеріальна допомога
50 грн, доплата за роботу в надурочний час 5 грн, доплата за ін-
тенсивність 25 грн. Визначте, чи дотримується підприємство ви-
мог ст. 3 Закону України «Про оплату праці» щодо розміру міні-
мальної заробітної плати? Які дії повинно здійснити
підприємство у разі недотримання згаданих вимог?

Методика виконання. Для виконання цього завдання потрібно
знати зміст ст. 3 Закону України «Про оплату праці», в якій чітко
зазначено, які види виплат включаються до розміру мінімальної
заробітної плати, а які — ні.

Перш за все слід розрахувати загальну суму отриманих праців-
ником виплат, які формують розмір мінімальної заробітної плати,
відніманням від фактично отриманих працівником коштів суми
всіх елементів, які не включаються до мінімальної заробітної плати.

На наступному етапі треба здійснити порівняльний аналіз
одержаної в результаті розрахунків суми з розміром законодавчо
встановленого на зазначений період (листопад 2002 р.) розміру
мінімальної заробітної плати. У разі, якщо розмір законодавчо
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встановленої мінімальної заробітної плати перевищує загальну
суму отриманих працівником виплат, які її формують, слід ви-
значити суму, яку підприємство повинно донарахувати та випла-
тити працівникові. Для цього потрібно від розміру законодавчо
встановленої суми мінімальної заробітної плати відняти суму фак-
тично отриманих працівником виплат, які формують розмір мі-
німальної заробітної плати.

Варіанти відповіді:
а) підприємство дотримується вимог ст. 3 Закону України

«Про оплату праці» щодо розміру мінімальної заробітної плати;
б) підприємство має донарахувати та виплатити працівникові

67 грн;
в) підприємство має донарахувати та виплатити працівникові

17 грн.

Завдання 6.2. У колективному договорі аграрного підприємс-
тва зафіксовано, що розмір виплати заробітної плати в натураль-
ній формі не має перевищувати 45 % загальної суми заробітної
плати, нарахованої працівникові за певний період. У серпні ком-
байнеру Кравченку нараховано заробітну плату у грошовому ви-
разі в розмірі 327 грн та в натуральному — 5 ц зерна пшениці.
У рахунок оплати праці за серпень працівникові видали: 5 ц зер-
на пшениці, 1 ц зерна кукурудзи, 15 кг олії, 10 кг молока, 20 кг
м’яса, отриманого в переробному цеху підприємства, 10 кг вер-
мішелі (виробленої в переробному цеху підприємства) — за ці-
нами відповідно 21 грн/ц, 20 грн/ц, 260 грн/ц, 53,4 грн/ц, 200 грн/ц,
195,25 грн/ц. При цьому собівартість виробленої на підприємстві
продукції становила: зерна пшениці — 22,98 грн/ц, кукурудзи —
23,15 грн/ц, олії — 251,45 грн/ц, молока — 53,4 грн/ц, м’яса —
200,54 грн/ц, вермішелі — 195,25 грн/ц. Визначте, чи дотриму-
ється керівництво підприємства постанови Кабінету Міністрів
України від 3.04.1993 № 244 (зі змінами і доповненнями), Закону
України «Про оплату праці» та положення колективного догово-
ру в частині встановлення цін на продукцію, що видана у формі
натуроплати? Ваші відповіді підтвердіть розрахунками.

Методика виконання. Для того щоб дати відповідь на першу
частину завдання, студентам необхідно звернутися до змісту пос-
танови Кабінету Міністрів України від 3.04.1993 № 244 (зі зміна-
ми і доповненнями), якою затверджено перелік товарів, не доз-
волених для виплати заробітною платою натурою та частини
3 ст. 23 Закону України «Про оплату праці».
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Для встановлення факту дотримання чи, навпаки, недотри-
мання положення колективного договору насамперед слід визна-
чити максимальну суму оплати праці, яка може бути виплачена в
натуральній формі. На наступному етапі треба обчислити загаль-
ну вартість продукції, отриманої в натуральній формі, як суму
добутків кількості певного виду продукції на його ціну. За умови,
коли вартість продукції, отриманої в натуральній формі, переви-
щує максимальну суму оплати праці, яка може бути виплачена в
натуральній формі, керівництво підприємства порушує положен-
ня колективного договору щодо умов виплати заробітної плати в
грошовій і натуральній формах.

Варіанти відповіді:
а) підприємство дотримується вимог постанови Кабінету Мі-

ністрів України від 3.04.1993 № 244 (зі змінами і доповненнями),
Закону України «Про оплату праці» та положення колективного
договору;

б) підприємство дотримується вимог постанови Кабінету Мі-
ністрів України від 3.04.1993 № 244 (зі змінами і доповненнями) і
Закону України «Про оплату праці»;

в) підприємство не дотримується вимог постанови Кабінету
Міністрів України від 3.04.1993 № 244 (зі змінами і доповнення-
ми), Закону України «Про оплату праці» та положення колектив-
ного договору.

Завдання 6.3. Розрахуйте денні (7-годинний робочий день)
тарифні ставки для трактористів-машиністів I, II, III класів, пра-
цівників на ручних роботах в тваринництві, працівників на руч-
них роботах в рослинництві, робітників, зайнятих на ремонтних і
верстатних роботах, якщо ефективний фонд місячного робочого
часу становив 166,83 год, мінімальна заробітна плата — 237 грн.
Розрахунки подайте у формі таблиці.

Методика виконання. Відповідно до чинних нормативних ак-
тів, що регулюють оплату праці в сільському господарстві, у кож-
ній зі згаданих категорій працівників виділено шість розрядів ро-
біт відповідно до складності їх виконання та затверджено
коефіцієнти співвідношень в оплаті праці. Крім того, для кожної
із зазначених категорій працівників установлено коефіцієнти
співвідношень мінімальних розмірів тарифних ставок працівни-
ків I розряду і мінімального розміру тарифної ставки робітника,
який виконує просту некваліфіковану роботу. Вільне оперування
студентом цими коефіцієнтами є необхідною умовою для розра-
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хунку денних тарифних ставок, що здійснюється в такій послідо-
вності:

1) обчисліть оплату 1 робочої години працівника, який вико-
нує просту некваліфіковану роботу, діленням мінімальної заробіт-
ної плати на місячну норму робочих годин;

2) обчисліть денну тарифну ставку працівника, який вико-
нує просту некваліфіковану роботу, множенням оплати 1 ро-
бочої години цього працівника на тривалість робочого дня —
7 годин;

3) розрахуйте денну тарифну ставку робітника I розряду на
ручних роботах в рослинництві множенням денної тарифної став-
ки працівника, який виконує просту некваліфіковану роботу, на
коефіцієнт співвідношення мінімального розміру тарифної став-
ки працівника I розряду на ручних роботах у рослинництві і мі-
німального розміру тарифної ставки робітника, який виконує не-
кваліфіковану роботу;

4) денну тарифну ставку робітника II (III, IV, V, VI) розряду на
ручних роботах в рослинництві обчисліть множенням денної та-
рифної ставку робітника I розряду на відповідний коефіцієнт
співвідношень в оплаті праці за розрядами;

5) для розрахунку денних тарифних ставок для інших згаданих
категорій працівників треба послідовно виконати пункти 3, 4, ви-
користавши при цьому відповідні коефіцієнти співвідношення
мінімального розміру тарифної ставки відповідних категорій
працівників I розряду і мінімального розміру тарифної ставки ро-
бітника, який виконує некваліфіковану роботу.

Завдання 6.4. Підприємство вирішило підвищити денні тариф-
ні ставки для працівників на ручних роботах у рослинництві, до-
держуючись зафіксованого в галузевій угоді співвідношення та-
рифних коефіцієнтів за розрядами. Розрахуйте денну тарифну
ставку працівника I розряду на ручних роботах в рослинництві,
якщо середньомісячна заробітна плата за минулий рік у підпри-
ємстві на ручних роботах у рослинництві становила 300 грн. Се-
редній розряд працівників цієї категорії на підприємстві, розра-
хований як середньоарифметична зважена, — II. Підприємство
виходячи із власних фінансових можливостей планує збільшити
середньомісячну заробітну плату працівників на ручних роботах
у рослинництві на 10 %. Планується, що частка тарифу в заробіт-
ній платі даної категорії працівників становитиме 70 %. Місяч-
ний фонд робочого часу — 166,83 год.
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Методика виконання. Обчисліть планову середньомісячну за-
робітну плату працівників на ручних роботах в рослинництві.
Оскільки за умовою завдання відомо, що на ручних роботах у рос-
линництві середній розряд працівників — II, то розрахована пла-
нова середньомісячна заробітна плата відповідатиме середній за-
робітній платі працівників II розряду. Зробіть розрахунок суми
тарифу виходячи з планового розміру середньомісячної заробіт-
ної плати. Обчисліть планову денну тарифну ставку працівника
II розряду на ручних роботах у рослинництві діленням тарифної
частини планової середньомісячної заробітної плати на місячний
фонд робочого часу і множенням на тривалість робочого дня —
7 годин. Розрахуйте денну тарифну ставку працівника I розряду
діленням денної тарифної ставки працівника II розряду на тариф-
ний коефіцієнт.

Варіанти відповіді:
Денна тарифна ставка працівника I розряду на ручних роботах

у рослинництві становить:
а) 9,69 грн;
б) 8,89 грн;
в) 7,63 грн.

Тема 7. Оплата праці в рослинництві

Методичні поради до вивчення теми

Вивчення цієї теми слід розпочати з розгляду особливостей
галузі рослинництва, які безпосередньо впливають на формуван-
ня систем оплати праці. Для галузі рослинництва характерною
ознакою є те, що робочий період не збігається з періодом вироб-
ництва продукції. Проте така особливість не виключає тісного
взаємозв’язку між якістю виконання робіт в один з робочих пері-
одів та кінцевими результатами виробництва. Наприклад, неякіс-
не проріджування цукрових буряків, без сумніву, призведе до
зниження врожайності. Тому системи оплати праці, що застосо-
вуються у рослинництві, мають забезпечувати умови для додер-
жання виконавцями технологічних вимог, строків виконання ро-
біт, сумлінного виконання покладених на них обов’язків; спону-
кати до економного використання ресурсів, у тому числі
робочого часу; стимулювати збільшення виробництва кінцевої
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продукції. З огляду на ці особливості в галузі рослинництва мо-
жуть застосовуватися системи оплати праці, які передбачають
поточне авансування та стимулювання протягом року і доплати
та премії за кінцеві результати виробництва (отриману продук-
цію). Цим вимогам відповідають акордно-преміальна оплата,
оплата праці від валового доходу (чистої продукції) та система
оплати праці за внутрішньогосподарськими розрахунковими ці-
нами. Однак слід зауважити, що останніми роками системи
оплати праці від чистої продукції та за внутрішньогосподарсь-
кими розрахунковими цінами використовуються лише окреми-
ми підприємствами.

Згідно з законом України «Про оплату праці» заробітна плата
має три складові: основна, додаткова та інші заохочувальні й
компенсаційні виплати. Зокрема в рослинництві заробітну плату
також можна розподілити на ці три складові (рис. 7.1). Підкрес-
лимо, що додаткова оплата праці тісно пов’язана з основною,
оскільки здебільшого визначається у відсотковому відношенні до
основної оплати праці. Отже, основна та додаткова оплати праці
формують суму поточного авансування і стимулювання протягом
року, а заохочувальні та компенсаційні виплати — розміри до-
плат за кінцеві результати.

У рослинництві всі види робіт, пов’язані з вирощуванням
продукції, можна об’єднати в кілька великих груп: механізовані
польові роботи з основного обробітку ґрунту; механізовані
польові роботи на сівбі, садінні та догляді за сільськогосподар-
ськими культурами; роботи з унесення добрив та захисту рослин,
механізовані польові роботи зі збирання сільськогосподарських
культур, а також ручні та кінно-ручні роботи. Студенти повинні
усвідомити, що специфіка перелічених робіт має враховуватися
під час вибору форм поточного авансування та стимулювання
протягом року, серед яких виділяють почасове і відрядне авансу-
вання.

Почасове авансування доцільно застосовувати на тих видах
робіт, де складно проводити їх облік, або там, де він не є голов-
ним критерієм ефективності. Таку форму авансування можна за-
стосовувати на ручних роботах з догляду за посівами культур,
зокрема, на обриванні волоті, пасинкуванні, сортовому та видо-
вому прополюванні зернових культур, розкладанні трихоногра-
ми, скиртуванні зернових, вибиранні стебел кукурудзи, соняшни-
ку, коріння капусти після підорювання зі складанням у купи та ін.
За почасового авансування сума авансу визначається множен-
ням погодинної тарифної ставки на роботах відповідної склад-
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ності на кількість відпрацьованих годин або денної тарифної
ставки на кількість відпрацьованих нормо-змін. Отже, переду-
мовою застосування почасового авансування є тарифікація ро-
біт на вирощуванні культур та присвоєння кваліфікаційних роз-
рядів працівникам.
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Оплата праці в рослинництві

Основна
(поточне авансування)

відрядна: за кількість виробленої
продукції (кг, ц, т)

відрядна: за обсяг виконаних робіт
(кількість нормо-змін, га)

почасова: відпрацьовані людино-
години

за роботу у важких і шкідливих
умовах праці (надбавки за
роботу з захисту рослин )

підвищена оплата на збиранні
врожаю

за стислі строки виконання робіт

за кваліфікацію виконавця

за якість виконаних робіт

надбавки за роботу на різних
видах техніки

Додаткова
(поточне стимулювання)

Інші заохочувальні
та компенсаційні виплати

(доплати і преміювання за кінцеві
результати виробництва)

за стаж роботи

за збереження й ефективне
використання техніки

за подовження строку служби
техніки

за економію енергоресурсів та
інших прямих витрат

за досягнення високих урожаїв
і прибутків

за навчання молодих працівників

Рис 7.1. Структура заробітної плати в рослинництві
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Відрядне авансування здійснюється за фактично виконаний
обсяг робіт за розцінками, які визначаються на підставі норм ви-
робітку за окремими видами робіт та запровадженими тарифними
ставками. Відрядну форму авансування доцільно застосовувати
для оплати праці як за отриману продукцію, так і за виконану ро-
боту, зокрема, на посіві, садінні, шаруванні сходів, прориванні
гнізд, проріджуванні з розпушенням просапних культур за 1 га,
на перебиранні й сортуванні продукції за 1 ц.

Варто зазначити, що крім індивідуального, у рослинництві
може застосовуватися авансування за єдиним нарядом для брига-
ди чи ланки за умови, якщо для них установлене нормоване зав-
дання. Наприклад, для ланки можна встановлювати нормоване
завдання (тонни за зміну) перебирання картоплі з кагату, доочи-
щення буряків, моркви, скиртування соломи та ін. Відрядний за-
робіток між членами ланки може розподілятися пропорційно до
відпрацьованого часу чи за встановленими рішенням ланки кое-
фіцієнтами трудової участі. Також треба враховувати, що крім
об’єктивних факторів вибору погодинної і відрядної форми аван-
сування — специфіки робіт, багато важать і суб’єктивні чинники:
свідомість працюючих, їх ставлення до роботи, рівень кваліфіка-
ції керівників середньої ланки (ланкових, бригадирів), можливос-
ті об’єктивного вимірювання обсягів виконаних робіт.

Поточне стимулювання в рослинництві може включати такі
види доплат:

1. Доплати за роботу у важких і шкідливих умовах праці в ро-
змірі 12 % тарифної ставки за фактично відпрацьований час (від-
повідно до галузевої угоди) працівникам згідно з «Переліком
професій і посад, зайнятих на роботах по захисту рослин від сіль-
ськогосподарських шкідників, хвороб і бур’янів, яким у зв’язку з
шкідливими умовами праці підвищуються тарифні ставки і поса-
дові оклади».

2. Підвищена оплата на збиранні сільськогосподарських куль-
тур і заготівлі кормів у розмірах, які встановлюються в господар-
ствах диференційовано за строками збирання та культурами і
щодо працівників з огляду на фінансові можливості суб’єктів гос-
подарювання. Проте існують загальні підходи до встановлення
підвищених тарифних ставок на збиранні врожаю:

 під час збирання зернових тарифні ставки для тракторис-
тів-машиністів підвищуються в перші 10 днів збирання до 60 %,
для допоміжних працівників — до 15 %, а на збиранні інших ку-
льтур — відповідно до 30 % і 15 % за виконання змінної норми
виробітку. У наступні кілька днів доплата встановлюється, як
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правило, у меншому розмірі (для детального ознайомлення з тра-
диційною системою підвищення відрядних розцінок на збираль-
них роботах студенти мають опрацювати дод. 26, 27 з [5]);

 до 20 % може підвищуватися тарифна ставка трактористів-
машиністів, які працюють на складних агрегатах;

 за виконання агрегатом протягом доби не менше від двох
змінних норм; на збиранні зернових культур і сої тарифна ставка
підвищується до 20 % (до 10 % — на збиранні інших культур);

 нарахування зерна в натурі в перші 5 днів масового зби-
рання зернових та зернобобових культур;

 за виконання сезонної норми збирання диференційовано
від рівня перевищення норми збирання (дод. 28 з [5]).

3. Надбавка за класність трактористам-машиністам I і II кла-
сів, за звання «Майстер рослинництва», «Майстер зрошення» I і
II класів — відповідно 20 і 10 %.

4. Надбавка за підвищення якості збирання і зменшення втрат
трактористам-машиністам, що намолотили зерна з гектара не мен-
ше ніж установлено контрольним обмолотом; може здійснювати-
ся доплата за останній зібраний на кожному гектарі центнер зер-
на диференційовано залежно від урожайності.

Студенти повинні навчитися обґрунтовувати розмір авансу, бо
це істотно впливає на мотивацію працівників до збільшення об-
сягу виробництва продукції. Отже, сума оплати праці, розрахова-
на на основі погодинного чи відрядного авансування, разом з до-
платами становить аванс працівника, який згідно з відрядно-пре-
міальною чи акордно-преміальною системами оплати праці буде
доповнений стимулюючими виплатами за отриману продукцію
та преміями за перевиконання певних показників.

Розрахунок останніх матиме свою специфіку залежно від за-
стосовуваної в господарстві системи оплати праці. Так, за запро-
вадження акордної системи оплати праці методика обчислення
суми доплат буде такою:

1) на початку року розраховують планову вартість виробниц-
тва продукції за певною культурою;

2) обчислюють суму поточного авансу (тарифний фонд), що бу-
де виданий працівникам, зайнятим на вирощуванні певної культури
протягом року на основі відрядного чи почасового авансування;

3) визначається акордна розцінка за 1 тис. грн вартості валової
продукції за формулою:

1000
ВП
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Р
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ф
пр 


 ,
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де Рпр — розцінка за 1 тис. грн виробництва валової продукції, грн;
Тф — тарифний фонд оплати праці, тис. грн;
К — коефіцієнт збільшення тарифного фонду (встановлюється

виходячи з ефективності роботи бригади як порівняти з іншими
виробничими підрозділами, фінансових можливостей підприємс-
тва та очікувань рентабельності виробництва продукції);

ВПпл — плановий обсяг виробництва продукції, тис. грн.
4) розраховується сума акорду за фактично отриману продук-

цію множенням обсягу виробництва продукції (у тис. грн) на
акордну розцінку за 1 тис. грн і діленням на 1000;

5) обчислюється загальна сума доплат, котру отримують пра-
цівники за вироблену продукцію, як різниця між акордним фон-
дом та сумою поточного авансу;

6) визначається сума доплат у розрахунку на 1 грн отримано-
го авансу діленням загальної суми доплат на розмір поточного
авансу;

7) розподіляється загальна сума доплат за продукцію між пра-
цівниками пропорційно до отриманого поточного авансу чи на
підставі коефіцієнта трудової участі.

Якщо додаткова оплата праці за одержану продукцію перед-
бачена в межах нормованого завдання, то коефіцієнт збільшення
тарифного фонду дорівнюватиме 1.

Читач має усвідомити, що акордна розцінка може розрахову-
ватися не тільки за окремою культурою, а й загалом за комплек-
сом робіт з вирощування групи культур бригадою. Крім того, у
постійно діючих бригадах у суму нарахованого авансу протягом
поточного року може включатися сума авансу за роботу під уро-
жай майбутнього року. Не мають залишитися поза увагою читача
й особливості акордних доплат працівникам, які не є членами
бригади, але залучалися до її складу для виконання певних робіт.

Вивчаючи питання оплати праці на основі застосування акорд-
ної системи, студенти повинні зосередитися на особливостях ко-
ригування розцінки залежно від зміни структури посівних площ,
закріплених за бригадою, змін у технології вирощування певної
культури та невиконання окремих технологічних операцій з не-
залежних від членів виробничого підрозділу причин, які детально
розглянуто в [5].

У разі застосування відрядно-прогресивної системи оплати
праці розраховують шкалу оплати праці за прогресивно зростаю-
чими розцінками за обсяг отриманої продукції, розмір яких за-
безпечує суму оплати праці на рівні основної й додаткової оплат
та премій.
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Застосування системи оплати праці від чистої продукції пе-
редбачає обчислення доплат у кінці року як частини чистої про-
дукції, отриманої за рахунок економії матеріальних витрат. Ви-
користання цієї системи оплати праці включає розрахунок
нормативу відрахувань на оплату праці від чистої продукції
окремо за кожною культурою. Установлення зазначеного норма-
тиву передбачає:

1) розрахунок суми матеріальних витрат на виробництво про-
дукції;

2) обчислення фонду оплати праці на виробництво продукції;
3) визначення обсягу виробництва продукції в натуральному

виразі;
4) розрахунок обсягу виробництва товарної продукції мно-

женням отриманої продукції в натуральному виразі на ціну реалі-
зації 1 ц;

5) обчислення обсягу чистої продукції як різниці між товар-
ною продукцією і сумою матеріальних витрат;

6) установлення питомої ваги фонду оплати праці у вартості
чистої продукції, що і є нормативом відрахувань на оплату праці.

Читачу треба запам’ятати, що, як і за акордно-преміальної си-
стеми оплати праці, у разі оплати праці від чистої продукції пра-
цівники протягом року отримують аванс на основі відрядного чи
погодинного авансування та встановленої суми поточних доплат.
У кінці року визначають суму оплати праці множенням нормати-
ву на фактичний обсяг отриманої чистої продукції. Сума доплат,
яку мають отримати працівники, визначається як різниця між ро-
зрахованою сумою оплати праці за нормативом та отриманим
авансом без нарахованих поточних доплат.

Важливим і досить складним питанням є застосування оплати
праці за внутрішньогосподарськими розрахунковими цінами, що
передбачає отримання працівниками протягом року авансу, а в
кінці року доплат як частини від прибутку, одержаного внутріш-
ньогосподарським підрозділом. Застосування такої системи опла-
ти праці передбачає існування на підприємстві госпрозрахунко-
вих відносин, тобто такого механізму розрахунків на рівні
підрозділів підприємства, коли кожний з них самостійно визна-
чає розмір отриманого прибутку.

Система оплати праці за внутрішньогосподарськими розрахун-
ковими цінами обумовлює закріплення за кожним підрозділом
засобів виробництва та працівників, котрі, як водиться, викону-
ють роботи тільки в цьому підрозділі, надання самостійності під-
розділу у виконанні всіх оперативно-виробничих завдань, а також
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установлення внутрішньогосподарських розрахункових цін на рі-
вні підприємства. Внутрішньогосподарські розрахункові ціни ви-
користовуються як для розрахунків між підрозділами, так і для
розрахунків між підрозділами і керівництвом підприємства. Тоб-
то будь-які послуги чи продукція, яка виходить за межі підрозділу,
має внутрішньогосподарську розрахункову ціну. Водночас отри-
мання будь-якої продукції чи послуг підрозділом також здійсню-
ється за внутрішньогосподарськими розрахунковими цінами.

Порядок визначення внутрішньогосподарської розрахункової
ціни для певного виду продукції (чи послуг) рослинницького під-
розділу такий:

1) розраховуються матеріальні витрати в грошовому виразі на
виробництво продукції виходячи з установлених на підприємстві
норм їх витрат і цін (для продукції власного виробництва за собі-
вартістю плюс нормативний рівень рентабельності, для придба-
ної зі сторони — за цінами придбання плюс витрати на транспор-
тування до підрозділу);

2) розмір авансових витрат на оплату праці визначається ви-
ходячи з чинної системи авансування (почасова чи відрядна),
включаючи нарахування на оплату праці;

3) загальногосподарські витрати на організацію й управління
обчислюють на основі попередньо встановленого нормативу на
100 грн прямих витрат або на 1 людино-годину прямих витрат;

4) нормативним методом визначають планову суму прибутку
внутрішньогосподарського підрозділу; зазвичай застосовують нор-
матив прибутку в розрахунку на 100 грн авансових витрат на
оплату праці;

5) нормативним методом обчислюють суму відрахувань у за-
гальногосподарські фонди (якщо вони створюються на підприєм-
стві); як правило, застосовують норматив у відсотках до загаль-
ної суми прямих витрат;

6) у результаті ділення загальної суми розрахованих планових
витрат за підрозділом на плановий обсяг виробництва продукції в
натуральному виразі отримують внутрішньогосподарську розра-
хункову ціну на певний вид продукції чи послуг.

Визначена таким способом планова внутрішньогосподарська
розрахункова ціна є договірною ціною, за якою підрозділ відпо-
відно до укладених договорів постачає продукцію іншим підроз-
ділам та керівництву підприємства. Як видно з методики розра-
хунків, внутрішньогосподарська розрахункова ціна залежить від
таких двох укрупнених факторів: загальної суми планових витрат
та планового обсягу виробництва продукції. Цей висновок має
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важливе значення, бо якщо підприємство досягло скорочення пла-
нових витрат або збільшило обсяги виробництва продукції за не-
змінної суми витрат, то фактична внутрішньогосподарська розра-
хункова ціна буде менше від планової, що забезпечить підрозділу
отримання прибутку, який буде спрямований на додаткове стиму-
лювання працівників. Крім того, додатковими джерелами форму-
вання прибутку підрозділу можуть бути страхові відшкодування у
зв’язку з ушкодженням чи загибеллю від стихійного лиха врожаю
сільськогосподарських культур, виробничих запасів, штрафи, стяг-
нені з інших підрозділів за невиконання умов договорів, та ін.

Із заохочувальних та компенсаційних виплат, які можуть ви-
плачуватися наприкінці року за акордно-преміальної та відрядно-
преміальної систем оплати праці, виділяємо:

1) доплату за стаж роботи;
2) преміювання за економію прямих витрат (зазвичай у розмірі

70 % одержаної економії);
3) за перевиконання завдань з виробництва продукції (стиму-

лювання продукцією в натурі);
4) за підвищення врожайності сільськогосподарських культур;
5) за підвищення якості продукції (за її залежності від праців-

ників);
6) стимулювання за подовження строку служби техніки (цей

вид стимулювання може застосовуватися також як поточний);
7) стимулювання за економію коштів на ремонті тракторів,

комбайнів і сільськогосподарських машин.
Не варто забувати, що умови та розміри преміювання встанов-

люються індивідуально в кожному господарстві або в окремому
виробничому підрозділі з огляду на специфіку технології робіт,
фінансові можливості господарства, соціально-психологічні особ-
ливості членів підрозділів та їхні потреби. Але загальною вимо-
гою до розроблення системи преміювань є визначення обмежено-
го переліку (не більше 3) показників преміювання.

Зауважимо, що за сучасних умов можна використовувати де-
які види преміювання, що були поширені в 1980-ті рр. Студенти
повинні розглянути їхні різновиди та особливості застосування.
Зокрема, у насінництві залежно від галузі можна застосовувати
такі види преміювання за підвищення якості продукції (як у ви-
робництві, так і в зберіганні) та за перевиконання завдань вироб-
ництва продукції: багаторічні трави — до 20 % сум сортових на-
дбавок за проданий посівний матеріал, до 40 % виручки від
реалізації понадпланово вирощеного насіння; у картоплярстві —
до 10 грн за 1 т заготовленого насіння, до 5 % сум сортових над-
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бавок за продане насіння; на вирощуванні цибулі-сіянки — до
10 % вартості вирощеної сіянки в межах завдання і до 50 % вар-
тості сіянки, отриманої понад план. Працівникам, зайнятим на
закладанні та зберіганні, можуть нараховуватися доплати в роз-
мірах від 6 до 50 грн за 1 т закладеної на зберігання продукції за-
лежно від ступеня її збереженості в кінці строку зберігання.

На вирощуванні і збиранні картоплі, овочів, плодів, ягід, ви-
нограду, баштанних культур можуть установлюватися премії в
натуральному виразі за виконання та перевиконання змінної нор-
ми виробітку у відсотках до змінної норми виробітку. Цей відсо-
ток коливається від 1 % зібраної продукції в натуральному виразі
за виконання змінної норми виробітку на збиранні капусти, мор-
кви, буряків столових, цибулі-ріпки до 10 % у разі перевиконання
норм виробітку на збиранні огірків і помідорів. У кормовиробни-
цтві головними показниками преміювання є виконання та пере-
виконання планових показників обсягу виробництва продукції
(премія у відсотках до вартості продукції, виробленої понад
план) за підвищення кількості кормових одиниць, отриманих з
1 га, за підвищення якості кормів.

У рослинництві якість виконання багатьох операцій залежить
від злагодженої, ефективної роботи трактористів-машиністів.
Тому в аграрних підприємствах перелік доплат і надбавок, які за-
стосовуються для трактористів-машиністів, може бути дещо шир-
ший, ніж для інших категорій працівників у рослинництві. Сту-
денти мають звернути увагу на особливості формування оплати
праці працівників збирально-транспортних комплексів. Як пра-
вило, для інших категорій працівників її розмір установлюється у
відсотках до фактичного заробітку трактористів-машиністів. Зок-
рема, для майстрів-налагоджувальників, працівників, що здійс-
нюють технічне обслуговування, цей відсоток визначається як
співвідношення денних тарифних ставок цих працівників та та-
рифної ставки тракториста-машиніста, що працює на комбайні.
Наприклад, якщо трактористу-машиністу на збиранні зернових
було нараховано заробітну плату в розмірі 650 грн, то заробітна
плата майстра-налагоджувальника, який працює у складі цього
збирального комплексу, становитиме 6500,82 = 533 грн (де
0,82 — співвідношення тарифних ставок тракториста-машиніста
II групи та майстра-налагоджувальника [робітники зайняті на верс-
татних роботах] на виконанні робіт V розряду). Помічнику тракто-
риста-машиніста виплачують 70 % суми доплати, нарахованої трак-
тористу-машиністу, а за двозмінної роботи доплата змінному
комбайнеру нараховується в такому самому розмірі, як і основному.
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План семінарсько-практичного заняття

1. Вибір систем оплати праці працівників рослинництва.
2. Почасове поточне авансування протягом року.
3. Особливості застосування відрядного поточного авансування.
4. Поточне стимулювання працівників у рослинництві.
5. Особливості формування доплат за отриману продукцію за

акордно-преміальної системи оплати праці.
6. Методика розрахунку доплат за кінцеві результати вироб-

ництва в разі застосування системи оплати праці від чистої про-
дукції.

7. Розрахунок кінцевих доплат у разі застосування системи
оплати праці за внутрішньогосподарськими розрахунковими ці-
нами.

8. Види заохочувальних та компенсаційних доплат, які випла-
чуються в кінці року. Особливості та порядок їх формування на
різних роботах у рослинництві.

9. Особливості оплати праці трактористів-машиністів.
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Поміркуйте над питаннями

1. Назвіть основні складові оплати праці в рослинництві. Які існу-
ють між ними взаємозв’язки та взаємозалежність?

2. Назвіть найважливіші аспекти, які потрібно враховувати під час
вибору системи оплати праці в рослинництві на підприємстві.
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3. Як здійснюється розподіл систем оплати праці за щільністю взаємоз-
в’язку з ефективністю виробництва в галузі рослинництва на підприємстві?

4. Наведіть складові загального розміру авансу працівникам рос-
линництва, виданого протягом року.

5. Розкрийте методичні підходи до розрахунку оплати праці в рос-
линництві за поточного погодинного авансування.

6. Як здійснюється розрахунок оплати праці в рослинництві за по-
точного відрядного авансування?

7. Обґрунтуйте оптимальний розмір авансу як порівняти з розміром
загальної оплати працівника рослинницького підрозділу.

8. Назвіть види та порядок установлення і розрахунку надбавок
працівникам рослинництва протягом року.

9. Чому необхідно, на вашу думку, стимулювати підвищення квалі-
фікації працівників галузі рослинництва?

10. Які доплати можуть нараховуватися: а) трактористам-машиніс-
там I, II, III класів; б) за звання «Майстер рослинництва I класу», «Май-
стер рослинництва II класу»; в) за звання «Майстер зрошення I класу»,
«Майстер зрошення II класу»?

11. Які складники включає заробіток тракториста-машиніста, котрий
є основою для нарахування доплат за класність?

12. Які, на вашу думку, перспективи розвитку відрядного та почасо-
вого авансування працівників рослинництва за умов функціонування
приватних сільськогосподарських підприємств?

13. Як здійснюється оплата за кінцеві результати виробництва в рослин-
ництві за акордно-преміальної і відрядно-преміальної систем оплати праці?

14. Як впливають на розрахунок суми оплати за продукцію зміни:
а) технології виробництва протягом року; б) структури посівних площ;
в) невиконання окремих операцій, передбачених технологічною картою?

15. Як здійснюється преміювання за економію прямих витрат у рос-
линництві за акордно-преміальної системи?

16. Охарактеризуйте порядок оплати праці окремих категорій пра-
цівників збирально-транспортних комплексів.

17. У чому полягають особливості впровадження систем оплати пра-
ці в рослинництві, які передбачають участь працівників у розподілі
прибутку?

18. Розкрийте сутність можливих варіантів стимулювання виробниц-
тва окремих сільськогосподарських культур.

19. Розкрийте методичні підходи до нарахування надбавки за стаж
роботи механізаторам.

20. Особливості матеріального стимулювання механізаторів за подо-
вження строку служби техніки.

21. Охарактеризуйте особливості підвищення оплати праці на зби-
ранні: а) зернових, зернобобових, маточних цукрових буряків, заготівлі
кормів; б) фабричних цукрових буряків.

22. Який порядок підвищення оплати праці трактористів-машиністів
залежно від виконання сезонної норми збирання?
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23. У чому полягають особливості стимулювання механізаторів за
зменшення втрат і підвищення якості збирання врожаю?

24. Обґрунтуйте доцільність та можливі підходи стимулювання за
економію палива і мастильних матеріалів.

25. Як здійснюється оплата праці трактористів-машиністів: а) під
час періодичних технічних обслуговувань техніки; б) під час обкату-
вання тракторів, сільськогосподарських машин; в) за час перегону трак-
торів, комбайнів, сільськогосподарських машин; г) за підготовку сіль-
ськогосподарської техніки до зимового зберігання; д) за підготовку
комбайна до збирання, регулювання та випробування; е) за двозмінної
роботи; є) на немеханізованих господарських і ремонтних роботах?

26. Охарактеризуйте порядок нарахування і розміри видачі зерна
трактористам-машиністам.

Навчальні завдання

Завдання 7.1. Послуговуючись довідником «Кінно-ручні ро-
боти в рослинництві. Типові норми виробітку та методика розра-
хунку. Книга 6», на вирощуванні певної культури визначте за
кожним видом робіт, яку форму поточного авансування застосо-
вувати найдоцільніше. Обґрунтуйте свій вибір. Результати по-
дайте у вигляді таблиці:
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Обґрунтування вибору
форми авансування

1 Пікірування
сіянців огірків + – –

Застосування поточ-
ного почасового аван-
сування доцільно, то-
му що облік виробіт-
ку потребує великих
затрат часу, а отже, є
економічно невиправ-
даним

2 ... ... ... ... ...
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Завдання 7.2. Установіть розцінки для відрядного авансуван-
ня виконаних робіт на підставі поданої вихідної інформації. Ре-
зультати обчислень занесіть у таблицю.

№
з/п Вид робіт
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1

Суцільна культивація з
одночасним боронуван-
ням на глибину 8 см
агрегатом ЮМЗ-6АЛ +
+ КП-4А на полі, що
належить до II групи

12,30

Механізовані
польові робо-
ти. Кн. 2, с. 132

2

Сівба кукурудзи без
унесення мінеральних
добрив; норма висі-
ву 30 кг/га агрегатом
ЮМЗ-6АЛ + СПЧ-6М
на полі, що належить
до II групи.

15,88

Механізовані
польові робо-
ти. Кн. 3, с. 112

3 Шарування 8,63
Кінно-ручні
роботи в рос-
линництві.
Кн. 6, с. 30

4 Пасинкування 8,63
Кінно-ручні
роботи в рос-
линництві.
Кн. 6, с. 32

5

Збирання кукурудзи
на зерно агрегатом
«Дон-1500» + КМД-6
за врожайності 55 ц/га
на полі, що належить
до II групи

18,44

Механізовані
польові робо-
ти. Кн. 4, с. 219

6
Підбирання качанів піс-
ля комбайнового зби-
рання 7,92

Кінно-ручні
роботи в рос-
линництві.
Кн. 6, с. 33

7
Вибирання стебел ку-
курудзи після підорю-
вання зі складанням у
купи

9,50
Кінно-ручні
роботи в рос-
линництві.
Кн. 6, с. 33
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Методика виконання. Розцінка за одиницю виконаних робіт
за відрядного авансування розраховується діленням денної та-
рифної ставки на норму виробітку. Значення норм виробітку
студентам слід узяти в зазначених довідниках типових норм ви-
робітку.

Для розрахунку відрядного заробітку окремого працівника,
який виконував певну роботу в господарстві, треба відрядну
розцінку помножити на фактично виконаний обсяг робіт пра-
цівником. Відрядний заробіток працівників за відрядного аван-
сування може обчислюватись і таким способом: визначають
кількість нормо-змін, відпрацьованих працівником за нормо-
день, діленням фактично виконаного обсягу робіт на норму
виробітку за зміну. Фактичний відрядний заробіток працівника
дорівнюватиме добутку кількості виконаних нормо-змін на ден-
ну тарифну ставку, яка фактично є ставкою за виконану нормо-
зміну.

Завдання 7.3. Розрахуйте відрядний заробіток ланки з 4 осіб
та індивідуальну суму відрядного заробітку кожного працівни-
ка, які протягом трьох днів (семигодинний робочий день) вико-
нували роботу з перебирання насіннєвої картоплі, за такої вихід-
ної інформації: нормоване завдання — 120 ц; денна норма
виробітку працівника за 7-годинний робочий день з перебиран-
ня малопророслої картоплі — 9,5 ц; денна тарифна ставка праців-
ника — 8,63 грн; перший та другий працівники цілком відпра-
цювали 3 дні, другий працівник 1-й і 3-й дні відпрацював
цілком, а 2-го дня — тільки 5 годин, четвертий працівник відп-
рацював лише 2 дні.

Методика виконання. Розрахуйте кількість нормо-змін, потріб-
них для виконання нормованого завдання, діленням нормованого
завдання на денну норму виробітку. Розмір відрядного заробітку
за виконане нормоване завдання дорівнюватиме добутку кількос-
ті нормо-змін, потрібних для виконання нормованого завдання,
та денної тарифної ставки.

Оскільки відомо, що члени ланки працювали неоднакову кіль-
кість годин на перебиранні картоплі, то індивідуальну суму ві-
дрядного заробітку слід розрахувати, поділивши загальну суму
відрядного заробітку пропорційно кількості відпрацьованого
кожним працівником часу. Розраховуючи останній, слід
пам’ятати, що в господарстві запроваджено 7-годинний робо-
чий день.
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Варіанти відповіді:
Сума відрядного заробітку кожного з 4 працівників станови-

тиме:
а) 1-го — 60 грн, 2-го — 60 грн, 3-го — 35 грн, 4-го — 15 грн;
б) 1-го — 30,52 грн, 2-го — 25,52 грн, 3-го — 15,52 грн, 4-го —

13 грн;
в) 1-го — 30,52 грн, 2-го — 30,52 грн, 3-го — 27,58 грн, 4-го —

20,38 грн.

Завдання 7.4. На підставі індивідуально отриманого фрагмен-
та технологічної карти (завд. 3.1 теми 3) розрахуйте тарифний
фонд оплати праці за культурою, розробіть систему доплат і над-
бавок та обчисліть загальний фонд оплати праці.

Методика виконання. У ході виконання завд. 3.1 теми 3
студенти заповнили стовпчики 10—17 індивідуально отрима-
ного фрагмента технологічної карти. Для розрахунку тарифно-
го фонду оплати праці за кожним видом робіт потрібно кіль-
кість нормо-змін (стовп. 13) помножити на денну тарифну
ставку працівника на виконанні даного виду робіт. Значен-
ня денних тарифних ставок окремих категорій працівників
сільськогосподарських підприємств з розрахунку мінімальної
заробітної плати 237 грн студенти встановили, виконуючи
завд. 6.2 теми 6. Саме ці тарифні ставки треба використати для
обчислення тарифного фонду оплати праці. Слід зауважити,
що, вибираючи денні тарифні ставки для трактористів-маши-
ністів, потрібно мати на увазі, що підприємство, де використо-
вуватиметься ця технологічна карта, розташоване в Київській
області.

На наступному етапі, застосовуючи теоретичні знання, по-
черпнуті з теми 7, та виходячи з власних міркувань студент
має запропонувати та обґрунтувати види доплат і надбавок за
окремими видами робіт на вирощуванні культури, зазначеної в
отриманому фрагменті технологічної карти. При цьому слід
навести критерій установлення доплат і надбавок, розмір за
одиницю роботи (продукції) та загальну суму. Останню для
механізаторів слід зазначити в стовпці 20, а для інших праців-
ників — у 21.

Для обчислення оплати праці механізаторів (стовп. 22) треба
підсумувати тарифну оплату праці (стовп. 18) та суму доплат і
надбавок (стовп. 20), а для інших робітників (стовп. 23) знайти
суму стовпців 19 і 21.
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ФРАГМЕНТ ТЕХНОЛОГІЧНОЇ КАРТИ

Культура Озима пшениця Урожайність основної продукції 60 ц/га
Площа посіву 100 га Урожайність побічної продукції 60 ц/га

№
з/п

В
ид

ро
бі

т

Н
ай

ме
ну

ва
нн

я
ро

бі
т

А
гр

от
ех

ні
чн

ів
им

ог
и

О
ди

ни
ця

ви
мі

ру

Обсяг
робіт Склад агрегату

Н
ор

ма
ви

ро
бі

тк
у

К
іл

ьк
іс

ть
но

рм
о-

зм
ін За
тр

ат
и

пр
ац

і,
лю

ди
но

-г
од

Та
ри

фн
ий

ро
з-

ря
д

Та
ри

фн
а

оп
ла

та
пр

ац
і,

гр
н

П
ід

ви
щ

ен
а

та
за

ох
оч

ув
ал

ьн
а

оп
ла

та
,г

рн

О
пл

ат
а

пр
ац

і

у
фі

зи
чн

их
од

ин
иц

ях

в
ум

ов
ни

х
ге

кт
ар

ах

тр
ак

то
р,

ав
то

мо
бі

ль
,

ко
мб

ай
н

с-
гм

аш
ин

а
(к

іл
ьк

іс
ть

ма
ш

ин
в

аг
ре

га
ті

)

обслу-
говую-

чий пер-
сонал

ме
ха

ні
за

то
ри

ін
ш

ір
об

іт
ни

ки

ме
ха

ні
за

то
ри

ін
ш

ір
об

іт
ни

ки

ме
ха

ні
за

то
ри

ін
ш

ір
об

іт
ни

ки

ме
ха

ні
за

то
ри

ін
ш

ір
об

іт
ни

ки

ме
ха

ні
за

то
ри

ін
ш

ір
об

іт
ни

ки

ме
ха

ні
за

то
ри

ін
ш

ір
об

іт
ни

ки

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23

1 МПР
Лущення
стерні

у два
сліди га 200 Т -

150
ЛДГ-
20(1) 1 — 73,4

2 ВРР

Навантажен-
ня міндоб-
рив, 50% за-
безпеченість
транспорт-
ними засо-
бами

Наси-
пом т 21 ЕО-

2621А

— 1

— 81,0

3 ТТР
Транспор-
тування мін-
добрив

до 5
км

т 21 МТЗ-
82

РУМ-
5 1

—

4 МПР Внесення
міндобрив га 100 МТЗ-

82
РУМ-

5

... ... ... ... ... ... ... ... ... ... ... ... ... ... ... ... ... ... ... ... ... ... ...

62

63

Завдання 7.5. На підприємстві для оплати праці бригади у
складі 4 осіб на вирощуванні озимої пшениці застосовується акорд-
на система оплати праці. Розрахуйте акордний фонд оплати пра-
ці, розцінку за 1 тис. грн виробництва валової продукції, загальну
суму доплат, яку належить отримати працівникам у кінці року, та
індивідуальну суму доплат кожному працівникові.

Вихідна інформація. Сума тарифного фонду оплати праці
на вирощуванні озимої пшениці на площі 100 га становить
11,96 тис. грн. Планова вартість продукції — 120 тис. грн, фактич-
на вартість виробленої продукції дорівнювала 131 тис. грн. На за-
гальних зборах колектив підприємства вирішив під час розрахун-
ку розцінки за 1 тис. грн виробництва валової продукції
коефіцієнт збільшення тарифного фонду взяти на рівні 1,35. Фак-
тично за рік працівникам бригади було виплачено 13,45 тис. грн,
у тому числі 1,2 тис. грн було доплачено за класність, за стислі
строки виконання робіт, за роботу в шкідливих умовах. Сума
авансу, отриманого 1-м працівником протягом року, становила
4,1 тис. грн, з них сума доплат — 420 грн; 2-м працівником —
3,651 тис. грн, у тому числі сума доплат — 394 грн; 3-м праців-
ником — 2,890 грн; 4-м працівником — 2,809 тис. грн, у тому чи-
слі сума доплат — 386 грн.

Методика виконання. Спочатку треба розрахувати акордний
фонд оплати праці як добуток тарифного фонду та коефіцієнта
збільшення тарифного фонду. Тоді розцінка за 1 тис. грн вироб-
леної продукції буде обчислена як частка від ділення акордного
фонду на плановий обсяг виробництва продукції. На наступному
етапі розраховується сума акорду за отриману продукцію мно-
женням фактичного обсягу виробництва продукції (у тис. грн) на
акордну розцінку за 1 тис. грн. Для обчислення суми доплат пра-
цівникам в кінці року від суми акорду за отриману продукцію ві-
днімаємо фактично виплачений розмір заробітної плати протягом
року за мінусом доплат за класність, за стислі строки виконання
робіт, за роботу в шкідливих умовах.

Для розподілу загальної суми доплат за продукцію між пра-
цівниками, які були зайняті на вирощуванні озимої пшениці, пот-
рібно передусім установити питому вагу річного авансу кожного
в загальній сумі виданого авансу без доплат за класність, за стис-
лі строки виконання робіт, за роботу в шкідливих умовах, а потім
розподілити визначену суму доплат за продукцію між працівни-
ками пропорційно до визначеної питомої ваги авансу кожного в
загальній сумі авансу.
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Варіанти відповіді:
Сума акордної доплати за продукцію, яку (суму) слід виплати-

ти кожному з 4 працівників наприкінці року, становитиме:
а) 1-му працівникові — 3,456 тис. грн, 2-му — 2,357 тис. грн,

3-му — 1,987 тис. грн, 4-му — 1,986 тис. грн,;
б) 1-му — 1,701 тис. грн, 2-му — 1,508 тис. грн, 3-му — 0 грн,

4-му — 1,123 тис. грн;
в) 1-му — 1701 грн, 2-му — 1508 грн, 3-му — 1338 грн, 4-му —

1123 грн.

Завдання 7.6. Визначте норматив оплати праці від чистої
продукції бригаді на вирощуванні ячменю та здійсніть нараху-
вання заробітної плати і суми доплати за фактично отриману чис-
ту продукцію за такою вихідною інформацією: планова площа
ячменю в господарстві — 100 га, урожайність — 35 ц/га, середня
ціна реалізації 1 ц — 27 грн. Тарифний фонд оплати праці, ви-
значений виходячи з планової врожайності, становить 3500 грн.
Матеріальні витрати на 1 га дорівнюють 800 грн. Передбачена до-
плата за класність становитиме 8 % тарифного фонду, доплата за
строки і якість виконання робіт — 6 % тарифного фонду, підви-
щена оплата на збиранні врожаю — 9 % тарифного фонду. Протя-
гом року членам бригади видано аванс в розмірі 5450 грн, фактич-
ний розмір чистої продукції в розрахунку на 1 га становив 165 грн.

Методика виконання. Для розрахунку нормативу витрат опла-
ти праці від валового доходу слід визначити вартість товарної
продукції, отриманої з одного гектара, множенням планової вро-
жайності на можливу ціну реалізації. На підставі одержаних циф-
рових даних можна обчислити суму чистої продукції на 1 га як
різницю між товарною продукцією і сумою матеріальних витрат.
Ураховуючи те, що за умовою передбачено доплати за класність,
строки і якість виконання робіт, а також підвищено оплату на
збиранні, для розрахунку нормативу треба тарифний фонд оплати
праці збільшити на розмір установлених доплат — 23 %
(8 % + 6 % + 9 %). Оскільки ми оперуємо розміром чистої продук-
ції в розрахунку на 1 га, то й розмір фонду оплати праці слід та-
кож брати на 1 га, тобто збільшений тарифний фонд оплати праці
поділити на площу посіву культури. Розраховані проміжні ре-
зультати забезпечують можливість обчислити норматив оплати
праці від чистої продукції діленням фонду оплати праці на 1га на
розмір чистої продукції на 1 га і множенням одержаного резуль-
тату на 100 %.
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Для нарахування заробітної плати за фактично отриману про-
дукцію насамперед потрібно знайти загальний обсяг чистої про-
дукції множенням її розміру в розрахунку на 1 га на загальну
площу посіву культури. Загальна величини оплати праці дорів-
нюватиме добутку величини чистої продукції та розрахованого
нормативу. Суму доплат за фактично отриману продукцію буде
визначено як різницю між загальною сумою оплати праці від чис-
тої продукції та фактично виплачених сум протягом року.

Варіанти відповіді:
Норматив оплати праці від чистої продукції становить: а) 30 %;

б) 2,97 %; в) 29,7 %.
Сума доплати за фактично отриману продукцію дорівнює

а) 595,5 грн; б) 59,55 грн; в) 5,96 грн.

Тема 8. Оплата праці у тваринництві

Методичні поради до вивчення теми

У ході вивчення даної теми потрібно згадати особливості тех-
нологічних процесів та відповідні їм форми організації праці в
окремих галузях тваринництва, оскільки вони є важливими чин-
никами вибору форм і систем оплати праці в цій галузі сільського
господарства. Складність технологічних процесів, що взаємно
переплітаються і збігаються в часі, потребують чіткого, узгодже-
ного й послідовного їх виконання. Порушення можуть призводи-
ти до перебоїв і неритмічності в роботі, що, відповідно, негативно
вплине на рівень продуктивності галузі. Забезпечити узгодже-
ність у виконанні трудових процесів між окремими працівниками
тваринницьких ферм покликані плідні виробничі й економічні
зв’язки, ефективне управління виробництвом і насамперед пра-
вильно визначена система оплати праці. Тому у тваринництві ра-
зом з індивідуальним значного поширення набуло колективне
стимулювання праці.

Читачі мають звернути увагу на ту обставину, що склад тру-
дових колективів, які обслуговують тваринницькі ферми, різ-
ниться не тільки за кількістю працівників, а й за професіями. Він
залежить від рівня внутрішньогосподарської і внутрішньогалузе-
вої спеціалізації, концентрації виробництва, механізації виробни-
чих процесів. З огляду на роль у процесі виробництва продукції в
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складі виробничих колективів у тваринництві виділяють основ-
них і допоміжних працівників. До основних працівників нале-
жать основні тваринники і підмінні, до допоміжних — працівни-
ки, які приготовляють корми, — кормозапарники; які обслуго-
вують водонагрівні котли; трактористи-машиністи з технічно-
го обслуговування механізмів, що працюють на обслуговуванні
ферм; слюсарі-налагоджувальники. Вивчаючи оплату праці у
тваринництві, читач має брати до уваги і той факт, що в багатьох
його галузях продукція надходить щоденно, а також те, що про-
дуктивність худоби і птиці може коливатися залежно від пори
року. Проте це не має позначатися на розмірі заробітної плати
працівників.

Отже, студенти повинні усвідомити, що у тваринництві можна
застосовувати різноманітні форми і системи оплати праці. Їх пра-
вильний вибір залежить від уміння економіста та керівництва пі-
дприємства врахувати сукупність технологічних, організаційно-
економічних та соціально-психологічних чинників на конкрет-
ному підприємстві. За умови, якщо на підприємстві діє система
організації праці, коли допоміжні працівники не включаються до
складу виробничих бригад, а формуються окремо ланки обслуго-
вуючих працівників, то їхня праця оплачується, як водиться, по-
часово. Розмір заробітної плати таких категорій допоміжних пра-
цівників, як кормозапарники, працівники з обслуговування водо-
нагрівних і парових котлів, трактористи-машиністи, які
працюють майстрами-налагоджувальниками з технічного обслу-
говування механізмів ферм, розраховується як добуток затвер-
джених у господарстві денних (годинних) тарифних ставок та кі-
лькості відпрацьованих ними людино-днів (людино-годин).
Однак така система оплати праці неспроможна стимулювати уз-
годжену роботу допоміжних та основних працівників, що негати-
вно відбивається на кінцевих результатах діяльності підрозділу.
Тому набуло поширення включення допоміжних працівників до
складу виробничих колективів та встановлення розміру їхньої за-
робітної плати залежно від обсягу отриманої продукції виробни-
чим колективом на основі застосування відрядної, відрядно-
преміальної, відрядно-прогресивно-преміальної, акордної, акорд-
но-преміальної систем оплати праці та колективної форми мате-
ріального стимулювання.

Розглядаючи питання застосування наявних систем оплати
праці, треба добре засвоїти, що в галузях, де продукція надходить
щоденно, перевага надається системам оплати праці в розрізі від-
рядної форми (відрядної, відрядно-преміальної, відрядно-прогре-
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сивно-преміальної), а в тих галузях, де продукція надходить зі
значними проміжками часу, як звичайно, застосовується акорд-
но-преміальна система оплати праці, оплата праці від чистої про-
дукції та за внутрішньорозрахунковими цінами.

Таблиця 8.1
ОСОБЛИВОСТІ МАТЕРІАЛЬНОГО СТИМУЛЮВАННЯ

ПРАЦІВНИКІВ У ТВАРИННИЦТВІ

Форма матеріального
стимулювання

Форма
закріплення

тварин
Різновиди
розцінок

Обчислення за-
робітної плати

працівника

Колективна форма ма-
теріального стимулю-
вання

Колектив-
на/групова

Колективна роз-
цінка кваліфіка-
ційної групи/ко-
лективна загаль-
нофермська роз-
цінка

Розподіл колек-
тивного заробіт-
ку пропорційно
відпрацьовано-
му часу праців-
ником чи порів-
ну між
працівниками

Індивідуальна форма
матеріального стиму-
лювання

Індивідуальна Індивідуальна
розцінка/колек-
тивна розцінка

На основі кіль-
кості отриманої
продукції та роз-
цінки

Перш ніж перейти до питання визначення розцінок при засто-
суванні різновидів відрядних систем оплати праці, читач має
з’ясувати сутність колективної й індивідуальної форм матеріаль-
ного стимулювання. Студенти повинні опрацювати табл. 8.1, яка
відбиває особливості застосування цих форм. Читач має засвоїти,
що колективна форма передбачає колективне (групове) закріп-
лення тварин за працівниками бригади, ланки та розрахунок ко-
лективних розцінок, тобто єдиних для всіх категорій працівників,
які є в бригаді, чи навіть єдиної розцінки по всій фермі. Передумо-
вою індивідуальної форми матеріального стимулювання є індиві-
дуальне закріплення тварин за працівниками бригади та облік про-
дукції індивідуально за кожним працівникам. Отже, відмінність
колективної та індивідуальної розцінок полягає в тому, що перша
розраховується на основі планового фонду оплати праці всієї бри-
гади (кваліфікаційної групи) і, відповідно, планового обсягу вироб-
ництва продукції по бригаді (чи кваліфікаційній групі), тоді як ін-
дивідуальна розцінка обчислюється на підставі планового обсягу
виробництва продукції, яка буде отримана окремим працівником,
та його планового фонду заробітної плати. Плановий фонд заробіт-
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ної плати визначається на основі розрядів робіт (див. дод.) та від-
повідних їм тарифних ставок. Треба також пам’ятати, що розцінки
в багатьох галузях визначаються диференційовано за періодами
року: зимовий (стійловий) період — з 16 жовтня до 14 травня — і
літній (пасовищний) період — з 15 травня до 15 жовтня.

Особливо уважно студенти мають опрацювати чинні коефіці-
єнти розподілу тарифного й акордного фондів між окремими ви-
дами продукції в галузях, оскільки крім основної продукції в ба-
гатьох галузях отримуємо й супутню продукцію, наприклад,
молоко і приплід у молочному скотарстві, приріст, молоко і при-
плід у м’ясному скотарстві, вовну і приріст у вовняному вівчарс-
тві. Для опрацювання цього питання студентам слід детально
ознайомитися з матеріалом, викладеним у [2, тема 6, п. 6.1].

У разі застосування відрядної, відрядно-преміальної, відряд-
но-прогресивно-преміальної систем оплати праці заробітна плата
працівників визначається:

 за колективної форми матеріального стимулювання — мно-
женням колективної розцінки на обсяг виробництва продукції по
бригаді (ланці чи навіть фермі) на фактично отриманий обсяг ви-
робництва продукції з дальшим розподілом суми між праців-
никами пропорційно відпрацьованому часу чи відповідно до
встановлених коефіцієнтів трудової участі плюс можливі премії;

 за індивідуальної форми матеріального стимулювання для
кожного працівника — множенням колективної чи індивідуаль-
ної розцінки на обсяг продукції, отриманий цим працівником,
плюс можливі премії.

Не слід забувати, що в разі зміни технології виробництва, рів-
ня забезпеченості кормами, комплектування стада та ін. розцінки
мають переглядатися.

Акордно-преміальну систему оплати праці та оплату праці за
внутрішньогосподарськими розрахунковими цінами варто засто-
совувати в галузях, де продукція надходить через тривалі про-
міжки часу: у м’ясному скотарстві, свинарстві, вівчарстві, бджо-
лярстві, м’ясному птахівництві тощо. Різниця в застосуванні зга-
даних систем оплати праці полягає в тому, що акордно-преміаль-
на оплата праці стимулює збільшення виробництва продукції без
урахування витрат на її виробництво, тоді як оплата праці за вну-
трішньогосподарськими розрахунковими цінами стимулює до
економії матеріальних витрат на виробництво продукції.

У разі застосування акордно-преміальної системи оплата пра-
ці здійснюється за обсяг виконаних робіт і за кількість і якість
отриманої продукції, а отже, необхідним є обчислення авансу та
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розцінок за отриману продукцію. Аванс складається із сум поточ-
ного авансування (тарифний фонд оплати праці) та поточного
стимулювання. Розцінка за продукцію визначається виходячи зі
збільшення авансу на 25—50 % та планового обсягу виробництва
продукції. Тож після отримання продукції працівникам нарахо-
вується доплата як різниця між сумою оплати, обчисленої мно-
женням розцінки на фактично отриману кількість продукції, та
виплаченим авансом.

У разі оплати праці за внутрішньогосподарськими розрахун-
ковими цінами головним моментом є встановлення ціни. Студен-
там слід детально опрацювати методику її визначення, яка анало-
гічна методиці встановлення внутрішньогосподарських розрахун-
кових цін у рослинницьких підрозділах. Базовими для
розрахунку внутрішньогосподарських цін у тваринництві є нор-
мативи витрат на виробництво певного виду продукції, затвер-
джені в господарстві відповідно до існуючої технології та плано-
вого обсягу виробництва продукції. Установлені ціни є
договірними, за якими підрозділ реалізує за внутрішніми догово-
рами продукцію іншим підрозділам та адміністрації підприємст-
ва. Треба чітко усвідомити, що скорочення матеріальних витрат
на виробництво продукції за інших рівних умов чи збільшення
обсягів виробництва продукції за незмінного рівня матеріальних
витрат забезпечує можливість тваринницькому підрозділу скоро-
тити витрати на виробництво одиниці продукції, а отже, за не-
змінного рівня внутрішньогосподарських договірних цін отрима-
ти прибуток, який спрямовується на додаткове стимулювання
працівників.

Слід відзначити, що у тваринництві разом з грошовою засто-
совується натуральна оплата праці як через видачу продукції в
рахунок заробітної плати, нарахованої в грошовій формі, так і
способом нарахування заробітної плати в натурі. При цьому оцін-
ка продукції, що видається в натурі, має здійснюватися за цінами
не вище від собівартості її виробництва в господарстві.

Крім основного заробітку, а саме: оплати за продукцію за від-
рядних систем оплати праці та тарифного фонду за акордно-
преміальної системи оплати праці — працівникам можуть випла-
чуватися поточні стимулювальні виплати за підвищення кваліфі-
кації і стаж роботи.

Вивчаючи питання преміювання працівників тваринництва,
треба звернути увагу на два його різновиди: поточне і премію-
вання за результатами завершення виробничого циклу. Розроб-
лення систем преміювання залежить від завдань, роз’язанню яких
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має сприяти запроваджена система преміювання: стимулювання
підвищення продуктивності праці, зниження витрат на виробниц-
тво продукції, зростання обсягів виробництва продукції, підви-
щення продуктивності тварин, зростання рівня збереженості мо-
лодняку та ін. Визначення систем преміювання залежить також і
від форми стимулювання, заведеної в господарстві, — колектив-
ної чи індивідуальної. З-поміж різновидів преміювання можна
виділити: видачу частини продукції, отриманої понад планове зав-
дання, за економію прямих витрат у розмірі, як правило, до 70 %
отриманої економії, за підвищення продуктивності худоби, по-
ліпшення якості продукції, за підвищення процента отримання
приплоду, за скорочення строків відгодівлі, за зростання кількос-
ті реалізованих тварин вищої вгодованості. Варто зауважити, що
преміювання також може здійснюватись як у вартісній, так і в
натуральній формі. Для того щоб глибше ознайомитися з можли-
вими системами преміювання у тваринництві, студенти повинні
опрацювати [2, тема 6, п. 6.3]

План семінарсько-практичного заняття

1. Особливості застосування систем оплати праці у тварин-
ництві.

2. Обчислення розцінок для оплати праці та розрахункових
цін за продукцію.

3. Натуральна оплата праці тваринників та їх преміювання.
4. Додаткове стимулювання виробництва окремих видів про-

дукції тваринництва.
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Терміни і поняття

Індивідуальна розцінка — різновид розцінки, яка розраховується
індивідуально для кожного працівника бригади (ланки).
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Індивідуальне стимулювання праці — форма стимулювання пра-
ці, за якої заробіток працівнику нараховується індивідуально залежно
від кількості продукції, отриманої від закріплених за ним тварин, та ко-
лективної чи індивідуальної розцінки.

Колективна загальнофермська розцінка — різновид розцінки, яка
застосовується за колективного стимулювання праці і є єдиною для всіх
працівників ферми.

Колективна розцінка — різновид розцінки, яка застосовується за
колективного стимулювання праці і є єдиною для всіх працівників бри-
гади (ланки).

Колективна розцінка кваліфікаційної групи — застосовується за
колективного стимулювання праці і є єдиною для кваліфікаційної групи
працівників бригади (ланки).

Колективне стимулювання праці — форма стимулювання праці у
тваринництві, за якої заробітна плата нараховується в цілому бригаді
(ланці) з наступним розподілом між кваліфікаційними групами та пра-
цівниками через коефіцієнти трудової участі або пропорційно відпра-
цьованому часу за умови організації праці, побудованій на принципах
суміщення професій і взаємозаміні у виконанні робіт.

Поміркуйте над питаннями

1. У чому полягають роль і значення норм виробітку (обслу-
говування) у формуванні системи оплати праці працівників тварин-
ництва?

2. Які системи оплати праці найбільш поширені у тваринництві?
3. Як визначається норма виробництва продукції для певного вироб-

ничого підрозділу?
4. Розкрийте порядок формування тарифного фонду оплати праці

для працівників тваринництва.
5. Як здійснюється розподіл тарифного й акордного фонду оплати

праці за окремими видами продукції:
а) фермах великої рогатої худоби;
б) свинарських фермах;
в) вівчарських фермах;
г) птахівничих фермах;
д) кролівницьких і звірівницьких фермах;
е) у бджільництві;
є) на конярських фермах;
ж) у звірівництві;
з) рибництві?
6. Розкрийте методичні підходи до розрахунку розцінок за продук-

цію працівникам тваринництва.
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7. За яких умов здійснюється перегляд акордних розцінок у тварин-
ництві?

8. Які особливості оплати праці працівників тваринництва за про-
гресивно зростаючими розцінками?

9. Умови оплати праці підмінних працівників у тваринництві.
10. Охарактеризуйте порядок оплати праці окремих категорій пра-

цівників у тваринництві.
11. Обґрунтуйте необхідність установлення диференційованих роз-

цінок за продукцію за періодами року.
12. У чому полягає відмінність у використанні коштів на оплату пра-

ці за визначення розцінок для оплати за продукцію і за визначення роз-
рахункових цін?

13. Як здійснюється розподіл заробітної плати між окремими праців-
никами в разі застосування колективних загальнофермських розцінок
та індивідуальних розцінок?

14. Опишіть на прикладі порядок розрахунку: а) колективної; б) ін-
дивідуальної розцінки за продукцію.

15. За яких умов у скотарстві застосовуються такі види розцінок: за
молоко, за приплід, за приріст, за догляд, за спаровану голову?

16. Які види продукції використовуються для преміювання праців-
ників?

17. Порядок преміювання працівників у тваринництві.
18. Яке, на вашу думку, має бути співвідношення між поточним пре-

міюванням і преміюванням за результатами завершення виробничого
циклу?

19. Який методичний підхід покладено в основу розподілу премії між
працівниками ферми?

20. Назвіть показники, за якими може здійснюватися преміювання
працівників різних галузей тваринництва.

21. Обґрунтуйте необхідність підвищення кваліфікації працівників
тваринництва в сучасних умовах.

22. Опишіть порядок виплати надбавок за стаж роботи працівникам
тваринництва.

Навчальні завдання

Завдання 8.1. Обчисліть колективну (загальнофермську) роз-
цінку та розмір заробітної плати кожної професійної групи за ві-
дрядної системи оплати праці за квітень за молоко і приплід на
молочно-товарній фермі в разі групового закріплення корів за та-
кою вихідною інформацією: середньорічне поголів’я — 600 корів
основного стада; планова продуктивність — 4000 кг у рік; вихід
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телят — 95 %; передбачено збільшення тарифного фонду на
25 %. Фактично за квітень отримано 1,98 тис. ц молока та 40 голів
приплоду. Акордний фонд на молоко і приплід слід розподілити
у співвідношенні 90 : 10. Інформацію щодо формування річного
тарифного фонду наведено в таблиці.

Методика виконання. Спочатку треба розрахувати тарифний
та акордний фонди оплати праці працівників, для яких установ-
лено тарифні розряди. Для цього необхідно обчислити річний ба-
ланс робочого часу працівників множенням кількості людино-
годин на чисельність працівників відповідної кваліфікаційної
групи. Далі визначаємо річний тарифний фонд оплати праці пра-
цівника як добуток тарифної ставки на річний баланс робочого
часу одного працівника. Річний тарифний фонд усіх працівників
дорівнює добутку річного тарифного фонду одного працівника та
чисельності працівників відповідної кваліфікаційної групи. Акорд-
ний фонд оплати праці за кожною групою розраховується мно-
женням тарифного фонду цієї групи працівників на відсоток збіль-
шення тарифного фонду — 25 % і діленням отриманого
результату на 100 %.

Для завідувача ферми та ветеринарного лікаря в господарстві
встановлені місячні посадові оклади, тому річний тарифний фонд
цих працівників розраховується множенням місячного посадо-
вого окладу на 12. Акордний фонд оплати праці завідувача фер-
ми та ветеринарного лікаря буде розрахований так само, як і для
інших категорій працівників, про що вже йшлося. Сума акорд-
ного фонду за окремими кваліфікаційними групами працівників
і становитиме загальну суму акордного фонду по молочно-товар-
ній фермі.

Наступним етапом буде обчислення планового обсягу вироб-
ництва продукції — молока і приплоду. Валовий надій молока
розраховуємо як добуток річної продуктивності на кількість ко-
рів у господарстві. Вихід телят розраховується множенням відсо-
тка виходу приплоду на кількість корів у господарстві і діленням
отриманого результату на 100. Після цього акордний фонд треба
розподілити на молоко і приплід у співвідношенні 90 : 10. Колек-
тивну розцінку за 1 ц молока розраховуємо як відношення акорд-
ного фонду, віднесеного на молоко, до планової кількості молока,
а колективну розцінку за приплід — як відношення акордного фо-
нду, віднесеного на приплід, до планової кількості голів приплоду.

З огляду на те, що за умовою завдання в господарстві запро-
ваджено групове закріплення корів за доярками, тому буде за-
стосовуватися колективна форма матеріального стимулювання
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на основі використання загальнофермських розцінок. Загальний
розмір оплати праці по фермі за отримане молоко визначаємо як

Категорія
працівників

Нормативна
чисельність

Річний баланс
робочого часу, людино-днів

одного
працівника разом

Завідувач ферми 1  

Доярки 24 365

Скотарі 10 365

Фуражири 10 365

Трактористи-машиністи 4 305

Ветеринарний лікар I категорії 1  

Електрик 1 305

Слюсар-налагоджувальник 3 305

Разом 54 

добуток кількості отриманого молока на розцінку за 1 ц, а за
приплід — добуток кількості голів отриманого приплоду на роз-
цінку за 1 голову. Оплату праці за молоко між професійними
групами працівників ферми слід розподілити пропорційно частці
акордного фонду оплати праці цієї професійної групи в загальній
сумі акордного фонду по фермі. Аналогічно слід розподілити і
витрати за приплід.

Варіанти відповіді:
Загальнофермська розцінка за 1 ц молока становить:
а) 0,19 грн.; б) 12,90 грн; в) 1,9 грн.;
загальнофермська розцінка за 1 голову приплоду становить:
а) 60,36 грн.; б) 6,89 грн.; в) 18,91 грн.
Заробітна плата за квітень за професійними групами стано-

вить:
а) завідувач ферми — 562 грн, доярки — 26 116,52 грн, скота-

рі — 3 481,82 грн, фуражири — 5 150,16 грн, трактористи-маши-
ністи — 6 576,55 грн, ветеринарний лікар I категорії —
977,28 грн, електрик — 141,43 грн, слюсарі-налагоджувальники —
415,47 грн.
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б) завідувач ферми — 697,28 грн, доярки — 14 674 грн,
скотарі — 4074,91 грн, фуражири — 4586,59 грн, тракторис-
ти-машиністи — 1 968,06 грн, ветеринарний лікар I категорії —

Тарифний розряд
Денна тарифна ставка
(місячний посадовий

оклад), грн

Річний тарифний
фонд, грн. Акордний

фонд, грнодного
працівника разом

 572

VI 16,49

III 10,99

IV 12,37

V 15,88

 413

V 12,99

IV 11,32

  

503,45 грн, електрик — 402,47 грн, слюсарі-налагоджувальники —
1 052,19 грн.

в) завідувач ферми — 954,02 грн, доярки — 19 540,52 грн,
скотарі — 5 542,82 грн, фуражири — 6 654,16 грн, трактористи-ма-
шиністи — 2 123,55 грн, ветеринарний лікар I категорії —
477,28 грн, електрик — 576,43 грн, слюсарі-налагоджувальни-
ки — 915,47 грн.

Завдання 8.2. На підставі вихідної інформації попереднього
завдання щодо поголів’я, продуктивності, процента виходу
приплоду, значень коефіцієнтів розподілу акордного фонду
між видами продукції, фактичної кількості продукції, отрима-
ної за квітень, та розрахованих значень акордного фонду опла-
ти праці, колективних розцінок за 1 ц молока та 1 голову при-
плоду обчисліть індивідуальний заробіток працівників за
умови індивідуального закріплення тварин за доярками і, від-
повідно, індивідуального обліку продукції й колективного за-
кріплення тварин за іншими категоріями працівників та інди-
відуального обліку відпрацьованого ними часу. Інформацію
щодо отриманої продукції доярками за квітень подано в табл. 1,
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а інформацію щодо відпрацьованого часу скотарями, фуражи-
рами, трактористами-машиністами, слюсарями-налагоджуваль-
никами — у табл. 2.

Таблиця 1
ПРОДУКЦІЯ, ОТРИМАНА ДОЯРКАМИ ЗА КВІТЕНЬ

Табельний
номер

працівника
Категорія

працівників

Норма
закріплення

тварин,
голів

Кількість отри-
маного молока за

квітень, кг

Кількість
отриманого
приплоду,

голів

0101 Доярка 25 9250 3

0102 Доярка 25 9000 2

0103 Доярка 25 8500 2

0104 Доярка 25 7200 0

0105 Доярка 25 9584 3

0106 Доярка 25 6584 0

0107 Доярка 25 9895 2

0108 Доярка 25 9875 3

0109 Доярка 25 8589 2

0110 Доярка 25 9569 4

0111 Доярка 25 10845 3

0112 Доярка 25 8987 2

0113 Доярка 25 6587 1

0114 Доярка 25 8987 2

0115 Доярка 25 7521 0

0116 Доярка 25 8215 3

0117 Доярка 25 7387 1

0118 Доярка 25 5145 0

0119 Доярка 25 8874 2

0120 Доярка 25 7481 1

0121 Доярка 25 7682 1

0122 Доярка 25 8315 0

0123 Доярка 25 7387 0
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0124 Доярка 25 6541 3

Всього  600 198000 40
Таблиця 2

КІЛЬКІСТЬ ВІДПРАЦЬОВАНОГО ЧАСУ
ЗА КВІТЕНЬ ОКРЕМИМИ КАТЕГОРІЯМИ ПРАЦІВНИКІВ

НА МОЛОЧНО-ТОВАРНІЙ ФЕРМІ

Табельний номер
працівника Категорія працівників

Кількість
відпрацьованого часу,

людино-годин

0201 Скотар 182

0202 Скотар 189

0203 Скотар 168

0204 Скотар 182

0205 Скотар 175

0206 Скотар 175

0207 Скотар 196

0208 Скотар 196

0209 Скотар 196

0210 Скотар 161

Усього, скотарі  1820

0301 Фуражир 168

0302 Фуражир 168

0303 Фуражир 161

0304 Фуражир 182

0305 Фуражир 182

0306 Фуражир 175

0307 Фуражир 196

0308 Фуражир 175

0309 Фуражир 161
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0310 Фуражир 131

Усього, фуражири  1699
Закінчення табл. 2

Табельний номер
працівника Категорія працівників

Кількість
відпрацьованого часу,

людино-годин

0401 Тракторист-машиніст 189

0402 Тракторист-машиніст 189

0403 Тракторист-машиніст 196

0404 Тракторист-машиніст 161

Усього, трактористи-
машиністи  735

0501 Слюсар-налагоджувальник 182

0502 Слюсар-налагоджувальник 182

0503 Слюсар-налагоджувальник 161

Усього, слюсарі-нала-
годжувальники  525

Методика виконання. Оскільки за умовою завдання в гос-
подарстві запроваджено індивідуальне закріплення корів за
доярками, а отже, й індивідуальний облік отриманої продукції,
то для розрахунку індивідуального заробітку для цієї категорії
працівників слід заробіток за зазначеною професійною групою
за молоко і приплід розподілити між доярками пропорційно
кількості отриманої продукції кожним працівником. Загальна
сума заробітку окремої доярки складатиметься із сум заробіт-
ку за молоко і приплід. Результати обчислень подайте в такій
таблиці:

Табельний
номер

працівника
Категорія

працівників
Заробіток за

отримане
молоко, грн

Заробіток за
отриманий

приплід, грн
Загальна сума
заробітку, грн

0101 Доярка ... ... ...

... ... ... ... ...

79

Для розрахунку індивідуального заробітку працівників (крім
доярок) необхідно заробіток за кожною професійною групою ро-
зподілити між працівниками пропорційно відпрацьованому часу.
Результати розрахунків подайте в такій формі:
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Табельний номер
працівника

Категорії
працівників

Кількість
відпрацьованого

часу,
людино-годин

П
ит

ом
а 

ва
га

 ч
ас

у
ко

ж
но

го
 п

ра
ці

в-
ни

ка
 в

 за
га

ль
ні

й
су

мі
 в

ід
пр

ац
ьо

ва
-

но
го

 ч
ас

у 
пр

оф
е-

сі
йн

ою
 гр

уп
ою

, %

Індивідуальний заробіток
працівника, грн

за
 м

ол
ок

о

за
 п

ри
пл

ід

ус
ьо

го

0201 Скотар 182 10 372,30 35,19 407,49

... ... ... ... ... ...

Усього, скотарі  1820 100 3723,03 351,87 4074,91

0301 Фуражир 168 9,9

... ... ... ...

Усього, фуражири  1699 100

0401 Тракторист-
машиніст 189 25,7

... ... ... ...

Усього, трактористи-маши-
ністи  735 100

0501
Слюсар-

налагоджу-
вальник

182 34,7

... ... ... ...

Усього, слюсарі-
налагоджувальники  525 100
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Категорії працівників Нормативна
чисельність

Річний баланс робочого
часу, людино-днів

одного
працівника разом

Завідувач ферми 1  

Скотарі 8 365

Фуражири 8 365

Трактористи-машиністи 5 305

Ветеринарний лікар I категорії 1  

Електрик 1 305

Слюсар-налагоджувальник 3 305

Разом 30 

Завдання 8.3. Обчисліть колективну розцінку за приріст жи-
вої маси по кожній кваліфікаційній групі та розмір заробітної
плати в цілому по групі за відрядної системи оплати праці за кві-
тень на догляді за телятами від 6-місячного віку до 1 року в разі
групового закріплення за такою вихідною інформацією: серед-
ньорічне поголів’я — 600 голів, планові середньодобові прирос-
ти — 500 г. Передбачено збільшення тарифного фонду на 30 %.
Фактично за квітень отримано 90 ц приросту. Інформацію щодо
формування річного тарифного фонду наведено в таблиці зверху.

Методика виконання. Розрахуємо тарифний та акордний фон-
ди оплати праці працівників окремо по кожній кваліфікаційній
групі. Для цього треба обчислити річний баланс робочого часу
працівників кваліфікаційної групи множенням кількості людино-
годин на чисельність групи. Далі визначаємо річний тарифний
фонд оплати праці працівника як добуток тарифної ставки та річ-
ного балансу робочого часу одного працівника. Річний тарифний
фонд усіх працівників певної кваліфікаційної групи дорівнює до-
бутку річного тарифного фонду одного працівника та кількості
працівників відповідної групи. Акордний фонд оплати праці по
кожній групі розрахов множенням тарифного фонду цієї групи
працівників на відсоток збільшення тарифного фонду — 30 % і
діленням отриманого результату на 100 %.

Для завідувача ферми та ветеринарного лікаря в господарс-
тві встановлені місячні посадові оклади, тому річний тарифний
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Тарифний ро-
зряд

Денна тарифна ставка
(місячний посадовий оклад), грн

Річний тарифний
фонд, грн

А
ко

рд
ни

й
фо

нд
, г

рн

одного
працівника разом

 572

III 10,99

IV 12,37

V 15,88

 413

V 12,99

IV 11,32

  

фонд цих працівників розраховується множенням місячного по-
садового окладу на 12. Акордний фонд оплати праці завідувача
ферми та ветеринарного лікаря розраховуватиметься так само, як
і для інших категорій працівників, про що йшлося раніше.

Наступним етапом буде розрахунок планового обсягу вироб-
ництва продукції по фермі. Він дорівнює добутку планової про-
дуктивності (середньодобового приросту) та середньорічного по-
голів’я телят, помноженому на 365. Тоді розцінка за 1 ц приросту
по кожній кваліфікаційній групі дорівнюватиме частці від ділен-
ня акордного фонду оплати праці по цій групі на плановий обсяг
виробництва продукції.

Розмір заробітної плати по кожній кваліфікаційній групі
за квітень визначимо множенням розцінки, встановленої для
цієї кваліфікаційної групи, на фактичний обсяг отриманої про-
дукції.

Варіанти відповіді:
Відрядна розцінка за 1 ц приросту за кваліфікаційними група-

ми становить:
а) завідувач ферми — 0,81 грн; скотарі — 0,38 грн; фуражи-

ри — 0,42 грн; трактористи-машиністи — 0,29 грн; ветеринарний
лікар I категорії — 0,58 грн; електрик — 0,47 грн; слюсарі-нала-
годжувальники — 0,12 грн.

б) завідувач ферми — 8,15 грн; скотарі — 38,10 грн; фуражи-
ри — 42,88 грн; трактористи-машиністи — 28,75 грн; ветеринар-
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ний лікар I категорії — 5,88 грн; електрик — 4,70 грн; слюсарі-
налагоджувальники — 12,30 грн.

в) завідувач ферми — 81,5 грн; скотарі — 381,0 грн; фуражи-
ри — 4,28 грн; трактористи-машиністи — 2,87 грн; ветеринарний
лікар I категорії — 0,59 грн; електрик — 47,0 грн; слюсарі-нала-
годжувальники — 12,30 грн.

Заробітна плата за квітень за професійними групами стано-
вить:

а) завідувач ферми — 733,41 грн, скотарі — 3428,88 грн, фу-
ражири — 3859,41 грн, трактористи-машиністи 2587,77 грн, ве-
теринарний лікар I категорії 529,55 грн., електрик 423,33 грн.,
слюсарі-налагоджувальники 1106,72 грн.

б) завідувач ферми — 433,41 грн; скотарі — 6428,88 грн; фу-
ражири — 1859,41 грн; трактористи-машиністи 6587,77 грн, ве-
теринарний лікар I категорії — 329,55 грн; електрик 123,33 грн;
слюсарі-налагоджувальники 2106,72 грн.

в) завідувач ферми — 833,41 грн; скотарі — 6465,88 грн; фу-
ражири — 1823,41 грн; трактористи-машиністи 6565,77 грн; ве-
теринарний лікар I категорії — 529,55 грн; електрик — 233,33 грн;
слюсарі-налагоджувальники — 1106,72 грн.

Завдання 8.4. За умови застосування на підприємстві акорд-
но-прогресивно-преміальної системи оплати праці обчисліть
шкалу акордних прогресивно зростаючих розцінок за молоко для
доярок (V тарифний розряд) за таких вихідних даних: поголів’я
корів — 150 голів; річна продуктивність — 3500 кг; інтервал зро-
стання продуктивності — 100 кг; вихід приплоду — 90 %; норма
обслуговування — 30 голів; доплата під час формування акорд-
ного фонду — 25 %. Додаткова оплата за отриману продукцію
нараховується в розмірі 5 % вартості цієї продукції, обчисленої за
цінами реалізації. Продукція понад базовий рівень реалізовува-
тиметься за ціною 70 грн за 1 ц. Оплата за молоко і приплід роз-
поділяється у співвідношенні 9 : 1. Планове максимальне зрос-
тання продуктивності — 30 %.

Методика виконання. Для розрахунку акордних прогресивно
зростаючих розцінок необхідно обчислити шкалу продуктивності
способом послідовного збільшення базової продуктивності на за-
значений інтервал зростання продуктивності — 50 кг. Далі за кож-
ним рівнем продуктивності треба розрахувати норму виробницт-
ва продукції — молока і приплоду.
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Кількість доярок, які обслуговують дійне стадо, обчислюють
діленням поголів’я на норму обслуговування. На наступному
етапі розраховуємо тарифний фонд оплати праці доярок. Оскіль-
ки до розрахунку взято тільки чисельність основних доярок, то
кількість відпрацьованих кожною дояркою людино-годин стано-
витиме 365. Тоді тарифний фонд оплати праці можна обчислити
як добуток денної тарифної ставки, кількості відпрацьованих лю-
дино-годин кожною дояркою та їх чисельності. Акордний фонд
оплати праці за базової продуктивності дорівнюватиме збільше-
ному на 25 % тарифному фонду.

Для визначення розцінок за 1 ц молока й 1 голову приплоду за
базового рівня продуктивності необхідно розподілити акордний
фонд у співвідношенні 9 : 1, а потім суму, віднесену на молоко,
розподілити на кількість отриманого молока. Перш ніж перейти
до розрахунку зростаючих акордних розцінок, слід за кожним рів-
нем продуктивності обчислити кількість і вартість молока, надо-
єного понад базовий рівень продуктивності.

Прогресивно зростаючі розцінки за 1 ц молока за кожним на-
ступним рівнем продуктивності розраховуємо так. Множенням ба-
зової розцінки за 1 ц молока на кількість отриманої продукції ви-
значимо оплату праці за надоєне молоко. Визначимо додаткову
оплату за молоко, отримане понад базовий рівень, у розмірі 5 %
його вартості, розрахованої за цінами можливої реалізації. Загаль-
на сума оплати за молоко дорівнюватиме сумі оплати, розрахова-
ної за базовою розцінкою, плюс додаткова оплата за молоко. Тоді
прогресивно зростаюча розцінка за 1 ц молока становитиме частку
від ділення загальної суми оплати за молоко на кількість отримано-
го молока. Результати обчислень подайте у вигляді такої таблиці:
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Розрахуйте темпи зростання обсягу валового виробництва мо-
лока як відношення максимального та базового рівня, а також тем-
пи зростання оплати праці як відношення максимальної та мініма-
льної прогресивно зростаючих розцінок. Чи витримується пра-
вило, відповідно до якого темпи зростання продуктивності праці
мають перевищувати темпи зростання оплати праці? До яких нега-
тивних наслідків може призвести недодержання цього правила?

Варіанти відповіді:
Прогресивно зростаючі розцінки за молоко, грн/ц:
а) 4,95; 5,05; 5,14; 5,23; 5,31; 5,39; 5,46; 5,53; 5,60; 5,67; 5,73; 5,79;
б)5,55; 5,65; 5,74; 5,83; 5,91; 5,99; 6,07; 6,14; 6,20; 6,27; 6,33; 6,39;
в) 4,95; 5,05; 5,14; 5,23; 5,31; 5,39;5,45; 5,55; 5,64; 5,73; 5,81; 6,03.

Завдання 8.5. Розрахуйте заробітну плату доярок за відрядно-
прогресивно-преміальної системи оплати праці за липень за при-
плід та молоко на підставі розцінок, розрахованих у попередньому
завданні за норми обслуговування 30 голів, якщо перша доярка
отримала 87,6 ц молока за річної продуктивності 35 ц та 5 голів
приплоду, друга доярка — 95,1 ц за річної продуктивності 38 ц та
6 голів приплоду, третя — 112,5 ц за річної продуктивності 45 ц
та 7 голів приплоду, четверта — 114,9 ц за річної продуктивності
46 ц та 3 голови приплоду, п’ята — 110 ц за річної продуктивнос-
ті 40 ц та 1 голова приплоду.

Методика виконання. Розрахунок заробітної плати передбачає
окреме обчислення оплати за отримане молоко і приплід. Оплата
за отримане молоко дорівнюватиме добутку прогресивно зростаю-
чої розцінки та кількості молока. Для визначення суми оплати за
приплід потрібно перш за все на підставі інформації попередньо-
го завдання розрахувати розцінку за 1 голову приплоду як відно-
шення витрат на приплід (обчислених у попередьому завданні)
до планової кількості приплоду. Оплата праці окремої доярки за
приплід розраховуватиметься як добуток кількості отриманого
дояркою приплоду за місяць та розцінки за 1 голову. Заробітна
плата окремої доярки за місяць буде аналогічною сумі оплати за
молоко і приплід.

Варіанти відповіді:
Заробітна плата доярок:
а) 1-ї — 640,57 грн; 2-ї — 525,71 грн; 3-ї — 345,36 грн; 4-ї —

1567,44 грн; 5-ї — 675,29 грн;
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б) 1-ї — 540,57 грн; 2-ї — 625,71 грн; 3-ї — 794,36 грн; 4-ї —
729,44 грн; 5-ї — 614,29 грн;

в) 1-ї — 606,18 грн; 2-ї — 698,43 грн; 3-ї — 880,13 грн; 4-ї —
806,21 грн; 5-ї — 682,9 грн.

Завдання 8.6.
Виконайте розрахунок розцінок за догляд однієї голови, за цент-

нер живої маси, за голову поросят, коли їх відлучають, та фактич-
ну заробітну плату оператора за догляд за групою підсисних сви-
номаток з поросятами до 2-місячного віку за акордно-преміальної
системи за такою вихідною інформацією: норма обслуговування —
25 свиноматок; планується отримати 4,5 тура опоросів; продукти-
вність — 8 поросят; планова вага поросяти при відлученні — 12 кг;
праця свинаря тарифікується за VI розрядом ручних робіт у тва-
ринництві (мінімальна заробітна плата 185 грн); доплата за продук-
цію передбачена в розмірі 20 %; розподіл акордного фонду за при-
ріст і за отриманий приплід здійснюється у відношенні 60 : 40.
До отримання продукції оплата праці здійснюється за розцінкою
за догляд однієї голови. На початку жовтня надійшла чергова гру-
па поросних свиноматок — 25 голів. Після закінчення 2,5-місяч-
ного періоду догляду зазначеної групи було передано в старшу
групу (2—4-місячного віку) 175 поросят загальною масою 20,8 ц.

Методика виконання. Перш за все треба обчислити плановий
тарифний та акордний фонди оплати праці. Плановий тарифний
фонд визначається як добуток денної тарифної ставки та кількос-
ті робочих днів (365). Акордний фонд дорівнює тарифному фон-
ду, збільшеному на відсоток доплати за продукцію. Наступний
крок — розподіл акордного фонду в співвідношенні 60 : 40 від-
повідно на приріст живої маси й отримані голови при відлученні.

Планова кількість голів приплоду визначається як добуток
трьох складових: кількості закріплених свиноматок, кількості
опоросів, планової продуктивності опоросу. Тоді річний плано-
вий обсяг виробництва продукції (центнерів приросту) дорівню-
ватиме добутку планової кількості голів приплоду та планової
ваги поросяти при відлученні.

Акордна розцінка за центнер живої маси поросят дорівнюва-
тиме частці від ділення частини акордного фонду, спрямованого
на приріст, на плановий обсяг приросту живої маси, а за голову
приплоду — частці від ділення частини акордного фонду, спря-
мованого на оплату за отримані голови приплоду, на плановий
обсяг голів приплоду. Розцінку за догляд однієї голови (свиномат-
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ки) за місяць визначаємо на основі тарифного фонду як частку
від ділення останнього на 12 місяців та на норму обслуговування.

Отже, для того щоб розрахувати фактично отриману заробітну
плату оператором, слід визначити суму оплати за догляд за пері-
од 2,5 місяця як добуток розцінки за догляд, кількості обслугову-
ваних голів та періоду догляду (2,5 місяця). Після здавання по-
росят можна встановити суму оплати за фактично отриману
продукцію — приріст живої маси — як добуток розцінки за 1 ц та
кількості отриманого приросту, а за кількість переданих голів —
як добуток кількості переданих поросят та розцінки за 1 голову.
Сума оплати за приріст і голови становитиме загальну суму
оплати за продукцію. Доплата за продукцію оператору буде об-
числена як різниця між загальною сумою оплати за продукцію та
фактично отриманою оплатою за догляд.

Варіанти відповіді:
а) розцінка за догляд однієї голови — 15,63 грн, розцінка за

центнер живої маси — 34,43 грн, за голову поросят, коли їх від-
лучають, — 4,86, фактична заробітна плата оператора за догляд
за групою за 2,5 місяці —3235,98 грн;

б) розцінка за догляд однієї голови — 20,06 грн, розцінка за
центнер живої маси — 40,13 грн, за голову поросят, коли їх від-
лучають, — 3,21 грн, фактична заробітна плата оператора за до-
гляд за групою за 2,5 місяця — 1396,45 грн;

в) розцінка за догляд однієї голови — 20,06 грн, розцінка за
центнер живої маси — 40,13 грн, за голову поросят, коли їх від-
лучають, — 4,86 грн, фактична заробітна плата оператора за дог-
ляд за групою за 2,5 місяця — 3235,98 грн.

Тема 9. Оплата праці працівників
обслуговуючих виробництв

Методичні поради до вивчення теми

Вибір системи оплати праці працівників ремонтних майсте-
рень здійснюється залежно від специфіки робіт, форм організації
трудових колективів, форм організації праці в процесі виконання
робіт. Найбільшого поширення набули погодинно-преміальна та
відрядно-преміальна системи оплати праці. Їх застосування пот-
ребує нормування та тарифікації робіт, присвоєння тарифно-
кваліфікаційних розрядів працівникам.
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Нормування праці у виконанні ремонтних робіт передбачає
встановлення норм часу на розбирання, складання та ремонт ди-
ференційовано за видами техніки:

 ґрунтообробних, посівних та садильних машин;
машин для міжрядного обробітку ґрунту, вирощування та

збирання картоплі, цукрових буряків, кукурудзи, овочів, льону,
хмелю;

 зернозбиральних, кормозбиральних комбайнів та комплек-
сів, іншої самохідної техніки;

 дизельних двигунів, тракторів різних марок;
машин для заготівлі, вентилювання сіна, соломи, збирання

трав, силосних культур та післязбиральної обробки зерна зерно-
вих і кукурудзи;

машин для внесення добрив, захисту рослин від шкідників і
хвороб, машин для садівництва і виноградарства;

 загальнофермських машин і обладнання, машин і облад-
нання для механізації ферм великої рогатої худоби, свиноферм,
птахоферм;

машин для заготівлі та приготування кормів;
Оскільки тривалість часу на виконання багатьох видів ремонт-

них робіт коливається в межах кількох годин, тому для працівни-
ків майстерень і цехів з ремонту сільськогосподарської техніки
галузевою угодою запроваджено годинні тарифні ставки на ос-
нові застосування шестирозрядної тарифної сітки, причому го-
ризонталь міжрозрядних коефіцієнтів тарифної сітки для цієї
категорії працівників така сама, як для працівників основного
виробництва. Коефіцієнт співвідношення мінімального розміру
тарифної ставки працівника I розряду і мінімального розміру та-
рифної ставки працівника, який виконує просту некваліфіковану
роботу, для працівника, зайнятих на ремонтних роботах, стано-
вить 1,08, а для працівників, зайнятих на верстатних роботах з
обробки металу й інших матеріалів різанням на металообробних
верстатах — 1,21.

Для розрахунку годинної тарифної ставки працівника першого
розряду необхідно мінімальну заробітну плату помножити на ко-
ефіцієнт співвідношення мінімального розміру тарифної ставки
робітника I розряду і мінімального розміру тарифної ставки праців-
ника, який виконує просту некваліфіковану роботу, і здобутий
результат поділити на місячну годинну норму робочого часу. Го-
динні тарифні ставки працівників II—VI розрядів визначаються
множенням тарифної ставки працівника першого розряду на мі-
жрозрядний коефіцієнт.
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Таблиця 9.1
МІНІМАЛЬНІ ГАРАНТОВАНІ РОЗМІРИ ГОДИННИХ
ТАРИФНИХ СТАВОК ПРАЦІВНИКІВ МАЙСТЕРЕНЬ

І ЦЕХІВ З РЕМОНТУ СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКОЇ ТЕХНІКИ
Й УСТАТКУВАННЯ НА I ПІВРІЧЧЯ 2003 р.

ВИХОДЯЧИ З МІНІМАЛЬНОЇ ЗАРОБІТНОЇ ПЛАТИ 185 грн
ТА РІЧНОГО ФОНДУ РОБОЧОГО ЧАСУ 2002 год, грн

Показник

Розряд Коефіцієнти співвід-
ношення мінімального
розміру тарифної став-
ки працівника I розря-
ду і мінімального роз-
міру тарифної ставки
працівника, який ви-

конує просту неквалі-
фіковану роботу

I II III IV V VI

Міжрозрядні
коефіцієнти 1,00 1,09 1,20 1,35 1,55 1,80

Працівники, зайняті
на ремонтних робо-
тах

1,20 1,31 1,44 1,62 1,86 2,16 1,08

Працівники на верс-
татних роботах з об-
робки металу й ін-
ших матеріалів
різанням на мета-
лообробних верста-
тах

1,34 1,46 1,61 1,81 2,08 2,42 1,21

Різноманітність ремонтних робіт та їхня складність спричи-
нюють ситуації, коли працівники виконують роботи, що тарифі-
куються, а отже, і оплачуються за нижчим розрядом, ніж розряд,
який має працівник, котрий виконує ці роботи. Це, зрозуміло,
призводить до зниження мотивації працівників, а тому в колек-
тивних договорах підприємств доцільно передбачувати виплату
міжрозрядної тарифної різниці.

Студенти повинні запам’ятати, що в майстернях може засто-
совуватись як індивідуальна, так і колективна форма матеріаль-
ного стимулювання. За індивідуальної форми матеріального сти-
мулювання заробітна плата нараховується кожному працівникові
індивідуально як добуток відповідної годинної тарифної ставки
та кількості відпрацьованого ним часу. Колективна форма мате-
ріального стимулювання передбачає застосування бригадного
методу організації праці, за якого заробітна плата нараховується
в цілому по бригаді за обсяг виконаних робіт, включаючи перед-
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бачені в господарстві доплати. Дальший розподіл заробітної пла-
ти між працівниками бригади здійснюється відповідно до квалі-
фікації та кількості відпрацьованого кожним працівником часу.

Працівникам ремонтних майстерень, які виконують роботи,
що їх відносять до важких і шкідливих та особливо важких і особ-
ливо шкідливих, передбачені галузевою угодою доплати в розмі-
рі 12 % за виконання важких робіт і 24 % за виконання особливо
важких і шкідливих робіт. За відрядно-преміальної системи опла-
ти праці заробіток нараховується за виконаний обсяг робіт за від-
рядними розцінками, установленими на основі норм праці. У разі
запровадження погодинно-преміальної системи оплати праці в
господарствах може застосовуватися преміювання за виконання
норм виробітку в середньому за місяць у розмірі 40 % тарифної
ставки за фактично відпрацьований час.

Запровадження відрядно-преміальної системи оплати праці
передбачає встановлення розцінок за виконання окремих видів
робіт. Як водиться, дана система оплати праці застосовується в
ремонтних майстернях, де здійснюється обмежений перелік ре-
монтних впливів, або такі розцінки встановлюються на найбільш
типові види ремонтних робіт. За цієї системи оплати праці премії
встановлюються зазвичай за якісне й дострокове виконання ре-
монтних робіт за умови виконання працівником норм виробітку в
середньому за зміну. Для нарахування заробітної плати праців-
никам ремонтних майстерень може застосовуватись акордно-
преміальна система оплати праці. Тарифний фонд працівників за
даної системи визначається на основі годинних тарифних ставок
та фонду робочого часу. Для розрахунку акордного фонду, як за-
значається у [2], коефіцієнт збільшення тарифного фонду береть-
ся на рівні коефіцієнта, що застосовується для підрозділів, що їх
обслуговує ремонтна майстерня. Доплати між працівниками роз-
поділяються за критеріями, встановленими рішенням колективу
майстерні.

Як і в підрозділах основного виробництва, оплата праці пра-
цівників майстерні може здійснюватися на основі застосування
внутрішньогосподарських розрахункових цін за виконані роботи
чи відпрацьований час з надання послуг. Вартість однієї години
послуг у цілому по майстерні визначається діленням річних ви-
трат майстерні, збільшених на коефіцієнт прибутковості підроз-
ділів, що їх обслуговує майстерня, на загальну кількість годин,
котрі відпрацюють за рік працівники ремонтної майстерні. Річні
витрати ремонтної майстерні мають установлюватися за норма-
тивами витрат, запровадженими в господарстві, а кількість відп-
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рацьованих людино-годин слід визначати на основі трудомістко-
сті виконання в ремонтній майстерні окремих видів робіт. Варто
взяти до уваги, що за умови виконання ремонтних робіт трактори-
стами-машиністами самостійно розцінки за надання послуг ремон-
тною майстернею встановлюються за годину використання ремон-
то-місця, тобто в такому разі до складу витрат по ремонтній
майстерні не відносять витрати на оплату праці ремонтників. Для
виробничого підрозділу, як зазначається у [2], вартість ремонту
певної машини дорівнює добутку ціни години ремонтних послуг
та тривалості виконання ремонту. Практикується також визначен-
ня вартості одиниці послуг працівника певної кваліфікації (газоз-
варювальника, акумуляторника та ін.) у розрахунку на одну нор-
мо-годину затраченого часу. Сума прибутку ремонтної майстерні,
отриманого в результаті зниження фактичних витрат під час на-
дання послуг, як порівняти з узятими для розрахунку внутрішньо-
господарськими розрахунковими цінами, спрямовується на додат-
кове стимулювання працівників ремонтної майстерні.

Для оплати праці водіїв автомобілів може застосовуватися
погодинна система, відрядна та система оплати праці за внутріш-
ньогосподарськими розрахунковими цінами. На вибір системи
оплати праці впливає вид автомобіля, клас та вид вантажу, сис-
тема внутрішньогосподарських економічних відносин.

Погодинну систему оплати праці, як правило, застосовують
для оплати праці водіїв легкових автомобілів, автобусів, мотоцик-
лів, моторолерів та інших машин, де неможливо врахувати вагу
перевезеного вантажу. Треба запам’ятати, що годинні тарифні
ставки встановлюють для водіїв III класу, а для водіїв I і II класів
тарифні ставки визначаються на основі збільшення тарифної став-
ки ІІІ класу відповідно на 25 % і 10 %, але під час виконання ро-
біт на ремонті та технічному обслуговуванні доплата за класність
водіям не нараховується.

За відрядної системи оплати праці окремо нараховується оплата
водієві за час простоювання під навантажуванням та розванта-
жуванням та окремо за виконані тонно-кілометри. Для обчислення
оплати праці під час простою розроблені норми часу на наванта-
ження 1 т вантажу у хвилинах і відрядні розцінки за 1 т диферен-
ційовано залежно від таких трьох факторів: виду автомобіля, його
вантажопідйомності та способу виконання вантажно-розвантажу-
вальних робіт. Відрядна розцінка за 1 т під час простою автомобіля
під час навантаження розраховується як добуток хвилинної тариф-
ної ставки, встановленої для даного виду автомобіля, і норми часу
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на навантаження 1 т. Хвилинна тарифна ставка, своєю чергою, до-
рівнює частці від ділення годинної тарифної ставки на 60.

Таблиця 9.1
ГОДИННІ ТАРИФНІ СТАВКИ ВОДІЇВ ВАНТАЖНИХ АВТОМОБІЛІВ

З РОЗРАХУНКУ МІНІМАЛЬНОЇ ЗАРОБІТНОЇ ПЛАТИ 185 грн,
ЗАТВЕРДЖЕНІ ГАЛУЗЕВОЮ УГОДОЮ МІЖ МІНІСТЕРСТВОМ

ТРАНСПОРТУ УКРАЇНИ ТА ПРОФСПІЛКОЮ ПРАЦІВНИКІВ
АВТОМОБІЛЬНОГО ТРАНСПОРТУ ТА ШЛЯХОВОГО ГОСПОДАРСТВА

УКРАЇНИ І ВСЕУКРАЇНСЬКОЮ НЕЗАЛЕЖНОЮ ПРОФСПІЛКОЮ
ПРАЦІВНИКІВ ТРАНСПОРТУ НА 2002—2003 рр., коп.

Вантажопідйомність
автомобілів, т

I група II група III група

Бортові автомобілі
та автомобілі-

фургони загально-
го призначення

Спеціалізовані та
спеціальні автомо-

білі: самоскиди,
цистерни, рефри-
жератори, контей-
неровози, пожежні,
техдопомоги тощо

Автомобілі для пе-
ревезення цементу,

отрутохімікатів,
трупів, зневоднено-
го аміаку, аміачної

води, загнилого
сміття, асенізацій-

них вантажів

до 1,5 186,4 192,1 201,4

1,5—3 192,1 201,4 213,7

3—5 201,4 213,7 222,3

5—7 213,7 222,3 234,6

7—10 222,3 234,6 251,5

10—20 234,6 251,5 281,4

20—40 251,5 281,4 290

40—60 281,4 290 —

Понад 60 — 321 —

Розрахунок суми оплати праці за виконані тонно-кілометри
здійснюється на підставі розроблених норм часу на виконання
1 т · км та відрядних розцінок за виконані тонно-кілометри дифе-
ренційовано залежно від двох факторів: виду автомобіля (бортові
і самоскиди) та вантажопідйомності. Відрядна розцінка за 1 т · км
визначається як добуток хвилинної тарифної ставки, встановле-
ної для даного автомобіля, та норми часу. Хвилинна тарифна став-
ка є часткою від ділення годинної тарифної ставки на 60.

Слід зазначити, що в разі застосування даної системи оплати
праці час на підготовчо-завершальні роботи враховано в нормах
часу простою під час вантажно-розвантажувальних робіт, а в
нормах часу на 1 т · км ураховано час не тільки на пробіг, а й на
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відпочинок, особисті потреби, короткострокові зупинки й уточ-
нення напряму руху до пункту призначення, тому цей час окре-
мо не оплачують. Натомість на виконання додаткових робіт у
процесі навантажування й розвантажування встановлено норми
часу, оплата яких здійснюється за відрядними розцінками за час
простою.

Студентам слід зупинитись на аналізі формули норми часу на
1 т · км. Її зміст полягає в тому, що чим вище коефіцієнт викорис-
тання пробігу автомобіля, тим менша норма часу на виконання
1 т · км. Норми часу на 1 т · км, які приведені в Галузевій угоді
між Міністерством транспорту України і профспілкою працівни-
ків автомобільного транспорту та шляхового господарства Украї-
ни і Всеукраїнською незалежною профспілкою працівників тран-
спорту на 2002—2003 рр., розраховані виходячи з коефіцієнта
використання для самоскидів 0,45, а для бортових автомобілів —
0,5. Якщо в господарстві протягом кількох років досягнуто вище
значення коефіцієнта використання пробігу, то в колективному
договорі можуть бути встановлені менші норми часу на виконан-
ня 1 т · км проти зафіксованих у Галузевій угоді. Проте такі зміни
слід здійснювати досить обережно, оскільки необґрунтоване
зниження норм часу може призвести до невиконання норм, а от-
же, до зниження рівня заробітної плати водіїв автомобілів. Сту-
денти мають засвоїти, що норми часу і відрядні розцінки за час
простою під навантажуванням і розвантажуванням та окремо за
виконані тонно-кілометри встановлені для вантажів I класу. То-
му, розв’язуючи завдання, треба обов’язково враховувати цю об-
ставину та застосовувати поправочні коефіцієнти для вантажів II,
III та IV класів — відповідно 1,25, 1,66 і 2.

Крім автомобілів на транспортних роботах у сільському гос-
подарстві досить часто використовують трактори. Оплата праці
трактористів-машиністів на виконанні тракторно-транспортних
робіт здійснюється на підставі встановлених годинних тарифних
ставок за розрядами робіт.

Таблиця 9.2
ГОДИННІ ТАРИФНІ СТАВКИ МЕХАНІЗАТОРІВ НА ВИКОНАННІ

ТРАКТОРНО-ТРАНСПОРТНИХ РОБІТ З РОЗРАХУНКУ МІНІМАЛЬНОЇ
ЗАРОБІТНОЇ ПЛАТИ 185 грн, ЗАТВЕРДЖЕНІ ГАЛУЗЕВОЮ УГОДОЮ
МІЖ МІНІСТЕРСТВОМ ТРАНСПОРТУ УКРАЇНИ ТА ПРОФСПІЛКОЮ
ПРАЦІВНИКІВ АВТОМОБІЛЬНОГО ТРАНСПОРТУ ТА ШЛЯХОВОГО

ГОСПОДАРСТВА УКРАЇНИ І ВСЕУКРАЇНСЬКОЮ НЕЗАЛЕЖНОЮ
ПРОФСПІЛКОЮ ПРАЦІВНИКІВ ТРАНСПОРТУ НА 2002—2003 рр., коп.
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Розряди I II III IV V VI

Годинні тарифні ставки 129,4 142,5 158,1 176,0 202,1 234,6
Норми часу на навантаження 1 т та на 1 т · км при викорис-

танні автомобілів коригуються для тракторів виходячи з умов ви-
конання вантажно-розвантажувальних робіт, видів доріг у госпо-
дарстві та інших чинників.

Крім заробітної плати, розрахованої на основі відрядних розці-
нок та погодинних тарифних ставок, водіям автомобілів виплачу-
ють доплати і надбавки, тому студенти мають опанувати перелік і
розміри можливих доплат і надбавок водіям аграрних підприємств.
Як заведено, премії водіям нараховуються в розмірі суми збільшення
тарифного фонду на коефіцієнт прибутковості по господарству і роз-
поділяються між водіями пропорційно до основної заробітної плати.

Залежно від моделі внутрішньогосподарських економічних ві-
дносин формуватиметься система оплати праці водіїв. Якщо вну-
трішньогосподарські економічні відносини встановлено між
окремими виробничими підрозділами і адміністрацією підприєм-
ства, то оплата праці водіїв буде здійснюватися протягом року
(чи іншого звітного періоду) за відрядною чи погодинною систе-
мами, а наприкінці звітного періоду виплачуватиметься сума до-
плати в частині отриманого прибутку від реалізації послуг з пе-
ревезення вантажів за внутрішньогосподарськими розрахунко-
вими цінами. Сума прибутку розраховуватиметься як різниця між
надходженнями за надані послуги та витратами на їх здійснення.
При цьому слід зазначити, що ціна послуг установлюється окремо
за марками автомобілів способом ділення загальної планової суми
витрат за даною категорією автомобілів, збільшеної на середній
коефіцієнт прибутковості по господарству, на плановий обсяг пе-
ревезень даною маркою автомобілів. Якщо в господарстві запро-
ваджено внутршньогосподарський розрахунок на основі індивіду-
альної оренди водіями транспортних засобів, то їх оплата праці
визначатиметься за залишковим принципом від ціни наданих пос-
луг за мінусом усіх експлуатаційних витрат і платежів за оренду
автотранспортного засобу. Як звичайно, сума оренди встановлю-
ється в розмірі амортизаційних відрахувань, обчислених на основі
методів амортизації, затверджених у П(С)БО 7 «Основні засоби».

Галузевою угодою на 2002—2003 рр. також установлено годинні
тарифні ставки робітникам, задіяним на вантажно-розвантажу-
вальних роботах. Так, годинна тарифна ставка робітника, зайнятого
на навантаженні шкідливих для здоров’я вантажів, вантажів, що
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змерзлися, і вантажів з вагою одного місця понад 50 кг становить
225,10 коп., а на навантаженні інших вантажів — 199,50 коп.

Вивчаючи питання оплати праці працівників ремонтних і бу-
дівельних підрозділів, слід акцентувати увагу на різновидах сис-
тем, які застосовуються у даній галузі. Зазвичай використову-
ються погодинна, погодинно-преміальна, відрядна, відрядно-
преміальна та акордна системи оплати праці. Проте найбільшого
поширення на будівельно-монтажних і ремонтно-будівельних
роботах набули відрядна та акордно-преміальна системи оплати
праці. Вони дають можливість пов’язувати заробітну плату пра-
цівників із завершенням будівництва окремих об’єктів, а також з
якістю виконання робіт з будівництва об’єкта. Погодинна систе-
ма оплати праці застосовується тільки у випадках, коли немож-
ливо виміряти обсяг виконаних робіт.

Для використання названих систем оплати праці на підприєм-
стві на підставі положень Галузевої угоди між Українською коо-
перативно-державною корпорацією з агропромислового будівниц-
тва «Украгропромбуд» і ЦК профспілки працівників агропромис-
лового комплексу України в колективному договорі та положенні
про оплату праці встановлюються годинні тарифні ставки за кож-
ним розрядом робіт. За погодинної системи оплати праці розмір
заробітку працівника визначається як добуток погодинної тариф-
ної ставки відповідного розряду робіт на кількість відпрацьова-
них годин даного виду робіт.

Застосування відрядної чи відрядно-преміальної систем
оплати праці передбачає розрахунок відрядних розцінок за оди-
ницю роботи способом множення нормативу затрат часу на ви-
конання зазначеної роботи в людино-годинах на годинну тариф-
ну ставку відповідного розряду робіт. Тоді сума заробітної пла-
ти за відрядної системи оплати праці обчислюватиметься як
добуток відрядної розцінки за одиницю (обсяг) робіт на кіль-
кість (обсяг) виконаної роботи. До речі, студенти повинні за-
пам’ятати, що за зміни умов виконання будівельних робіт до
норм часу і відрядних розцінок можуть бути застосовані поп-
равочні коефіцієнти.

У будівельних бригадах, де праця оплачується за відрядною
та відрядно-преміальною системами, зважаючи на особливості бу-
дівельних робіт, застосовується, як звичайно, колективне стимулю-
вання оплати праці. За цієї форми матеріального стимулювання
сума оплати праці бригаді нараховується за виконаний обсяг ро-
біт на підставі відрядних розцінок, а в дальшому дана сума роз-
поділяється між працівниками відповідно до відпрацьованого ча-
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су та кваліфікаційних розрядів. Якщо працівник володіє кількома
професіями і, відповідно, має розряд з кожної з них, то під час
розподілу відрядного заробітку береться до уваги розряд тієї
професії, роботи якої виконував будівельник.
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Таблиця 9.3
МІНІМАЛЬНІ ГАРАНТОВАНІ РОЗМІРИ ТАРИФНИХ СТАВОК РОБІТНИКІВ БУДІВЕЛЬНИХ ОРГАНІЗАЦІЙ

І ПРОМИСЛОВИХ ПІДПРИЄМСТВ СИСТЕМИ КОРПОРАЦІЇ «УКРАГРОПРОМБУД» У РОЗРАХУНКУ НА МІСЯЦЬ
ТА КОЕФІЦІЄНТИ МІЖРОЗРЯДНИХ СПІВВІДНОШЕНЬ З РОЗРАХУНКУ МІНІМАЛЬНОЇ ЗАРОБІТНОЇ ПЛАТИ

185 грн, ЗАТВЕРДЖЕНІ ГАЛУЗЕВОЮ УГОДОЮ МІЖ УКРАЇНСЬКОЮ КООПЕРАТИВНО-ДЕРЖАВНОЮ
КОРПОРАЦІЄЮ ПО АГРОПРОМИСЛОВОМУ БУДІВНИЦТВУ «УКРАГРОПРОМБУД» І ЦК ПРОФСПІЛКИ

ПРАЦІВНИКІВ АГРОПРОМИСЛОВОГО КОМПЛЕКСУ УКРАЇНИ НА 2002—2003 рр.

Виробництво, роботи

Розряди робіт Коефіцієнт співвідношення мі-
німальних розмірів місячних
тарифних ставок робітників

I розряду і мінімального розмі-
ру місячної тарифної ставки ро-
бітника, який виконує просту,

некваліфіковану роботу

I II III IV V VI

Міжрозрядні коефіцієнти 1,00 1,08 1,19 1,34 1,54 1,80

Будівельно-монтажні і ремонтно-бу-
дівельні роботи:
 місячна тарифна ставка 216 234 258 290 333 390

1,170
 годинна тарифна ставка 1,29 1,40 1,55 1,74 1,99 2,34

Верхолазні роботи:
 місячна тарифна ставка 245 265 291 328 377 441

1,324
 годинна тарифна ставка 1,46 1,59 1,74 1,97 2,26 2,64

Роботи на підприємствах з виробниц-
тва столярних виробів і дерев’яних
конструкцій:
 місячна тарифна ставка 196 212 233 263 302 353 1,060
 годинна тарифна ставка 1,17 1,27 1,40 1,58 1,81 2,12
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За акордної системи оплати праці для працівників бригади
фактично встановлюється укрупнена акордна розцінка за вико-
нання певного комплексу робіт: завершення ремонту приміщен-
ня, будівництва будівлі тощо. При цьому обов’язковим є встанов-
лення строків виконання робіт. Акордна розцінка обчислюється
як добуток усього обсягу затрат праці в людино-годинах та роз-
цінок за виконання цих робіт. За скорочення строку виконання
робіт працівникам нараховується премія, тоді як у разі недодер-
жання строків працівники отримують заробітну плату лише в су-
мі акорду. Премія нараховується, якщо подовження строків ви-
конання робіт було обумовлено об’єктивними обставинами.

Розглядаючи це питання, студенти мають звернути увагу на
те, що в аграрних підприємствах акордна система оплати праці
не набула поширення через потребу великого обсягу підготов-
чих робіт, установлення обґрунтованого часу виконання акорд-
ного завдання, розрахунку укрупненої розцінки, забезпечення
високого рівня організації робіт, злагодженості у виконанні ро-
біт окремими працівниками. Цілковите виконання цих умов на
рівні будівельних підрозділів аграрних підприємств є досить
складним.

Важливим моментом у вивченні питання оплати праці праців-
ників будівельних і ремонтних підрозділів є розподіл колектив-
ного заробітку та премій. Значущість цього питання обумовлена
тим, що для виконання даних робіт об’єктивною є потреба засто-
сування колективних форм організації праці і, відповідно, колек-
тивної форми матеріального стимулювання. Серед критеріїв,
якими послуговуються для формування коефіцієнта трудової
участі, можна виділити:

 ті, що впливають на збільшення базового рівня коефіцієнта
трудової участі: запровадження передових методів праці, навчан-
ня передових методів праці (наставництво), раціональне викорис-
тання робочого часу, брак простоїв з вини працівника, утримання
в зразковому стані інструментів, обладнання, додержання лімітів
витрат;

 ті, що впливають на зниження базового рівня коефіцієнта
трудової участі: запізнення на роботу, порушення трудової і ви-
робничої дисципліни, недодержання правил протипожежної без-
пеки, простій обладнання з вини працівника, незадовільне утри-
мання робочого місця.

Доплати в будівництві встановлюють за шкідливі та особливо
шкідливі умови праці. На сьогодні використовується перелік ро-
біт зі шкідливими умовами праці в будівництві, затверджений
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колишнім Держагропромом СРСР від 12.02.1987 № 113 «Работы
с тяжелыми и вредными условиями труда». Премії працівникам
на будівельних і ремонтно-будівельних роботах, як заведено, на-
раховуються за скорочення строків виконання робіт у розрахун-
ку за кожний відсоток скорочення нормативного строку (часу)
будівництва залежно від якості виконаних робіт. При цьому до-
цільно було б, щоб загальний розмір премій не перевищував
40 % суми заробітку за акордним завданням. Практикуються та-
кож преміальні виплати разом з поточними, при цьому доціль-
но, щоб сума поточних преміальних виплат не перевищувала
50 % загальної суми премії, розрахованої за виконання всього
обсягу робіт. За наявності достатніх фінансових ресурсів на пі-
дприємствах можуть установлюватися премії за введення в дію
об’єктів будівництва.

Для того щоб засвоїти питання оплати праці працівників під-
собних підприємств, слід насамперед розглянути професії робіт-
ників, що працюють у підсобних підприємствах. Як звичайно, до
них належать електромонтери, машиністи, механіки холодильних
установок, кочегари. Перелік професій свідчить, що обсяг вико-
наних робіт цими працівниками виміряти досить складно, тому
найбільш поширені тут погодинна та погодинно-преміальна сис-
теми оплати їхньої праці. Тому особливої ваги набуває правильне
присвоєння тарифних розрядів для названих категорій працівни-
ків, адже сума тарифної частини в їхній заробітній платі станови-
тиме близько 90 %.

План семінарсько-практичного заняття

1. Загальні підходи до оплати праці працівників ремонтних
майстерень.

2. Оплата праці працівників ремонтних майстерень за внутріш-
ньогосподарськими розрахунковими цінами.

3. Погодинна оплата праці водіїв автомобілів.
4. Оплата праці водіїв під час виконання вантажно-

розвантажувальних робіт.
5. Оплата праці за виконані тонно-кілометри.
6. Оплата праці механізаторів на виконанні тракторно-транс-

портних робіт.
7. Оплата праці в будівельних і ремонтних підрозділах.
8. Особливості преміювання працівників будівельних бригад.
9. Оплата праці працівників підсобних підприємств.
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Экономика, 1988. — 41с.

4. Галузева угода між Міністерством транспорту України та проф-
спілкою працівників автомобільного транспорту та шляхового госпо-
дарства України і Всеукраїнською незалежною профспілкою працівни-
ків транспорту на 2002—2003 рр.

5. Галузева угода між Українською кооперативно-державною кор-
порацією з агропромислового будівництва «Украгропромбуд» і Цент-
ральним комітетом профспілки працівників агропромислового комплек-
су України на 2002—2003 рр.

Поміркуйте над запитаннями

1. Від чого залежить кваліфікаційний розряд працівника ремонтної
майстерні?

2. Що включає норматив затрат часу на ремонт?
3. Назвіть методи нормування ремонтних робіт.
4. Розкрийте методичні підходи до диференціації оплати праці на

ремонтних роботах.
5. Охарактеризуйте особливості оплати праці працівників, які викону-

ють роботи нижчих розрядів, ніж присвоєний їм кваліфікаційний розряд.
6. Наведіть приклади розрахунку оплати праці працівників ремонт-

ної майстерні за погодинної форми: а) за індивідуального; б) колектив-
ного обліку робочого часу.

7. Розкрийте особливості преміювання працівників, зайнятих на ре-
монтних роботах.

8. Що включає в себе вартість одиниці послуг ремонтної майстерні?
9. Наведіть приклад розрахунку розцінки оплати праці за одиницю

часу послуг ремонтної майстерні.
10. Як обчислюється вартість години ремонто-місця?
11. За яких умов застосовують погодинну, а за яких — відрядну фор-

му оплати праці водіїв автомобілів?
12. Як здійснюється оплата праці водіїв за погодинної форми під час

простою?
13. Які фактори визначають розмір оплати праці водіїв за відрядної

системи?
14. Які затрати часу враховуються під час розрахунку норм часу

простою транспортних засобів?
15. Порядок обчислення норм часу і відрядних розцінок на 1 т  км.
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16. Назвіть особливості оплати праці водіїв автомобілів під час ви-
конання дальніх рейсів.

17. Порядок оплати праці водіїв на ремонті та технічному обслуго-
вуванні.

18. Охарактеризуйте існуючі види доплат та надбавок водіїв.
19. Назвіть джерело оплати надбавок водіям.
20. За які показники може здійснюватися преміювання водіїв?
21. Особливості оплати праці водіїв за орендно-договірних відно-

син автопарку з виробничими підрозділами.
22. Розкрийте порядок розрахунку ціни окремих послуг автопарку.
23. Наведіть приклад розрахунку заробітної плати водія за місяць за

орендно-договірних відносин.
24. Які системи оплати праці можуть застосовуватись у будівель-

них і ремонтних підрозділах? Які проблеми можуть виникати за відряд-
но-преміальної і акордно-преміальної систем оплати?

25. Назвіть чинні доплати будівельникам за шкідливі умови праці.
26. Охарактеризуйте особливості застосування акордної оплати

праці працівників будівельних бригад.
27. Назвіть підстави та можливі розміри преміювання за акордної

оплати праці працівників будівельних бригад.
28. Охарактеризуйте порядок преміювання працівників будівельних

бригад.
29. Особливості нарахування оплати праці бригадирів будівельних

бригад.
30. Розкрийте порядок преміювання за введення в дію об’єктів бу-

дівництва.
31. Порядок оплати праці спеціалістів і керівників будівельних під-

розділів у сільськогосподарських підприємствах.
32. Які документи регламентують порядок присвоєння тарифно-

кваліфікаційних розрядів і встановлення норм виробітку працівникам
підсобних підприємств та промислів?

33. Назвіть підстави та можливі розміри преміювання працівників
підсобних підприємств та промислів.

34. Як оплачується праця машиністів, механіків холодильників та
холодильних установок?

35. У чому полягають особливості оплати праці працівників, що об-
слуговують побутові газові установки?

36. У чому полягають особливості оплати праці машиністів (коче-
гарів) котельних?

37. У чому полягають особливості оплати праці електромонтерів?

Навчальні завдання

Завдання 9.1. Обчисліть заробітну плату працівника ремонт-
ної майстерні, якому присвоєно IV розряд, за погодинної форми
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оплати праці, якщо протягом тижня він відпрацював 40 год, з них
17 год — на виконанні робіт II розряду, 3 год — на виконанні ро-
біт III розряду, 20 год — на виконанні робіт IV розряду. У колек-
тивному договорі, укладеному на підприємстві, передбачено
здійснювати доплату за міжрозрядну різницю, якщо тарифний
розряд працівника перевищує тарифний розряд виконуваних ним
робіт більше ніж на одну позицію. Для розв’язання завдання ви-
користайте денні тарифні ставки працівників, зайнятих на ремонт-
них роботах, виходячи з мінімальної заробітної плати 185 грн.

Методика виконання. Розв’язуючи завдання, не слід забувати,
що заробітна плата працівнику, зайнятому на ремонтних роботах,
виплачується за виконані роботи. Отже, розмір заробітку слід об-
числювати множенням кількості годин, відпрацьованих на вико-
нанні певного виду робіт, на годинну тарифну ставку, що відпо-
відає даному виду робіт. Наступним етапом є нарахування суми
доплати за міжрозрядну різницю. Відповідно до положень колек-
тивного договору доплата працівникові нараховуватиметься ли-
ше за виконання робіт II розряду і визначатиметься як добуток
різниці погодинних тарифних ставок на виконанні робіт IV і
II розрядів та кількості відпрацьованих годин на виконанні робіт
II розряду. Загальна сума заробітку працівника за відпрацьовані
години дорівнюватиме сумі оплати за виконані роботи та допла-
ти за міжрозрядну різницю.

Варіанти відповіді:
Сума оплати праці працівника становить:
а) 59,99 грн; б) 64,26 грн; в) 60,65 грн.

Завдання 9.2. Розподіліть колективний відрядний заробіток у
сумі 756 грн між слюсарями-ремонтниками ремонтної бригади, з
яких троє мають III розряд, двоє — IV розряд. Відомо, що вони
відпрацювали однакову кількість часу, причому за результатами
виконання відрядної роботи їм було встановлено такі коефіцієнти
трудової участі: 0,9:1,1:1,3:1:1,2. Годинні тарифні ставки викорис-
тайте виходячи з мінімальної заробітної плати 185 грн.

Методика виконання. Оскільки зазначено, що робітники відп-
рацювали однакову кількість робочих годин, то сума заробітку
кожного працівника визначатиметься з урахуванням його тариф-
ного розряду та встановленого коефіцієнта трудової участі. Тому
доцільно скоригувати годинну тарифну ставку працівників за ро-
зрядами на коефіцієнти трудової участі та знайти питому вагу
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скоригованої тарифної ставки окремого працівника в загальній су-
мі заробітної плати працівників за годину роботи. Відрядну суму
заробітку слід розподілити між працівниками пропорційно до пи-
томої ваги скоригованої годинної тарифної ставки працівника як
добуток останньої та загальної суми відрядного заробітку.

Варіанти відповіді:
а) 117,82 грн; 143,99 грн; 170,18 грн; 147,27 грн; 176,73 грн;
б) 147,82 грн; 213,99 грн; 110,18 грн; 117,27 грн; 123,73 грн.

Завдання 9.3. Нарахуйте оплату праці водієві на перевезенні
картоплі (вантаж I класу) від комбайна до місця кагатування на
відстань 7 км (III група доріг) автомобілем самоскидом вантажо-
підйомністю 4,5 т, якщо протягом дня здійснено 17 рейсів і пере-
везено 64 т картоплі, причому кожен рейс водій заїжджав на зва-
жування, тривалість якого дорівнювало нормативу — 4 хв. Роз-
вантаження картоплі здійснювалося самоскидом. Норму часу на
простій в розрахунку на 1 т та на 1 т · км слід узяти з норматив-
них таблиць, наведених у [2]. Годинні тарифні ставки викорис-
тайте з розрахунку мінімальної заробітної плати 185 грн.

Методика виконання. Спочатку треба розрахувати відрядні
розцінки за 1 т та за 1 т · км. Відрядна розцінка за 1 т на наванта-
жуванні дорівнюватиме добутку норми часу на 1 т та годинної
тарифної ставки, поділеному на 60. Аналогічно, відрядна розцін-
ка за 1 т · км дорівнюватиме добутку норми часу на 1 т · км та го-
динної тарифної ставки, поділеному на 60. Заробітна плата за час
простою дорівнюватиме добутку кількості навантаженого ванта-
жу в тоннах і розцінки за 1 т. Оплату праці за простій під час
зважування слід визначати як добуток тривалості одного зважу-
вання, кількості зважувань та хвилинної тарифної ставки для да-
ного виду автомобіля. Останню слід розрахувати діленням го-
динної тарифної ставки на 60 хвилин. Нарахування оплати праці
за виконані тонно-кілометри слід розпочати, власне, з визначення
кількості виконаних тонно-кілометрів. Їхню кількість слід обчис-
лити як добуток перевезеного вантажу в тоннах та середньої від-
стані перевезень (у нашому випадку — 7 км). Тоді оплата праці
дорівнюватиме добутку відрядної розцінки за 1 т · км та кількості
виконаних тонно-кілометрів. Загальна сума заробітку водія за
день становитиме суму оплати праці під час простою на вико-
нанні навантажувальних робіт, під час зважування та за обсяг пе-
ревезених вантажів — т · км.
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Варіанти відповіді:
Заробітна плата водія становить:
а) 12 грн; б) 45 грн; в) 30 грн; г) 25 грн.

Завдання 9.4. Нарахуйте заробітну плату механізаторові на
перевезенні капусти (вантаж II класу) з поля до овочесховища
трактором МТЗ-82 з причепом вантажопідйомністю 4 т на відс-
тань 5 км (III група доріг). Протягом дня виконано 10 рейсів і пе-
ревезено 34 т капусти. Навантажування й розвантажування здій-
снювалися вручну. Норма затрат часу на навантажування 1 т
становить 10,5 хв. Проводилося зважування продукції, перевезе-
ної кожен рейс, при цьому витримувалися нормативні затрати ча-
су (4 хв) на кожне зважування. Коефіцієнт використання пробігу
тракторів у господарстві на виконанні тракторно-транспортних
робіт становить 0,5, середня швидкість руху — 12 км/год, норма-
тив часу підготовчо-завершальних робіт у розрахунку на 1 год —
2,5 хв. Для розв’язання завдання використайте годинні тарифні
ставки для механізаторів на виконанні тракторно-транспортних
робіт, наведені в табл. 9.2.

Методика виконання. Перш за все за допомогою таблиці «Та-
рифікація механізованих робіт у сільському господарстві» потріб-
но встановити тарифний розряд виконуваних робіт, а отже, ви-
брати відповідну годинну тарифну ставку. Відрядну розцінку за
час простою під навантажуванням розраховуємо як добуток хви-
линної тарифної ставки та норми часу на навантаження 1 т. Для
розрахунку суми оплати за час простою за весь період виконання
роботи необхідно кількість перевезеного вантажу помножити на
відрядну розцінку на 1 т.

Далі встановлюємо норму часу Нч на 1 т · км виконаної трак-
тором роботи за формулою:

kqV
tТ



 пз

чН ,

де Т — час, що дорівнює 60 хв;
tпз — норматив часу на підготовчо-завершальні роботи;
V — середня швидкість руху транспортного засобу;
q — вантажопідйомність автомобіля;
k — коефіцієнт використання пробігу транспортного засобу.
Відрядну розцінку за 1 т · км визначаємо як добуток хвилинної

тарифної ставки та розрахованої норми часу на 1 т · км. Кількість
виконаних механізатором тонно-кілометрів дорівнюватиме добутку
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маси перевезеного вантажу та середньої відстані перевезень. Тоді
оплата праці механізатора за виконані тонно-кілометри буде вста-
новлена як добуток відрядної розцінки за 1 т · км, кількості викона-
них тонно-кілометрів та поправочного коефіцієнта для II класу ван-
тажу. Оплату праці механізатору за простій під час зважування слід
розрахувати множенням хвилинної тарифної ставки на тривалість
часу, затраченого на зважування. Останній дорівнюватиме добутку
кількості зважувань та середньої тривалості одного зважування.

Заробіток механізатора на перевезенні капусти становитиме
суму нарахованої заробітної плати за простій під час виконання
навантажувально-розвантажувальних робіт, під час зважування
та за виконані тонно-кілометри.

Варіанти відповіді:
Заробітна плата механізатора становить:
а) 12,14 грн; б) 2,10 грн; в) 22,55 грн; г) 25,45 грн.

Тема 10. Оплата праці керівників, спеціалістів,
технічних службовців (обслуговуючого персоналу)

Методичні поради до вивчення теми

Система оплати праці керівників, спеціалістів аграрних підпри-
ємств та керівників і спеціалістів виробничих підрозділів у межах
підприємства має відповідати вимогам ефективного управління на
основі врахування особливостей галузі. Трансформація цілей, що
ставляться перед аграрними підприємствами, обумовлює зміну
вибраних систем оплати праці, їх підпорядкування виконанню
стратегії підприємства. Під час вивчення теми студентам необхідно
акцентувати увагу на тенденціях використання систем оплати праці
залежно від зміни завдань, які ставилися перед підприємствами та
їхніми виробничими підрозділами. Проте слід пам’ятати, що за
будь-яких умов рівень оплати праці керівників і спеціалістів має ви-
значатися мірою відповідальності, обсягом виконуваних обов’язків
та кінцевими результатами діяльності виробничих підрозділів і під-
приємства в цілому. Крім того, читач повинен усвідомити, що сис-
теми оплати керівників аграрних підприємств тісно пов’язані із сис-
темами оплати праці працівників основного виробництва.

Оплата праці керівників, спеціалістів може здійснюватися на ос-
нові використання погодинної, погодинно-преміальної, відрядної,
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акордної систем оплати праці від чистої продукції та за внутрішньо-
господарськими розрахунковими цінами (за залишковим принци-
пом). Погодинна система оплати реалізується способом установ-
лення Галузевою угодою місячних посадових окладів, обчислених
як добуток коефіцієнта міжпосадових співвідношень розмірів поса-
дового окладу відповідного керівника чи спеціаліста та посадового
окладу техніків усіх спеціальностей. Коефіцієнти міжпосадових спів-
відношень посадових окладів установлені на основі узагальнень
складності та відповідальності виконання посадових обов’язків, по-
кладених на працівників відповідних посад. Посадовий оклад техні-
ків усіх спеціальностей визначається виходячи з затвердженої міні-
мальної заробітної плати, збільшеної на коефіцієнт 1,375.

Згідно з Галузевою угодою між Міністерством аграрної полі-
тики України, галузевими об’єднаннями підприємств і підприєм-
ців та ЦК профспілки працівників агропромислового комплексу
України на 2001—2002 рр. встановлені в такий спосіб посадові
оклади диференціювалися за групами господарств. Однак у Галу-
зевій угоді між Міністерством аграрної політики України, галу-
зевими об’єднаннями підприємств і підприємців та ЦК профспіл-
ки працівників агропромислового комплексу України на 2002—
2003 рр. від такої диференціації відійшли. Але, зважаючи на ба-
гаторічну практику диференціації оплати праці керівників і спе-
ціалістів за групами господарств, зупинімося на методичних під-
ходах визначення груп господарств для оплати праці керівників і
спеціалістів підприємств та керівників і спеціалістів виробничих
підрозділів одиниць господарювання. В їхнє підґрунтя покладено
міру впливу керівників і спеціалістів на формування певного ви-
ду кінцевого результату, досягнутий рівень кінцевого результату,
зональне розміщення та спеціалізацію господарства.

Роль керівників виробничих підрозділів у формуванні кінце-
вих результатів діяльності підприємства завершується на стадії
виробництва, коли отримано готову продукцію. Тому для керів-
ників і спеціалістів виробничих підрозділів було виокремлено гру-
пи відділків, ферм, сільськогосподарських дільниць, цехів (I—V)
за двома зонами залежно від середньорічного (за останні 2—3
роки) обсягу виробництва валової продукції в порівнянних цінах,
тоді як для керівників і спеціалістів підприємств здійснено дифе-
ренціацію підприємств на групи (I—VI) з оплати праці за серед-
ньорічним (за останні 2—3 роки) обсягом реалізованої продукції
в порівнянних цінах.

З огляду на динамічні зміни в спеціалізації підприємств, дивер-
сифікацію виробництва натомість середньорічному обсягу за ос-
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танні 2—3 роки до розрахунків може бути використаний плано-
вий річний обсяг виробництва валової продукції в порівнянних
цінах чи плановий річний обсяг реалізації продукції в порівнян-
них цінах. Належність господарства до групи з оплати праці слід
переглядати під час переукладання або внесення змін до колек-
тивного договору.

Таблиця 10.1
МІНІМАЛЬНІ ГАРАНТОВАНІ РОЗМІРИ ТА МІЖГРУПОВІ

І МІЖПОСАДОВІ КОЕФІЦІЄНТИ СПІВВІДНОШЕНЬ РОЗМІРІВ ПОСАДОВИХ
ОКЛАДІВ КЕРІВНИКІВ, ПРОФЕСІОНАЛІВ І ФАХІВЦІВ ПІДПРИЄМСТВ

СІЛЬСЬКОГО ГОСПОДАРСТВА, МАШИННО-ТЕХНОЛОГІЧНИХ
СТАНЦІЙ ВИХОДЯЧИ З МІНІМАЛЬНОЇ ЗАРОБІТНОЇ ПЛАТИ 165 грн
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II III IV V VI

Керівник господарства

Заступник керівника 699 0,93 0,86 0,79 0,76 0,72 3,08

Головний бухгалтер 613 0,93 0,86 0,79 0,76 0,72 2,70

Головні: агроном, зоотехнік,
ветлікар, економіст, інженер;
начальники відділів: вироб-
ничого, планово-
економічного

597 0,93 0,86 0,79 0,76 0,72 2,63

Головний енергетик 576 0,93 0,86 0,79 0,71 2,54

Головні спеціалісти у складі
відділів: агроном, зоотехнік,
ветлікар, економіст, інженер

431 1,00 1,00 1,90

Інженер з охорони праці 1,00 1,00 1,00 1,00 1,90

Провідні: агроном, зоотехнік,
ветлікар, інженери всіх спеці-
альностей, економіст, бухгал-
тер, агролісомеліоратор, дис-
петчер

392 1,00 1,00 1,73

Завідувач майстерні:

I група 451 1,00 1,00 1,00 1,00 1,00 1,99
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Закінчення табл. 10.1
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II група 411 1,00 1,00 1,00 1,00 1,00 1,81

III група 370 1,00 1,00 1,00 1,00 1,00 1,63

Завідувач машинного двору:

I група 433 1,00 1,00 1,00 1,00 1,00 1,91

II група 392 1,00 1,00 1,00 1,00 1,00 1,73

III група 349 1,00 1,00 1,00 1,00 1,00 1,54

Заступник директора з гос-
подарської частини, побуту
і культури

495 0,96 0,92 0,88 2,18

Заступник директора з гос-
подарської частини 370 0,94 0,89 0,83 1,63

Начальник відділу кадрів 411 0,95 1,81

Агроном, зоотехнік, ветлі-
кар, інженери всіх спеціаль-
ностей, економіст, бухгал-
тер, юрисконсульт, агролісо-
меліоратор, диспетчер:

I категорії 370 1,00 1,00 1,00 1,00 1,00 1,63

II категорії 329 1,00 1,00 1,00 1,00 1,00 1,45

Агроном, зоотехнік, ветлі-
кар, інженери всіх спеціаль-
ностей, економіст, бухгал-
тер, юрисконсульт, агролісо-
меліоратор, диспетчер

288 1,00 1,00 1,00 1,00 1,00 1,27

Техніки всіх спеціальностей,
ветфельдшер:

I категорії 268 1,00 1,00 1,00 1,00 1,00 1,18

II категорії 250 1,00 1,00 1,00 1,00 1,00 1,10

Техніки всіх спеціальнос-
тей, ветфельдшер: 227 1,00 1,00 1,00 1,00 1,00 1,00
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Таблиця 10.2
МІНІМАЛЬНІ ГАРАНТОВАНІ РОЗМІРИ ТА МІЖГРУПОВІ

І МІЖПОСАДОВІ КОЕФІЦІЄНТИ СПІВВІДНОШЕНЬ РОЗМІРІВ
ПОСАДОВИХ ОКЛАДІВ КЕРІВНИКІВ, ПРОФЕСІОНАЛІВ І ФАХІВЦІВ
ВІДДІЛКІВ ФЕРМ, СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКИХ ДІЛЬНИЦЬ, ЦЕХІВ

ПІДПРИЄМСТВ СІЛЬСЬКОГО ГОСПОДАРСТВА ВИХОДЯЧИ
З МІНІМАЛЬНОЇ ЗАРОБІТНОЇ ПЛАТИ 165 грн
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II III IV V

Керівник, начальник 515 0,96 0,92 0,88 0,84 2,27

Провідні: агроном, зоотех-
нік, ветлікар, інженери всіх
спеціальностей, бухгалтер

392 1,00 1,73

Агроном, зоотехнік, вет-
лікар, інженери всіх спе-
ціальностей, бухгалтер:

I категорії 370 1,00 1,00 1,00 1,00 1,63

II категорії 329 1,00 1,00 1,00 1,00 1,45

Агроном, зоотехнік, вет-
лікар, інженери всіх спе-
ціальностей, бухгалтер

288 1,00 1,00 1,00 1,00 1,27

Техніки всіх спеціальнос-
тей, ветфельдшер:

I категорії 268 1,00 1,00 1,00 1,00 1,18

II категорії 250 1,00 1,00 1,00 1,00 1,10

Техніки всіх спеціальнос-
тей, ветфельдшер 227 1,00 1,00 1,00 1,00 1,00

Заробітна плата керівника, спеціаліста за місяць обчислюється
за кількістю відпрацьованих днів, а саме: визначається денна та-
рифна ставка діленням місячного посадового окладу на серед-
ньомісячну кількість годин робочого часу та множенням отрима-
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ного результату на тривалість робочого дня. Добуток денної та-
рифної ставки і кількості відпрацьованих робочих днів і являє
собою заробітну плату керівника за місяць. У переліку посад для
встановлення мінімальних гарантованих розмірів посадових
окладів керівників, професіоналів і фахівців відділків ферм, сіль-
ськогосподарських дільниць, цехів підприємств сільського гос-
подарства не виокремлено посаду бригадира, проте його заробі-
ток доцільно встановлювати за такими схемами: для бригадирів,
не звільнених від основної роботи, доплати проводять у відсот-
ках до тарифної ставки залежно від чисельності бригади, а для
звільнених від основної роботи розмір посадового окладу може
встановлюватись у розмірі 80—85 % посадового окладу керівни-
ка (начальника) дільниці. Крім того, якщо обсяг виробництва
продукції по окремому підрозділу чи підприємству в цілому істот-
но перевищує значення цих показників, розрахованих для I гру-
пи, то в такому разі посадові оклади працівників конкретного пі-
дприємства доцільно підвищити на 10—15 %. За погодинної
системи оплати праці керівникам та спеціалістам можуть устано-
влюватися доплати за високу кваліфікацію, інтенсивність праці
та особливий характер роботи в розмірі до 50 % посадового
окладу.

Для стимулювання кінцевих результатів діяльності підприєм-
ства на переважній більшості підприємств застосовують пого-
динно-преміальну систему оплати праці, відповідно до якої за
перевищення обсягу виробництва валової продукції та збільшен-
ня товарної продукції і суми прибутку понад запланований рівень
чи досягнутий за попередні роки, керівникам передбачаються
премії. Конкретні показники преміювання зазначаються в колек-
тивному договорі та положенні про оплату праці. Як заведено, у
підприємствах, які вирощують тваринницьку продукцію, премії
виплачуються щомісяця чи щокварталу, тоді як на підприємст-
вах, котрі виробляють продукцію, що надходить сезонно, премії
виплачуються після завершення календарного року. Студенти
повинні якнайдокладніше ознайомитися з умовами преміювання
працівників державних аграрних підприємств, об’єднань, опра-
цювавши питання 9.6 теми «Оплата праці керівників, спеціалістів
аграрних підприємств» [2].

Використання систем оплати праці в межах погодинної форми
характеризується простотою розрахунків, стабільністю заробітку
керівників і спеціалістів. Однак ці системи мають і певні вади,
наприклад, залежність від результатів діяльності підприємства в
минулому та слабкий зв’язок з кінцевими результатами діяльнос-
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ті в поточному році. Студенти мають зрозуміти, що такі системи
оплати праці не справляють значного стимулювального впливу
на підвищення ефективності діяльності керівників і спеціалістів
та поліпшення кінцевих результатів діяльності підприємства.

З огляду на викладене оплату праці керівників і спеціалістів
можна здійснювати, використовуючи акордну та акордно-пре-
міальної системи способом розрахунку розцінок за одиницю
продукції в натуральному виразі, за 1 тис. грн вартості отри-
маної валової продукції за собівартістю, за 1 тис. грн товарної
продукції чи 1 тис. грн чистої продукції. Премії за акордно-
преміальної системи оплати праці, як і за погодинно-преміаль-
ної, можуть установлюватися за збільшення фактичних обсягів
виробництва продукції понад план і за підвищення якісних по-
казників продукції.

Як звичайно, акордна та акордно-преміальна оплата праці ке-
рівників підрозділів, спеціалістів здійснюється через включення
їх до складу трудового колективу підрозділу під час обчислення
акордного фонду оплати праці та встановлення розцінок за отри-
ману продукцію. Ці розцінки є єдиними для всіх працівників під-
розділу або для окремої кваліфікаційної групи. Отже, заробітна
плата працівника, що виконує керівні функції з управління під-
розділом, ставиться в пряму залежність від кінцевих результатів
саме цього підрозділу, а заробітна плата керівника підприємст-
ва — від результатів діяльності підприємства в цілому.

Оплата праці керівників і спеціалістів може здійснюватися від
отриманої чистої продукції, що дозволяє пов’язати основну опла-
ту праці з ефективністю діяльності підприємства, адже на форму-
вання її рівня визначальний вплив справляють саме управлінські
дії і рішення керівників підприємства і підрозділів. На практиці
ця система оплати праці реалізовується через установлення нор-
мативів відрахувань на заробітну плату від чистої продукції. Нор-
матив слід установлювати на підставі показників, фактично досяг-
нутих за останні роки, або планових показників. Для керівників,
спеціалістів та фахівців виробничих підрозділів обсяг чистої про-
дукції слід визначати по підрозділу і нормативи встановлювати
також треба окремо для кожного з них. Фонд оплати праці для
розрахунку нормативу відрахувань доцільно формувати за поса-
довими окладами, визначеними відповідно до штатного розкладу
та сум премій, передбачених для керівників та спеціалістів. Варто
зауважити, що з підвищенням ефективності функціонування аг-
рарних підприємств, рівня їхньої дохідності оплата праці від чис-
тої продукції набуде значного поширення.
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У господарствах, де діють внутрішньогосподарські економічні
відносини, оплата праці керівників і спеціалістів може здійсню-
ватися на основі госпрозрахункового доходу в цілому по госпо-
дарству, а для керівників виробничих підрозділів — госпрозра-
хункового доходу по окремому виробничому підрозділу. Госп-
розрахунковими відносинами охоплюють не тільки виробничі,
обслуговуючі підрозділи, а й апарат управління.

Методика застосування системи оплати праці за залишковим
принципом на рівні апарату управління така. На початку року ро-
зробляється планове госпрозрахункове завдання і встановлюєть-
ся ліміт річних витрат виходячи з планового обсягу виробництва
продукції. Він визначається залежно від чисельності працівників,
витрат на оплату праці за посадовими окладами, нарахувань на
тарифну оплату праці, службових відряджень та інших адмініст-
ративних (загальногосподарських) витрат. На наступному етапі
розраховується норматив витрат на 1 тис. грн виробництва про-
дукції. Сума госпрозрахункового доходу визначається як різниця
між витратами за нормативами на вироблену продукцію та їх-
ньою фактичною сумою. З отриманого госпрозрахункового до-
ходу за наперед узгодженим нормативом спрямовується частина
на додаткове стимулювання керівників і спеціалістів.

Системи оплати праці на підприємстві не є статичними, а нав-
паки, вони динамічно змінюються, удосконалюються залежно від
зміни економічних умов діяльності підприємства, тому на конк-
ретному підприємстві може встановлюватися власна система
оплати праці керівників, у підґрунтя якої, проте, будуть покладе-
ні базові елементи побудови будь-якої системи оплати праці: та-
рифні ставки, відрядні розцінки, коефіцієнти трудової участі, нор-
ми робочого часу.

План семінарсько-практичного заняття

1. Системи оплати праці керівників, спеціалістів, службовців
(обслуговуючого персоналу).

2. Визначення груп господарств з оплати праці.
3. Оплата праці керівників виробничих підрозділів (середньої

ланки).
4. Оплата праці керівників та спеціалістів.
5. Оплата праці членів ревізійної комісії.
6. Преміювання керівників, спеціалістів, службовців (обслуго-

вуючого персоналу).
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Поміркуйте над питаннями

1. Розкрийте взаємозв’язок систем оплати праці та умов і завдань
розвитку галузі сільського господарства.

2. Порядок застосування акордно-преміальної системи оплати праці
керівників і спеціалістів.

3. Назвіть основні положення Постанови Кабінету Міністрів Украї-
ни № 859. Дайте свою оцінку цих положень з погляду доцільності їх
уведення та можливостей практичної реалізації.

4. Особливості диференціації господарств по групах для оплати
праці керівників.

5. Розкрийте методичні підходи до визначення обсягу реалізованої
продукції в порівнянних цінах 1996 р.

6. Назвіть класифікаційні фактори виділення груп виробничих під-
розділів з оплати праці керівників середньої ланки.

7. Назвіть класифікаційні фактори виділення груп бригад з оплати
праці керівників бригад.

8. Охарактеризуйте особливості оплати праці бригадирів.
9. Які мінімальні розміри посадових окладів керівників і спеціаліс-

тів сільськогосподарських підприємств установлені галузевою угодою?
10. Види і порядок виплат надбавок керівникам і спеціалістам аграр-

них підприємств.
11. У чому полягають особливості контрактної форми наймання та

оплати праці керівників підприємств?
12. У чому полягають особливості оплати праці і преміювання голо-

ви та членів ревізійної комісії?
13. Охарактеризуйте умови, показники та розміри преміювання керів-

ників підприємств, заснованих на державній, комунальній власності та
власності об’єднань державних підприємств Мінагрополітики.

Навчальні завдання

Завдання 10.1. Установіть посадові оклади заступнику керів-
ника аграрного підприємства, головному бухгалтеру, головному
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агроному, головному зоотехніку, головному енергетику, провід-
ному економісту, завідувачу майстерні I групи, бухгалтеру I ка-
тегорії, бухгалтеру, техніку-меліоратору за такої вихідної інфор-
мації: підприємство (розташоване в Черкаській області) створено
на початку року, плановий обсяг реалізації сільськогосподарської
продукції в порівнянних цінах 1996 р. — 2765 тис. грн, розмір
мінімальної заробітної плати, установлений на законодавчому рів-
ні на поточний рік, становить 237 грн.

Методика виконання. Для розрахунку посадових окладів назва-
них категорій працівників підприємства потрібно спочатку визна-
чити групу підприємства з оплати праці керівників, скориставшись
табл. 19, наведеною в [2, с. 220]. Наступним етапом буде визна-
чення розміру посадового окладу техніка для підприємств I групи
як добутку мінімальної заробітної плати та коефіцієнта 1,375.

Оскільки розміри посадових окладів техніків є однаковими за
всіма шістьма групами господарств, то величину окладу за окре-
мою посадою можна визначити двома способами. Згідно з пер-
шим варіантом посадовий оклад певного керівника (спеціаліста)
дорівнює добутку посадового окладу техніка відповідної групи,
коефіцієнта міжпосадових співвідношень та міжгрупового коефі-
цієнта відповідної групи. За другим варіантом спочатку необхід-
но розрахувати розмір посадового окладу керівника по першій
групі господарств множенням величини посадового окладу техні-
ка І розряду на коефіцієнт міжпосадових співвідношень, а потім
скоригувати здобутий результат на значення міжгрупового коефі-
цієнта за даною посадою і встановленою групою господарства.

Завдання 10.2. Обчисліть посадові оклади керівників і спеці-
алістів молочно-товарної ферми (підприємство розташоване в
Київській області) за такими посадами: керуючого молочно-
товарною фермою, провідного зоотехніка, зоотехніка-ветлікаря,
ветфельдшера I категорії, якщо середньорічний обсяг отриманої
продукції за останні два роки становив відповідно: молока —
1884 т і 1971 т, живої маси — 543 ц і 751 ц, гною — 2898 т і
3102 т; розмір мінімальної заробітної плати на плановий період —
185 грн. Для розрахунків використайте порівнянні ціни 1996 р.,
наведені в дод. 36 [2].

Методика виконання. Для визначення групи ферми з оплати
праці керівників і спеціалістів треба розрахувати середньорічний
за два останні роки обсяг виробництва валової продукції у порів-
нянних цінах. Для цього перш за все знаходимо обсяг виробленої
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валової продукції в порівнянних цінах за кожний з минулих років, а
потім як середню арифметичну розраховуємо середньорічний обсяг
виробництва валової продукції по фермі в порівнянних цінах за
останні два роки. Обсяг валової продукції за один рік дорівнює сумі
добутків натуральних обсягів окремих видів продукції та порівнян-
них цін кожного з них. У результаті виконаних розрахунків ми ма-
тимемо достатню інформацію для встановлення групи ферми за
оплатою праці на підставі даних таблиці 21, наведеної в підручнику
[2], щодо розподілу груп ферм, сільськогосподарських дільниць.

Для визначення посадових окладів названих категорій праців-
ників слід скористатися табл. 10.2, а саме — зазначений у таблиці
розмір посадового окладу відповідного керівника чи спеціаліста
потрібно відкоригувати на коефіцієнт міжпосадових співвідно-
шень, що відповідає встановленій групі ферми.

Завдання 10.3. Обчисліть суму доплати працівникам апарату
управління: керівнику підприємства, головному бухгалтеру, про-
відному економісту, головному зоотехніку, провідному агроно-
му, зоотехніку I категорії, техніку-фельдшеру — за акордної сис-
теми оплати праці, якщо їхні місячні посадові оклади становлять
відповідно 720 грн, 613 грн, 393 грн, 597 грн, 393 грн, 370 грн,
227 грн. Доплату за продукцію встановлено в розмірі 25 %, пла-
новий обсяг виробництва продукції — 2345 тис. грн. Фактично
отримано продукції у сумі 3896 тис. грн, протягом року працівни-
кам виплачено заробітну плату з доплатами в розмірі 40 684 грн, у
тому числі керівнику підприємства — 8954 грн, головному бух-
галтеру — 7465 грн, провідному економісту — 5000 грн, голов-
ному зоотехніку — 7186 грн, провідному агроному — 4790 грн,
зоотехніку — 4554 грн, техніку-фельдшеру — 2735 грн.

Методика виконання. Розв’язувати завдання починаємо з виз-
начення річного тарифного фонду оплати праці керівників управ-
лінського персоналу на базі посадових окладів. Для розрахунку
розцінки за продукцію треба встановити суму оплати за продук-
цію, тоді розцінка дорівнюватиме відношенню збільшеного тариф-
ного фонду до планового обсягу виробництва продукції. Суму
акордного фонду знаходимо як добуток розцінки за 1 тис. грн ви-
робництва продукції та вартості отриманої продукції. Сума допла-
ти працівникам апарату управління обчислюється як різниця між
акордним фондом оплати та сумою фактично виплаченої заробіт-
ної плати протягом року. Доплату за продукцію слід розподілити
пропорційно до фактично отриманих сум оплати протягом року.
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Варіанти відповіді:
Сума доплат становить:

керівнику: а)1223 грн; б) 98765 грн; в) 8191 грн;
головному бухгалтеру: а) 223 грн; б) 6832 грн; в) 8191 грн;
провідному економісту: а) 4576 грн; б) 765 грн; в) 9563 грн;
головному зоотехніку: а) 1223 грн; б) 6576 грн; в) 6191 грн;
провідному агроному: а) 4383 грн; б) 765 грн; в) 1291 грн;
зоотехніку: а) 4167 грн; б) 4765 грн; в) 954 грн;
техніку-фельдшеру: а) 2502 грн; б) 2531 грн; в) 1191 грн.

Завдання 10.4. Розрахуйте суму коштів, що буде спрямована
на додаткове стимулювання, на основі госпрозрахункового дохо-
ду працівників управлінського апарату аграрного підприємства
(юридично-правова форма — товариство з обмеженою відповідаль-
ністю) чисельністю 6 осіб: директор товариства, заступник дире-
ктора з комерційних питань, головний бухгалтер, бухгалтер, еко-
номіст, юрист. Річна сума оплати праці згідно з посадовими окла-
дами названих працівників становить 13,68 тис. грн, нарахува-
ння на оплату праці — 6,84 тис. грн, витрати на відрядження —
4 тис. грн, інші адміністративні витрати — 5 тис. грн, транспорт-
не обслуговування — 10 тис. грн, утримання приміщень —
5,95 тис. грн. Планове виробництво валової продукції — 789 тис. грн.
Фактично за підсумками поточного року на підприємстві вироб-
лено 982 тис. грн, а витрати на функціонування підрозділу —
48 тис. грн. На додаткове стимулювання працівників буде спря-
мовано 65 % економії витрат на рівні управлінського підрозділу.

Методика виконання. Спочатку треба визначити загальну суму
планових річних витрат на функціонування апарату управління під-
приємства. На другому етапі розраховуємо норматив управлінських
витрат на 1 тис. грн валової продукції підприємства діленням загаль-
ної суми витрат на плановий обсяг виробництва валової продукції.
Після цього знаходимо нормативну суму витрат на функціонування
апарату управління в розрахунку на фактично вироблену продукцію
як добуток нормативу витрат на 1 тис. грн та фактично отриманого
обсягу виробництва валової продукції по підприємству. Різниця між
нормативною і фактичною сумами витрат, понесених на функціо-
нування апарату управління підприємством протягом року, і стано-
вить суму економії, 65 % якої згідно з умовою буде спрямовано на
стимулювання працівників управлінського апарату.

Варіанти відповіді:
а) 57,5 тис. грн; б) 2,5 тис. грн; в) 8 тис. грн; г) 5,2 тис. грн.
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3. ЗАВДАННЯ ДЛЯ БЛОЧНО-МОДУЛЬНОГО
КОНТРОЛЮ

У підґрунтя модульного контролю покладено модульну струк-
туризацію тем дисципліни відповідно до основних напрямів діяль-
ності з організації і стимулювання праці працівників аграрних пі-
дприємств. Діапазон балів з цього виду контролю — від 0 до 20.
Згідно з робочою програмою дисципліни визначено модулі, по-
дані в табл. 1.

Таблиця 1

Модуль I. Теоретико-методологічні та прикладні аспекти організації і
нормування праці на окремих роботах у сільськогосподарських підпри-
ємствах

Тема 1. Поділ і кооперація праці. Форми організації виробників як суб’єктів
ринку праці

Тема 2. Методичні основи встановлення норм праці шляхом технічного нор-
мування

Тема 3. Методика встановлення норм виробітку на механізованих польових
роботах

Тема 4. Методика встановлення норм обслуговування для працівників тва-
ринництва

Тема 5. Нормування праці на механізованих стаціонарних, транспортних і
немеханізованих (ручних) роботах

Модуль II. Формування системи оплати праці в аграрних підприємствах

Тема 6. Поняття заробітної плати та особливості формування і регулювання
її складових елементів

Тема 7. Оплата праці в рослинництві

Тема 8. Оплата праці у тваринництві

Тема 9. Оплата праці працівників обслуговуючих виробництв

Тема 10. Оплата праці керівників, спеціалістів, технічних службовців (об-
слуговуючого персоналу)
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Модульний контроль знань студентів полягає в написанні ни-
ми контрольних робіт. За результатами модульного контролю
студент може набрати від 0 до 20 балів, зокрема за І модуль —
0—10 балів, за ІІ — також 0—10 балів. Модуль виконується сту-
дентом у складі академічної групи за варіантами в письмовій фор-
мі і включає 4 завдання, 2 задачі і 2 теоретичні питання. Час кон-
трольної роботи — 1,5 академічні години. Модульний контроль
здійснюється на наступному тижні після завершення вивчення
всіх тем, що входять до складу модуля. Конкретну дату і час про-
ведення контролю встановлює викладач. Кожне завдання, вклю-
чене до модуля, оцінюється за шкалою 10; 5; 0 балів. Фактична
кількість балів, яку одержує студент за модуль, визначається як
середня арифметична з оцінок за кожним із завдань.

ГРАФІК ПОДАННЯ І ЗАХИСТУ ПРАКТИЧНИХ ЗАВДАНЬ ТА СКЛАДАННЯ
МОДУЛІВ З ДИСЦИПЛІНІ «ОРГАНІЗАЦІЯ І СТИМУЛЮВАННЯ ПРАЦІ»

СТУДЕНТАМИ СПЕЦ. 6201/3 III КУРСУ (6 СЕМЕСТР)

Вид роботи Термін

Консультації Щотижня
Подання і захист виконаних практичних зав-
дань за темами 1—5 6—7-й навчальні тижні

Модуль 1 8-й навчальний тиждень
Консультації Щотижня
Подання і захист виконаних практичних зав-
дань за темами 6—10 15—16-й навчальні тижні

Модуль 2 17-й навчальний тиждень

ТЕОРЕТИЧНІ ПИТАННЯ, ЩО ЇХ ВКЛЮЧЕНО
ДО МОДУЛЬНОГО КОНТРОЛЮ ЗНАНЬ СТУДЕНТІВ

Модуль I
Теоретико-методологічні та прикладні

аспекти організації і нормування праці на окремих
роботах у сільськогосподарських підприємствах

Тема 1. Поділ і кооперація праці.
Форми організації виробників як суб’єктів ринку праці

1. Поняття поділу праці.
2. Види і форми поділу праці.
3. Економічна та психофізіологічна межі поділу праці.
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4. Характеристика технологічного, функціонального та квалі-
фікаційного поділу праці.

5. Переваги поділу праці.
6. Порівняльна характеристика рівнів поділу праці в сільсько-

му господарстві України та зарубіжжя.
7. Поняття про форми кооперації праці, їхнє значення.
8. Форми організації трудових колективів у АПК.

Тема 2. Методичні основи встановлення норм праці
шляхом технічного нормування

1. Суть і функції нормування праці.
2. Види норм праці в АПК, їх поширення в окремих галузях.
3. Методи нормування праці.
4. Послідовність аналітично-експериментального нормування.
5. Організація нормування в АПК.
6. Способи вивчення трудових процесів.
7. Фотографія (хронографія) робочого дня: поняття, види, зна-

чення.
8. Хронометраж: поняття, види, особливості застосування.
9. Класифікація затрат робочого часу виконавця.

10. Фактичний та раціональний баланси затрат робочого часу.
11. Техніка проведення спостережень.
12. Обробка матеріалів спостережень за роботою виконавців.

Тема 3. Методика встановлення норм виробітку
на механізованих польових роботах

1. Основні нормоутворюючі фактори на механізованих польо-
вих роботах.

2. Умови вибору об’єкта спостережень.
3. Основні положення нормування механізованих польових

робіт (мобільних).
4. Послідовність розрахунку нормативів та встановлення

норм праці на механізовані польові роботи на підставі матеріалів
спостережень.

5. Паспортизація полів, лук та пасовищ.
6. Умови та особливості використання збірників типових норм

при нормуванні механізованих польових робіт.
7. Нормування затрат палива на механізованих роботах.
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Тема 4. Методика встановлення норм
обслуговування для працівників тваринництва

1. Особливості нормування робіт у тваринництві.
2. Нормоутворюючі фактори у тваринництві, способи їх ура-

хування.
3. Паспортизація умов виробництва на тваринницьких фермах

(комплексах), її значення в нормуванні.
4. Установлення норм праці у тваринництві на підставі мате-

ріалів спостережень.
5. Застосовування типових норм обслуговування.
6. Установлення норм праці у тваринництві на підставі паспор-

тизації умов і використання типових нормативів.
7. Послідовність визначення чисельності обслуговуючого пер-

соналу тваринницьких комплексів.

Тема 5. Нормування праці на механізованих
стаціонарних, транспортних

і немеханізованих (ручних) роботах

1. Нормування транспортних робіт: суть та особливості.
2. Класифікація вантажів і доріг, її значення в нормуванні транс-

портних робіт.
3. Розрахунок норм виробітку на тракторно-транспортних ро-

ботах.
4. Нормування кінно-транспортних робіт.
5. Нормування автотранспортних робіт.
6. Нормування механізованих стаціонарних робіт.
7. Нормоутворюючі фактори на механізованих стаціонарних

роботах, їхній вплив на розмір норм праці.
8. Особливості встановлення норм праці на роботи з обслуго-

вування машин циклічної дії.
9. Установлення норм праці для машин безперервної дії.

10. Нормування затрат часу на відпочинок під час виконання
різних видів робіт.

11. Нормування ручних робіт.
12. Урахування нормоутворюючих факторів під час нормуван-

ня ручних робіт.
13. Диференціація норм праці на ручні роботи залежно від

умов їх виконання.
14. Оцінка рівня механізації основних трудових процесів у

сільському господарстві.
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Модуль II
Формування системи оплати праці

в аграрних підприємствах

Тема 6. Поняття заробітної плати
та особливості формування і регулювання

її складових елементів

1. Заробітна плата за умов ринкової економіки: суть, функції
та принципи.

2. Система та елементи організації оплати праці.
3. Основні положення Закону про оплату праці.
4. Договірне регулювання заробітної плати.
5. Державне регулювання заробітної плати.
6. Роль галузевої угоди в організації оплати праці.
7. Тарифна система: її місце та значення в організації оплати

праці.
8. Основні складові тарифної системи.
9. Мінімальна заробітна плата: зміст і порядок установлення.

10. Диференціація тарифних ставок робітників залежно від
умов праці.

11. Нові підходи до побудови тарифної системи.
12. Гнучкий тариф: положення, сфери застосування.
13. Безтарифна система оплати праці.
14. Єдина тарифна сітка для оплати всіх категорій персоналу.
15. Форми оплати праці, умови їх застосування.
16. Системи оплати праці.
17. Відрядні системи оплати праці.
18. Почасові системи оплати праці.
19. Контрактна форма наймання й оплати праці.
20. Норми і гарантії в оплаті праці.
21. Джерела коштів на оплату праці.
22. Суть преміальних систем оплати праці.
23. Самостійність підприємств у виборі систем оплати праці.
24. Зарубіжний досвід матеріального стимулювання персоналу.

Тема 7. Оплата праці в рослинництві

1. Особливості організації оплати праці в рослинництві.
2. Застосування різних систем оплати праці за різних умов.
3. Організація відрядної системи оплати праці в рослинництві.
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4. Організація акордної системи оплати праці в рослинництві.
5. Основна і додаткова оплата праці.
6. Преміювання в рослинництві.
7. Стимулювання високої якості виконання робіт.
8. Особливості поточного авансування робітників.
9. Натуральна оплата праці.

10. Оплата праці від валового доходу.

Тема 8. Оплата праці у тваринництві

1. Особливості оплати праці у тваринництві.
2. Застосування різних систем оплати праці з урахуванням умов

виробничого процесу.
3. Методика визначення норми виробництва продукції.
4. Розрахунок розцінок за продукцію та за догляд за твари-

нами.
5. Стимулювання більш продуктивної та якісної роботи.
6. Умови застосування почасово-преміальної оплати праці у тва-

ринництві.
7. Натуральна оплата та преміювання.

Тема 9. Оплата праці працівників
обслуговуючих виробництв

1. Загальні підходи в оплаті праці.
2. Організація відрядної оплати водіїв автотранспорту.
3. Почасова оплата праці водіїв
4. Оплата праці водіїв на ремонті.
5. Оплата праці в ремонтних майстернях.
6. Особливості тарифікації робітників реммайстерень.
7. Оплата працівників будівництва.
8. Використання коефіцієнта трудової участі в оплаті праці різ-

них категорій працівників.
9. Особливості оплати праці на малих підприємствах, у коопе-

ративах.
10. Оплата праці у фермерських господарствах.
11. Оплата праці в приватних підприємствах.
12. Спільне в оплаті праці найманих працівників на підприєм-

ствах різних форм власності.
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Тема 10. Оплата праці керівників, спеціалістів,
технічних службовців (обслуговуючого персоналу)

1. Форми і системи оплати праці керівників, спеціалістів, служ-
бовців.

2. Система посадових окладів.
3. Групи підприємств за оплатою праці спеціалістів.
4. Міжгрупові співвідношення в оплаті праці.
5. Особливості оплати праці керівників підрозділів.
6. Преміювання спеціалістів.
7. Контрактна система оплати праці.
8. Оплата праці службовців.

ПРИКЛАДИ ТИПОВИХ ЗАВДАНЬ, ЩО ВИНОСЯТЬСЯ
НА МОДУЛЬНІ КОНТРОЛЬНІ РОБОТИ

Модуль I
Теоретико-методологічні та прикладні аспекти

організації і нормування праці на окремих роботах
у сільськогосподарських підприємствах

1. Обчисліть норму праці для тракториста-машиніста на посіві
зернових, якщо відомі час зміни, час обслуговування агрегата,
час відпочинку, час виконання допоміжних робіт, швидкість руху
агрегата, робоча ширина захвату агрегата, коефіцієнт переїздів,
коефіцієнт поворотів, коефіцієнт завантаження сівалки.

2. Знайдіть узагальнюючий коефіцієнт паспорту поля (групу
поля), якщо наведені значення коефіцієнтів довжини гону, кута
схилу, каменястості, складності конфігурації.

3. Обчисліть норму обслуговування тварин для оператора,
якщо відомі час зміни, час підготовчо-завершальних робіт, час на
відпочинок і особисті потреби, час обслуговування однієї голови.

4. За даними паспорта умов ферми визначіть нормативи для
розрахунку норми обслуговування тварин оператором.

5. Розрахуйте чисельність явочного персоналу тваринницько-
го комплексу, якщо відомі річна трудомісткість робіт, тривалість
часу зміни, кількість робочих днів протягом року.

6. Визначте норму виробітку на тракторно-транспортні робо-
ти, якщо відомі час підготовчо-завершальних робіт, час на відпо-
чинок, тривалість рейсу, фактична вантажопідйомність транспорт-
ного засобу.
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7. Визначте норму виробітку для бульбомийки (обслуговуван-
ня), якщо відомі тривалість циклу, продуктивність машини за
один цикл роботи, коефіцієнт виходу готової продукції, час під-
готовчо-завершальних робіт, час на відпочинок та особисті пот-
реби, тривалість обслуговування.

8. Знайдіть норму виробітку на ручне перебирання картоплі,
якщо відомі час на підготовчо-завершальні роботи, час на особисті
потреби, час на відпочинок, час обслуговування та годинна про-
дуктивність працівника.

9. Розрахуйте час на відпочинок під час обслуговування стаціо-
нарних машин для роботи, віднесеної до першої групи, якщо ві-
домі час зміни, час підготовчо-завершальних робіт, час, відведе-
ний на особисті потреби.

10. Визначте змінну норму виробітку під час роботи машини без-
перервної дії, якщо відомі: час зміни, час підготовчо-завершальних
робіт, тривалість обслуговування агрегата протягом зміни, час, від-
ведений на особисті потреби працівника, годинна продуктивність
агрегата. Роботу за складністю віднесено до 4 групи.

11. Розрахуйте значення коефіцієнта повороту, якщо відомі: се-
редня швидкість руху агрегата, тривалість одного повороту, се-
редня довжина гону.

12. Обчисліть час на внутрішньозмінні переїзди на посіві, якщо
відомі: час переводу агрегата в транспортний стан, відстань пере-
їздів, швидкість руху агрегата під час переїздів, середня площа
ділянки, годинна продуктивність агрегата.

13. Обчисліть норму часу на виготовлення партії деталей, якщо
відомі: кількість деталей у партії, тривалість основного часу ро-
боти, допоміжний час, додатковий час, час виконання підготов-
чо-завершальних робіт.

Модуль II
Формування системи оплати праці

в аграрних підприємствах

14. Визначте денні тарифні ставки для трактористів-машиністів
I, II, III класів, працівників на ручних роботах у тваринництві,
працівників на ручних роботах у рослинництві, робітників, зай-
нятих на ремонтних і верстатних роботах, якщо відомий річний
фонд робочого часу, мінімальна заробітна плата.

15. Розрахуйте підвищену денну тарифну ставку працівника
I розряду на ручних роботах у рослинництві, додержуючись за-
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фіксованого в галузевій угоді співвідношення тарифних коефіці-
єнтів за розрядами, якщо відома така інформація по даній профе-
сійній групі працівників: запланований відсоток підвищення се-
редньомісячної заробітної плати, частка тарифу в заробітній
платі, середньомісячна заробітна плата торік, середній розряд
працівників на підприємстві, розрахований як середньоарифме-
тична зважена.

16. Обчисліть суму доплат, яку буде виплачено працівникам
рослинницької бригади наприкінці року за продукцію за акордно-
преміальної системи оплати праці, якщо відомі: сума тарифного
фонду оплати праці, планова вартість валової продукції, фактич-
на вартість валової продукції, коефіцієнт збільшення тарифного
фонду, фактична загальна сума виплаченої заробітної плати пра-
цівникам за рік, у тому числі суми доплат за класність, стислі
строки виконання робіт та роботу в шкідливих умовах праці.

17. Розподіліть відрядний заробіток між працівниками будівель-
ної бригади, якщо відома інформація про кількість відпрацьова-
них годин кожним будівельником, їхні тарифні розряди і тарифні
ставки за розрядами, значення коефіцієнтів трудової участі, уста-
новлені за результатами виконання даної роботи.

18. Нарахуйте денний заробіток водієві вантажного автомобі-
ля, якщо відомі клас вантажу, загальна кількість перевезеного ван-
тажу, відрядна розцінка за перевезення вантажу I класу та попра-
вочні коефіцієнти до відрядної розцінки за класами вантажу.

19. Розрахуйте норматив оплати праці від чистої продукції
на вирощуванні зернових бригадою, якщо відомі вартість отри-
маної продукції, прямі матеріальні витрати, тарифний фонд оп-
лати праці.

20. Обчисліть заробіток трактористу-машиністу на оранці, якщо
відомі змінна норма виробітку, фактично виконаний обсяг робіт,
тарифна ставка.

21. Обчисліть розцінки за 1 га на збиранні зернових для трак-
тористів-машиністів (комбайнерів) І, II та ІІІ класів, якщо відомі
змінна норма виробітку, тарифна ставка, оплата на збиранні під-
вищується на 60 відсотків.

22. Нарахуйте основний заробіток та премію працівнику за
місяць за почасово-преміальної системи оплати, якщо відомі
денна тарифна ставка, кількість відпрацьованих днів, розмір пре-
мії у відсотковому виразі.

23. Обчисліть розцінки для оплати за відрядно-прогресивної
системи, якщо відомі змінна норма виробітку, денна тарифна
ставка, відсоток збільшення оплати.
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24. Обчисліть розцінку за продукцію для бригади рослинни-
ків, якщо відомі нормативне завдання у тисячах гривень, тариф-
ний фонд оплати праці, відсоток збільшення оплати праці.

25. Нарахуйте доплату за продукцію бригаді рослинників, якщо
відомі розцінка за 1 грн нормативної продукції, грн, обсяг фак-
тично одержаної продукції, тис. грн, розмір отриманого протягом
сезону авансу.

26. Обчисліть розцінки для оплати праці операторів машинно-
го доїння в умовах посезонної диференціації, якщо відомі норма
обслуговування, голів, вихід приплоду, голів, тривалість стійло-
вого та пасовищного періодів, продуктивність корови в рік, у т. ч.
у стійловий період, денна тарифна ставка оператора, грн, відсот-
ковий розмір доплати за продукцію.

27. Обчисліть розцінку за догляд (головомісця) за свиномат-
ками оператору, якщо відомі норма обслуговування, денна тариф-
на ставка, тривалість розрахункового періоду.

28. Нарахуйте денний відрядний заробіток робітнику-ремонт-
нику V розряду, якщо відомі норма часу на виконання операції в
годинах, фактична кількість виконаних операцій на роботі III ро-
зряду, тарифні ставки III і V розрядів.

29. Розподіліть відрядний заробіток між будівельниками (6 осіб),
якщо вони відпрацювали однакову кількість часу на об’єкті; троє
з них мають III розряд, решта — V. При цьому відомі коефіцієнти
трудової участі працівників та тарифні ставки III і V розрядів.

30. Установіть місячну тарифну ставку для головних спеціаліс-
тів агрофірми різних груп, якщо відома тарифна ставка для I гру-
пи та міжгрупове співвідношення тарифних коефіцієнтів для да-
ної категорії спеціалістів.
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4. ТЕМАТИКА КОНТРОЛЬНИХ РОБІТ
ДЛЯ СТУДЕНТІВ ЗАОЧНОЇ ФОРМИ НАВЧАННЯ

Об’єктом поточного контролю знань студентів заочної форми
навчання є домашня контрольна робота, котра має відбити рівень
засвоєння, розуміння та застосування студентом основних поло-
жень дисципліни «Організація і стимулювання праці». Зміст до-
машньої контрольної роботи ґрунтується на затвердженій про-
грамі дисципліни. Структурно домашня письмова робота скла-
дається з 10 завдань, які охоплюють усі 10 тем дисципліни.
Студенти вибирають з підрозд. «Навчальні завдання» навчально-
методичного посібника по одному завданню з кожної теми.

Максимальна кількість балів за виконання контрольної роботи
(кожне з завдань оцінюється за трибальною шкалою) становить
40 балів. Фактична кількість балів, яку отримує студент за модуль-
ні завдання, розраховується множенням суми балів за виконані
завдання (0; 5; 10; ...; 35; ...; 80; ...100) на коефіцієнт приведення
розмірності шкали. Останній визначається діленням максималь-
ної суми балів за модульні завдання (40 балів) на максимальну
можливу суму балів, набраних студентом за виконані завдання
(у даному разі — 100), тобто 40 : 100 = 0,4. Наприклад, за резуль-
татами виконання модульних завдань (10 завдань), кожне з яких
оцінено за трибальною шкалою, студент набрав у сумі 50 балів.
Відтак кількість балів, яку буде зафіксовано у відомості, обчис-
люється в такий спосіб: 50 × 0,4 = 20.

Залік уважається складеним, якщо за результатами виконання
завдання студент одержав не менше 20 балів. У протилежному
разі залік не зараховується.
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5. ПОРЯДОК І КРИТЕРІЇ ПОТОЧНОГО
І ПІДСУМКОВОГО ОЦІНЮВАННЯ ЗНАНЬ

СТУДЕНТІВ З ДИСЦИПЛІНИ

Дисципліна «Організація і стимулювання праці» викладається
протягом шостого семестру. Після завершення її вивчення студен-
ти складають залік. У підґрунтя перевірки засвоєння студентами
матеріалу дисципліни покладено блочно-модульну систему, яка
базується на врахуванні результатів поточного й проміжного кон-
тролю під час підсумкового оцінювання знань студентів. Перева-
га такої системи в тому, що вона забезпечує оцінювання знань як
у процесі навчання, так і після його завершення.

Залік студент одержує за результатами поточного контролю за
успішне засвоєння теоретичних і практичних питань дисципліни.
Знання при цьому оцінюються в діапазоні від 40 до 0 балів. Залік
складається, якщо студент одержує 20 і більше балів. Якщо ж
студент набрав менше 20 балів, то залік не зараховується.

Об’єктами оцінювання поточного контролю знань студентів є:
1. Контроль систематичності та активності роботи студента про-

тягом року, за результатами якого він може набрати максимум
20 балів.

2. Контроль за написанням студентом модульних завдань, за
результатами якого він також може набрати максимум 20 балів.

Контроль систематичності та активності роботи студента про-
тягом року здійснюється за такими напрямками:

1. Рівень засвоєння теоретичних положень дисципліни вияв-
ляється через усне або письмове опитування студентів на семі-
нарсько-практичних заняттях. Максимальна кількість балів за
цим контролем становить 10 балів. Фактична кількість балів, яку
отримує студент за засвоєння теоретичних питань дисципліни,
визначається множенням максимальної кількості балів (10) на
коефіцієнт успішності. Останній розраховується способом ділен-
ня середнього балу успішності студента на семінарсько-прак-
тичних заняттях на максимальну оцінку успішності за п’яти-
бальною системою, тобто на 5. Середній бал успішності визна-
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чається як середня арифметична з оцінок, одержаних студентом
на семінарсько-практичних заняттях.

2. Систематичність відвідування студентом семінарсько-прак-
тичних занять. Максимальна кількість балів за цим напрямом
контролю становить 5 балів. Фактична кількість балів, яку от-
римує студент за відвідування, визначається множенням 5 ба-
лів на коефіцієнт відвідування. Останній розраховується ді-
ленням кількості годин семінарсько-практичних занять, на
яких був присутній студент, на загальну кількість годин цього
виду занять.

3. Своєчасність виконання і подання викладачу практичних
завдань. Максимальна кількість балів — 5. Вона коригується на
коефіцієнт своєчасності виконання завдань, який визначається
діленням кількості своєчасно виконаних завдань на загальну їх-
ню кількість.

ЗРАЗОК МОДУЛЬНОЇ КОНТРОЛЬНОЇ РОБОТИ

Модульна контрольна робота № 2

1. Державне регулювання оплати праці.
2. Натуральна оплата праці тваринників та їх преміювання.

Додаткове стимулювання виробництва окремих видів продукції
тваринництва.

3. Нарахувати денний відрядний заробіток робітнику-ремонт-
нику V розряду, якщо норма часу на виконання операції ста-
новить 1 год, фактично виконано 7 операцій на роботі III розря-
ду, тарифні ставки III і V розрядів — 3 і 5 грн відповідно.

4. Визначте розмір заробітку (доходу) орендаря за сезон, якщо
виручка за реалізовану продукцію становила 42 тис. грн, розмір
орендної плати — 10 тис. грн, вартість матеріалів та послуг —
20 тис. грн.

Критерії оцінювання знань студента під час модульного
контролю:

10 балів — студент дав правильну і вичерпну відповідь на по-
ставлене питання, при цьому показав ґрунтовні знання понятій-
ного апарату, уміння аргументувати своє ставлення до відповід-
них категорій, залежностей та явищ, правильно розв’язав прак-
тичне завдання.

Best books Ageofbook.com

http://ageofbook.com


129

5 балів — студент у цілому відповів на поставлене запитання,
але не спромігся переконливо аргументувати свою відповідь, по-
милився у використанні понятійного апарату; загалом правильно
розв’язав практичне завдання, але припустився помилок у підра-
хунках, що обумовило неправильний результат.

0 балів — студент дав помилкову відповідь на запитання,
ухилився від аргументування, продемонстрував незадовільні
знання понятійного апарату чи взагалі нічого не відповів; непра-
вильно розв’язав практичне завдання.

Студенти, які за результатами поточного контролю в цілому (з
урахуванням систематичності й активності роботи та успішного
виконання модульних завдань) набрали 20 і більше балів, одер-
жують залік.
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Додаток

ВИТЯГ З ДОВІДНИКА ТАРИФІКАЦІЇ РОБІТ
У СІЛЬСЬКОМУ ГОСПОДАРСТВІ

РОБОТИ У ТВАРИННИЦТВІ

№
з/п Роботи

Тарифний
розряд
робіт

А. ЗАГАЛЬНОГАЛУЗЕВІ РОБОТИ

І. Підготовка і роздавання кормів

395 Виймання силосу, сінажу, барди, жому, пивної дробини
та інших кормів з башт

а) з використанням підйомних пристроїв 3

б) вручну 2

396
Подрібнення, розмелювання, різання і січення грубих,
соковитих кормів, концентратів та кормів тваринного по-
ходження:

а) на машинах з електроприводом або іншими двигунами 3

б) на машинах з ручним приводом або вручну 2

397
Миття, змішування, дріжджування, вапнування, проро-
щування, консервування, хімічна та бактеріологічна об-
робка кормів, харчових відходів

2

398 Запарювання, варіння, гідротермічна обробка кормів і хар-
чових відходів:

а) у кормозапарниках, котлах і чанах 3

б) в ямах і траншеях 2

399 Приготування паст, киселів, простокваш, настоїв, відварів 2

400
Підігрівання води у кормозапарниках, котлах, чанах та
інших ємкостях з пічним опаленням, використанням газу
та інших видів спеціального палива

1

401
Робота оператора кормокухні (організація і виконання
робіт з приготування кормів за спецрецептами, перевірка
якості, контроль за підготуванням кормів)

4

402 Робота оператора на автоматичному пульті дозування,
розподілу і подавання готових кормів 5

403 Робота оператора з обслуговування механізмів при подаван-
ні води, барди та інших рідких кормів по трубопроводу
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Продовження дод.

№
з/п Роботи

Тарифний
розряд
робіт

404 Робота оператора з обслуговування механізмів та при-
строїв для видалення з харчових відходів сторонніх тіл 3

405 Робота працівників з видалення сторонніх домішок хар-
чових відходів 2

406 Робота фуражира 2

II. Доробка продукції та сировини

407 Забій тварин, обробка туш та знімання шкур:

а) кролів, птиці (вищипування пір’я) 3

б) свиней, овець, кіз, молодняку великої рогатої худоби і
коней 4

в) дорослого поголів’я великої рогатої худоби, коней, зві-
рів, каракульських ягнят 5

408 Первинна обробка шкур (очищення, засолювання та інші
роботи):

а) великої рогатої худоби, коней, свиней, овець, кіз, кролів 3

б) звірів, каракульських ягнят 4

409 Обробка сичугів 3

410 Пакування продукції та сировини тваринництва і птахів-
ництва 2

411 Робота міздрівника 5

412 Робота маслороба, сиророба і бринзороба 4

413 Робота кумисороба 3

414 Робота майстра-кумисороба на пункті механізованого
приготування кумису 4

415 Робота сортувальника сировини:

а) сортування овчини, смушку, шкурок кроля, крота, хов-
раха та інших, сортування шкури за виробничим призна-
ченням

4

б) сортування шкурок лисиці сріблясто-чорної, песця, ку-
ниці, видри, соболя, каракулю, каракульчі, білки, колон-
ка, горностая, нутрії, бобра

5

416 Робота класирувальника вовни і пуху 6
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Продовження дод.

№
з/п Роботи

Тарифний
розряд
робіт

III. Штучне осіменіння тварин і птиці

417

Робота осіменатора пункту штучного осіменіння тварин
і птиці (виявлення охоти у тварин, узяття сперми у плід-
ників, контроль за якістю сперми та наявністю хо-
лодоагентів, організація проведення осіменіння та облік
результатів)

6

418

Робота помічника осіменатора пункту штучного осіме-
ніння тварин і птиці (оцінка якості сперми, підготовка і
розбавлення сперми, підготовка приладів, посуду, меди-
каментів, участь у роботі з підготовки та осіменіння тва-
рини і птиці, облік лабораторних робіт)

4

IV. Санітарно-профілактичні роботи

419

Підсобні роботи під час обробки тварин проти підшкір-
ного овода, зовнішніх паразитів і гнусу, мічення та тав-
рування тварин, підрізування копит і рогів, видалення ро-
гів хімічним способом, обрізування та припікання дзьобів
у курчат, підковування та розковування тварин, утилізації
трупів тварин, проведення щеплень

2

420 Робота з вакцинації птиці 4

421 Робота дератизатора 2

422

Робота з ветеринарно-санітарної обробки тварин (про-
ведення регулярних масових щеплень, обробка тварин
за допомогою апаратів і механізмів, взяття проб кормів
і крові у тварин, підготовка дезрозчинів і проведення
дезинфекції і дезинсекції, надання допомоги ветпра-
цівнику у процесі патологоанатомічних розтинів трупів
тварин)

4

423

Робота ветсанітара (виконання технічної або допоміжної
роботи з надання лікарської допомоги тваринам, їх дослід-
женя і обробок, підготовка до роботи приміщень, облад-
нання, інструментарію, догляд за хворими і піддослідними
тваринами, проведення робіт зі збирання трупів тварин)

3

424
Робота дезінфектора, дезінсектора (проведення дезінфек-
ції вручну, гідропульсатором та за допомогою дезінфек-
ційних установок)

3

425
Робота препаратора (виготовлення живильних середо-
вищ, догляд за лабораторними тваринами, виготовлення
мазків крові та лабораторних препаратів)

3
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V. Інші роботи

426 Облік продуктивності тварин (узяття проб молока на конт-
рольних доїннях, визначення жирності, зважування тварин) 3

427 Наповнення ємкостей водою 2

428 Прибирання кошар від гною, вирізування кізяку вручну З

429 Заготівля з водоймищ кормів тваринного й рослинного
походження 3

430
Робота провідника з транспортування худоби і птиці на
автомобілях, залізницею та водним транспортом, перегін
тварин на заготівельні або забійні пункти

3

431 Робота мисливця 5

432 Робота об’їждчика 2

433

Робота підсобних працівників: на кормокухнях (весь
комплекс допоміжних робіт з підготовки, варіння та роз-
давання кормів); у молочних (механізоване або ручне
миття молочних фляг та інших ємкостей, прибирання мо-
лочних приміщень, прання халатів і мішкотари); на виго-
товленні кумису (розмішування закваски, розливання ку-
мису, закупорювання пляшок, миття посуду); на пунктах
штучного осіменіння тварин і птиці (миття і дезінфекція
посуду, інструментів, прання халатів, рушників, опалю-
вання і прибирання пунктів); на фермах (очищення стін,
стель, підлог від пилу, миття приміщень, обладнання, ін-
вентарю); на пасіках (весь комплекс допоміжних робіт;
піднесення, віднесення та інші роботи)

2

434 Робота чергових тваринників (приймання отелень, окотів,
опоросів тощо, спостереження за худобою та інші роботи) 3

Б. ГАЛУЗЕВІ РОБОТИ

І. Молочне і м’ясне скотарство

435

Робота доярки на ручному доїнні корів (доїння, розда-
вання кормів, чищення тварин, змітання гною, прибиран-
ня приміщення, догляд за молочним посудом та інші ро-
боти) з продуктивністю в середньому по групі на корову
за рік, тис. кг:

а) до 3,5 4

б) понад 3,5 5

136

Продовження дод.

№
з/п Роботи

Тарифний
розряд
робіт

436
Робота оператора машинного доїння корів (доїння, до-
гляд за доїльною апаратурою та інші роботи) двома апа-
ратами з продуктивністю в середньому по групі на коро-
ву за рік, тис. кг:

а) до 3,5 4
б) понад 3,5 5

трьома і більше апаратами з продуктивністю по групі на
корову за рік, тис. кг;

а) до 3,5 5
б) понад 3,5 6

437
Робота оператора на доїнні корів на доїльних майданчи-
ках та інших високопродуктивних доїльних установках
(доїння, роздавання концентрованих кормів, догляд за до-
їльною апаратурою та інші роботи)

6

438
Робота доярки на обслуговуванні первісток (машинне або
ручне доїння, роздавання кормів, чистка тварин, змітання
гною, прибирання приміщень, догляд за молочним посу-
дом, доїльною апаратурою та інші роботи)

6

439
Робота оператора на машинному доїнні корів-первісток
(доїння, догляд за молочним посудом, доїльною апарату-
рою та інші роботи)

6

440
Робота доярки родильного відділення (приймання оте-
лень, доїння та годівля корів, чищення тварин, прибиран-
ня приміщень, догляд за молочною і доїльною апарату-
рою та інші роботи)

6

441
Робота оператора на машинному доїнні корів у родиль-
ному відділенні (приймання отелень, доїння, догляд за
молочною апаратурою та інші роботи)

6

442
Робота доярки в ізоляторі (доїння, годівля, видалення
гною, пастеризація молока, участь у зооветзаходах та ін-
ші роботи)

5

443
Робота оператора на машинному доїнні корів у ізоляторі
(годівля, доїння, пастеризація молока, участь у зооветза-
ходах та інші роботи)

5

444
Робота телятниці профілакторію з догляду за телятами
молочного періоду віком до 4—6 місяців, за коровами-
годувальницями з телятами (увесь комплекс робіт з годів-
лі, напування та догляду за худобою)

5

Best books Ageofbook.com

http://ageofbook.com


137

Продовження дод.

№
з/п Роботи

Тарифний
розряд
робіт

445

Робота оператора на вирощуванні телят профілакторного,
молочного періоду до 4—6 місяців і на обслуговуванні
корів-годувальниць з телятами за механізації основних
процесів (увесь комплекс робіт з годівлі, напування, до-
гляду та інші роботи)

5

446

Робота скотаря-пастуха дійного стада, маточного стада у
м’ясному скотарстві, з догляду за ремонтним молодняком
великої рогатої худоби старше 4—6 місяців (випасання
худоби і весь комплекс робіт з годування, напування, до-
гляду та інші роботи)

5

447

Робота оператора на обслуговуванні корів дійного стада,
маточного стада в м’ясному тваринництві й ремонтного
молодняку великої рогатої худоби старше 4—6 місяців за
механізації основних процесів (увесь комплекс робіт з
годівлі, напування, догляду та інші роботи)

5

448
Робота оператора на обслуговуванні корів на доїльних
майданчиках (увесь комплекс робіт з обслуговування ко-
рів на майданчиках, прибирання доїльного залу)

3

449 Робота скотаря з догляду за бугаями (увесь комплекс ро-
біт з годівлі, напування, догляду та інші роботи) 6

450
Робота оператора на обслуговуванні бугаїв за механізації
основних процесів (увесь комплекс робіт з годівлі, напу-
вання, догляду та інші роботи)

6

451 Робота скотаря на відгодівлі та нагулі худоби (випасання,
годівля, напування, прибирання приміщення та інші роботи) 4

452
Робота оператора на відгодівлі й нагулі худоби за механі-
зації основних процесів (годівля, напування, очищення
приміщень та інші роботи)

4

453
Робота скотаря-оператора на безприв’язному утриманні
худоби (оправлення скирт, буртів, перестановка кормових
решіток, підбирання кормових залишків, спостереження за
годівлею, прибирання приміщень, стійл та інші роботи)

4

454
Робота оператора на обслуговуванні худоби за безпри-
в’язного утримання та механізації основних процесів (го-
дівля, напування, прибирання приміщень та інші роботи)

4

455 Робота кормача (годівля тварин, чищення годівниць та
інші роботи) 4

456 Робота оператора на механізованому роздаванні кормів
(годівля тварин, чищення годівниць та інші роботи) 4
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II. Свинарство

457
Робота свинаря на фермах за часткової механізації проце-
сів (годівля, напування, видалення гною, прибирання
приміщень та інші роботи) з обслуговування:

а) підсисних свиноматок з приплодом 5

б) холостих і поросних свиноматок 4

в) відлучених поросят до 4-місячиого віку 5

г) ремонтного молодняку 4

д) кнурів 6

е) свиней на відгодівлі 4

458
Робота оператора за комплексної механізації (годівля,
напування, видалення гною, прибирання приміщень та
інші роботи) з обслуговування поголів’я:

а) підсисних свиноматок з приплодом 6

б) холостих і поросних свиноматок 4

в) відлучених поросят до 4-місячного віку 6

г) ремонтного молодняку 5

д) кнурів 6

е) свиней на відгодівлі 5

III. Вівчарство та козівництво

459
Робота чабана (випасання овець і кіз, годівля, напування,
догляд, прибирання приміщень та інші роботи) на зви-
чайних фермах на обслуговуванні:

а) маточного поголів’я овець і кіз, баранів (козлів)-плід-
ників, відлученого молодняку до року 5

б) ярок, переярок, кізочок, валухів, кастратів та інших
груп тварин 4

на племінних фермах на обслуговуванні:

а) маточного поголів’я овець і кіз, баранів (козлів)-плід-
ників, відлученого молодняку до року 6

б) ярок і кізочок, баранчиків, кастратів та інших груп тварин 5
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460
Робота допоміжних працівників на окоті овець і кіз (дос-
тавка маток з пасовищ у родильне відділення, підвезення
кормів, догляд за молодняком у родильному відділенні та
інші роботи)

3

461
Робота сакманника (формування сакманів, годівля, напу-
вання і випасання закріпленого поголів’я, прибирання
приміщень та інші роботи)

4

462 Доїння овець і кіз 4

463 Подавання овець і кіз на стриження і бонітування 3

464 Стриження овець і кіз вручну 5

465 Купання у дезрозчині овець і кіз після стриження 3

466 Робота чесальника пухових кіз 5

IV. Птахівництво

467
Робота пташниці (оператора) на обслуговуванні промисло-
вого стада курей-несучок з підлоговим утриманням (при-
готування, роздавання кормів, напування, збирання яєць,
видалення посліду, прибирання приміщення та інші роботи):

а) за виконання робіт уручну або за часткової механізації
основних процесів 4

б) за комплексної механізації основних процесів 5

468
Робота пташниці (оператора) на обслуговуванні промисло-
вого стада курей-несучок з клітковим утриманням (при-
готування і роздавання кормів, напування, збирання яєць,
прибирання посліду, чищення приміщення та інші роботи):

а) за виконання робіт уручну або за часткової механізації
основних процесів 5

б) за комплексної механізації основних процесів 6

469

Робота пташниці (оператора) на обслуговуванні маточно-
го стада, племінного молодняку і селекційно-племінного
стада (приготування, роздавання кормів, збирання і ре-
єстрація яєць, видалення посліду, чищення приміщення
та інші роботи):

а) за виконання робіт уручну або за часткової механізації
основних процесів 5

б) за комплексної механізації основних процесів 6
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470
Робота пташниці (оператора) на обслуговуванні молод-
няку промислового стада (приготування, роздавання кор-
мів, напування, прибирання приміщення та інші роботи);

а) за виконання робіт уручну або за часткової механізації
основних процесів 4

б) за комплексної механізації основних процесів 5

471
Робота пташниці (оператора) за вирощуванні бройле-
рів за комплексної механізації основних процесів (роз-
давання кормів, напування, чищення приміщень та інші
роботи)

5

472

Робота оператора-селекціонера (сортування яєць по гніз-
дах і несучках, закладання яєць в інкубатор, зважування
птиці та яєць, участь у міражуванні яєць, вибір і кільцю-
вання курчат, ведення встановленої племінної докумен-
тації та інші роботи)

5

473 Робота пташниці на очищенні листів за кліткового утри-
мання птиці 4

474

Робота пташниці з обліку продуктивності в селекційни-
ках і дослідниках (збирання яєць з контрольних гнізд з
відміткою на яйці номера гнізда, номера несучки, дати
знесення; передача яєць до комори; участь у комплекту-
ванні, відбиранні та кільцюванні групи птиці, вибраку-
вання птиці та інші роботи)

4

475
Робота оператора цеху інкубації (завантаження лотків,
вибір курчат у ящики, чищення лотків, інкубаторів, при-
бирання приміщення та інші роботи)

4

476

Робота пташниці у вечірній та нічний час (спостереження
за птицею, виділення та відсаджування слабкої птиці, пе-
ріодичне додавання кормів у годівниці, регулювання по-
дачі води у напувалки, контроль за світловим і темпера-
турним режимом та інші роботи)

2

477 Робота пташниці з визначення статі курчат у добовому віці 6

478 Випасання гусей та індиків 2

479 Робота з відлову птиці за підлогового утримання 3

480 Сортування та миття яєць 2
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V. Конярство

481

Робота конюха, конюха-табунника (годівля, напування,
чищення, випасання, моціон і тренінг тварин, приймання
новонароджених лошат, проведення сезонних зооветери-
нарних заходів, прибирання приміщень, видалення гною
та інші роботи) з догляду:
а) за кіньми різного віку в робочо-користувальному ко-
нярстві та на відгодівлі, за робочими волами 4

б) за племінними кіньми на кінних заводах, держконюш-
нях, держплемстанціях, іподромах та на племфермах
за конематками і молодняком 5
за жеребцями-плідниками 6

482
Робота конюха-табунника кумисного виробництва (випа-
сання, напування кобил, підгін їх для доїння, відділення
лошат від кобил та інші роботи)

483
Робота дояра кобил (доїння, миття молочного посуду та
апаратів, очищення доїльних майданчиків, здавання мо-
лока та інші роботи):
а) за ручного доїння 4
б) за механічного доїння 5

484
Робота помічника дояра кобил (відділення лошат від ко-
бил, підведення їх до кобил під час доїння, прибирання
місця доїння, миття посуду та інші роботи)

3

485

Робота тренера коней (складання планів тренування коней,
організація заїздок і тренінгу молодняку, контроль за годів-
лею, доглядом, утриманням та підковуванням коней, прове-
дення виводок та відправлення коней на іподром, організа-
ція випробовування коней, обліку тренінгу та іншої роботи)

6

486 Робота жокея і наїзника:
заїздка і виїжджування коней; підготовка і показ коней на
аукціонах; складання плану тренування коней; проведен-
ня контрольних робіт за результатами тренувань; підготов-
ка коней до змагань, заводських випробувань та їх прове-
дення; організація виводів коней

6

487
Робота помічника жокея і наїзника: заїздка і виїждження ко-
ней під керівництвом жокея і наїзника вищої кваліфікації;
контроль за роботою конюхів з догляду й утримання коней,
яких тренують; підготовка збруї та екіпажів до роботи

5
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488 Робота екіпажного майстра (профілактичний ремонт і ре-
гулювання спортивних екіпажів) 4

VI. Кролівництво

489
Робота кролівника з догляду за кролями на відгодівлі (го-
дівля, напування, прибирання кліток, вирощування молод-
няку, надання допомоги у проведенні лікувальних, про-
філактичних заходів та інші роботи)

4

490

Робота кролівника з догляду за кролями виробничого стада
(обов’язки ті самі, що й на відгодівлі; крім того, проведення
парування, татуювання молодняку, заповнення первинних
форм обліку результатів парування, трафареток самок, сам-
ців і молодняку та інші роботи) на фермах:
а) звичайних 4
б) племінних 5

VII. Звірівництво

491

Робота звіровода (годівля, напування, прибирання кліток,
проведення гону і щеніння звірів, відсаджування і розса-
джування звірів, вирощування і татуювання молодняку,
надання допомоги у проведенні лікувальних, профілак-
тичних заходів та інші роботи) на фермах:
а) звичайних 5
б) племінних 6

492 Робота звіровода-кормача (участь у приготуванні кормів,
механізоване роздавання кормів та інші роботи) 4

VIII. Шовківництво
1. Вирощування гусені

493 Виготовлення, ремонт, установлення та розбирання виго-
довувальних етажерок для гусені шовкопряда 2

494 Заготівля трави і соломи для коконників, доставлення їх
до червоводнів 2

495 Виготовлення коконників із соломи на станках 2

496
Робота інкубаторника (виготовлення листів, підтримка
заданої температури і вологості в інкубаторії, знімання
ожилих гусениць, підгодівля їх, роздавання шовководам
гусениць, підстилкового паперу і термометрів)

5

497 Розмотування рулонів та нарізування підстилкового паперу 1
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498

Робота шовковода (збирання листя шовковиці, доставка,
зберігання та підготовка його до годівлі гусені 1—2 віків;
годівля і догляд за гусеницями 3—5 віків; розріджування
гусениць, заміна підстилки, видалення хворих гусениць;
розставлення коконників вручну, збирання врожаю коко-
нів, їх сортування, насипання коконів у тару та доставка
їх на заготівельні пункти)

4

499 Заготівля, обробка та доставлення до червоводнів кормів
для гусениць 3—5 віків 2

500 Очищення коконів
а) на здирознімальній машині 3
б) вручну 2

2. Виробництво грени

501 Емульсування паперу, прожарювання, нарізування лист-
ків для мішечків, пошиття мішечків 2

502 Приймання коконів від шовководів за сортами 3

503 Визначення сортового складу коконів та попередні дослі-
дження по лялечках 4

504 Сортування коконів на племінні й сортосуміші 3
505 Налагодження апаратів ОГІК, РПК-1 3

506 Визначення статі коконів племінної партії на апаратах
ОПК, РПК-1 3

507
Попередні дослідження лялечок (розрізування коконів з
вийманням лялечок, розтирання лялечок вручну, підготов-
ка препаратів до мікроскопування, мікроскопування пре-
паратів по лялечках та живих метеликах)

3

508 Об’єднання партій коконів і засипання їх у клітки, на лі-
жечка, стелажі, підвішування кліток з коконами 2

509 Парування, розпаровування метеликів, закладання їх до
ізоляторів та мішечків для відкладання грени 3

510 Нанизування мішечків з метеликами в гірлянди, підвішу-
вання їх, знімання гірлянд і сортування кладок грени 1

511 Очищення грени (знімання клейких порід грени з емуль-
сованих мішечків і листків) 2

512 Висипання коконів персе з кліток та ізоляторів, сорту-
вання персе, набивання в канари з віднесенням до преса 2
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513 Пресування коконів персе (механічний прес) з віднесен-
ням, укладанням і маркіруванням паків для експорту 3

514
Мікроаналіз: поділ метеликів на три частини, закладання
їх у ступочки, механічне розтирання, підготовка препара-
тів, мікроскопування, виробничий контроль

3

515 Миття ступочок з товкачиками, покривних і предметних
стекол вручну 1

516 Обробка грени літнього напряму в розчині соляної кислоти 5

517
Миття грени (уручну або на греномийці), просушування,
провітрювання (уручну або на класифікаторі), розвішу-
вання (розфасовка) грени і мішечки, касети, коробочки,
підготування її до здавання на зимівлю

2

518 Відбирання зразків грени 3

519 Зимове зберігання грени, реєстрація температури, воло-
гості у греносховищі 2

3. Заготівля і первинна обробка коконів

520 Пошиття і натягування равендуку на стелажі, навішуван-
ня фіранок у тіньових сушарнях 2

521

Пересипання прийнятих коконів у тару заготпункту, відне-
сення їх до місця тимчасового зберігання або до механічних
коконосушарень (парових морилень), завантаження в меха-
нічні сушарні або парові морильні та виймання з них, відне-
сення заморених напівсухих коконів на стелажі тіньової су-
шарні, затарення сухих коконів у канари та укладання в бунти

2

522 Перелопачування коконів на стелажах тіньових коконо-
сушарень, вибирання коконів кара-пачаху 1

523
Заморювання, напівсушіння, сушіння коконів, контроль
за температурою та ведення журналу режиму первинної
обробки коконів

4

ІХ. Бджільництво

524

Робота пасічника (догляд протягом року за бджолами, ство-
рення нових сімей, проведення племінної роботи, виведення
та заміна маток, організація перевезень бджіл на медозбір та
опилення, привчання бджіл до запилюваних культур, що-
денне приготування ароматизованого сиропу і згодовування
його бджолам, відкачування меду та переробка воскової си-
ровини, створення кормових запасів на зимовий період, лі-
кування хвороб бджіл, підготовка і проведення зимівлі, про-
ведення ремонту та зберігання обладнання й інвентарю для
бджільництва, ведення обліку та інші роботи) на пасіках:
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а) товарних і опилювальних 4
б) матковивідних племінних і опилювально-медових 5

525 Робота молодшого пасічника (ті самі роботи, що й у пасіч-
ника, але виконуються під керівництвом пасічника) 3

X. Рибництво і рибальство

526

Виконання основних і допоміжних робіт у ставових гос-
подарствах вручну та із застосуванням інвентарю й меха-
нізмів, пов’язаних з вирощуванням риби, підготовкою та
зберіганням кормів, доглядом за ставками, охорона ста-
вів, розміщених далеко від населених пунктів і гідротех-
нічних споруд

1

527

Виконання ручних і кінних робіт з поточної меліорації
ставів; вилов за допомогою різних знарядь лову (невода-
ми, волоками) риби (крім форелі) на різних стадіях її роз-
витку; заготівля місцевих кормів; охорона ставів поблизу
населених пунктів; відстріл рибоїдних птахів

2

528

Годівля риб усіх порід з підбиранням і підготовкою кор-
мів; робота з вапном; заповнення водою ставів; обслуго-
вування зимувальних ставів і садків; відлов, сортування і
підрахунок мальків, цьогорічок, річняку і товарної форе-
лі; підльодне виловлювання, виловлювання риби зі ста-
вів, які не спускаються або частково спускаються; обслу-
говування інкубаційних апаратів у форельних господарс-
твах; конопачення та обсмолювання човнів; догляд та
підтримання гідротехнічних споруд в експлуатаційному
стані

3

529

Ведення інтенсивного вирощування риби; перевезення жи-
вої риби, рибопосадкового матеріалу та ікри в спеціаль-
них транспортних засобах з дотриманням температурного
і технологічного режиму; проведення селекційно-племін-
ної роботи, аналізу та аерації води вручну і за допомогою
аераційних установок; ведення робіт з вирощування ли-
чинок, мальків та з зимівлі форелі; робіт з виготовлення і
ремонту знарядь лову

4

530 Масове виловлювання товарної риби 3

531 Виготовлення знарядь лову (неводів, волоків, накидок та
інших знарядь і пристосувань) 3
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